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Nincs meg elég kavarodás Magyar- 
.országon a bank-kérdésben; nincs még 
elég vak gyűlölet a magyarok ellen 
Ausztriában, fújtatni kell tovább az el­
lenséges érzületet és az ingerlő provoká- 
]ásókat, hogy megteljék egészen szá­
munkra a keserűség pohara és vége sza-. 
kadjon bosszú türelmünknek. Annyi 
megpróbáltatásnak volt kitéve az utób­
bi évek folyamán a magyarok türclmes- 
sége, hogy odaát már szinte elfeledkez­
nek arról., hogy mindenféle türelemnek, 
a magyarok türelmének is, vége szokott 
lenni.

Alig higgadt meg az osztrák ura-k- 
házának múltkori kirohanása n(yomán 
támadt jogos felháborodás, még fülünk­
be csengenek a Tinin-féle beszédnek 
gyalázkodásai, már újra bomlik és őr­
jöng az osztrák Reiehsratli többsége, a 
kereszfcény-szoczialista párt s Lueger és 
vezértársai ösztökélésére kihívó lietven- 
kedéssel állást foglalt, a képx iselőházban 
is a magyar katonai követelmények 
ellen.

A párt nevében Morsey nevezetű 
ur nyújtotta be az mterpcllácziót., mely­
ben azt. kérdi az osztrák miniszterelnök­
től, hogy van-e tudomása a. magyarok 
hallatlan pressziójáról, ameh Ível a kö­
zös hadsereget megbontani akarják és 
hajlandó-e Biencrth ur arra. hogy min­
den kételyt eloszlasson az illetékes lie-

Árva Máró Miklós.
Irta: Móricz Pál.

(liánt}bice.: tiler >'
•Azam, a Kólák, meg a Marók is híres 

nemzetség valónak od'aelö. Es a Kékick!... 
L&vonjárn nemzetség volt ez mindnyája. Né­
mely nap négy paripát i> összefogtak a futo- 
kocsiba. Hová réztokos karri jókat, ajánlották, 
nem volt kétséges a viadal. Szilajcsapásu 
bajdukard csörgött-pörgőtt abban1 a rezes- 
tokban. És. ládd! Ma meg a nemes Kékiek is 
..napszámra" járnak. Nem a kardmarkolat­
tól, kapa,nyél tői, kasza nyél tői töredezett fel 
a hajdú vitézek ivadékának tenyere... Mi­
közben rendekre dűlt a hajnali harmattól 
förösztött illatig. fii, ama kaszás ember lelkét 
is meglepte a mvlasáig harmatja. Révedezve 
tekintett szét a lihuezjária éiparion. Enikő­
vel fenegettv kaszáját, ami alkalmatos idő 
volt a sajgó derék egyengetésére, sőt. kurta- 
szóváltásra is. Napszamrajáró Uajdukomáuk 
a. messziről kék lő Na.gyrfeketcha kun fele su­
hintott kaszája sugárfénye* hegyével. Büsz­
kém említőt te a háj rabi zott. botos ispánnak:

— Urayi! Amaz is ott Ivéki föld volt. 
Az volt az ...

A verosnya.ku botos ispán nevette a
hajdút.

— Márton gazda, nekem mondja ezt.■
Hajdú kománk sziiajdaezosan rándított 

vettet ug szemöldökén.

Ily éken az iránt, hogy az osztrák parla­
ment- a legélesebb ellenfcállásra és a leg­
szélső eszközök használatára képes lesz. 
avégből, hogy megakadályozzon bármi­
féle néven nevezendő engedményt.

Nagyon óredekesen és hűen jellem­
zi az osztrák ezcntralisták vakmerősé­
gét, és gonosz per ti diáját az interpellá- 
cz lónak, Lueger és társai által értekez- 
1 e t i leg elfoga d o it in do k olás a.

Kies támadás hangján szól ez a 
hadügyminiszter ellen, ki szerinte egye­
dül áll a katonai irányadó egyéniségek 
közül a magyarok pártján; tiltakozik 
még a, hilcncses bizottság programmed- 
ban foglalt. Ígéretek valósítása, ellen isi, 
mint amelyek a hadsereg egységét tönk­
reteszik.

Sajnálatos gyengeséget hány az­
után Pit reich és Schönaich szemére, kik 
az egyoldalúkig adható konczessziók te­
rére léptek; és kijelenti, hogy ezen had­
ügyminiszterek működése az osztrák 
hazafiak teljes biz álmatlanságára méltó.

A közjogi álláspontot, moly az in­
ti: rpelláezió indokolásában nyilvánul, 
már ismerjük sokféle vígiausban, de 
ugyanazon lényegben. Morsey nótája is 
az, hogy Ausztria kormányának és par- 
1 a m e ntj é n ek bele e gy ezo hio z z áj árul á -sa 
nélkül nines jogi ereje a netán adandó 
kouezesszi Iknak. hogy a közös hadse­
reg a ha tvan hetes törvény szerint egy 
..comimmio pro indiriso" s hogy a ma­
gyarok alá-pont ja ezzel a hatvanhét es 
alappal eklatáns ellentétben áll etc.

Daru madár szólaljtaíós ic-zi éjszakán 
hu.lle.zott ez a beszélgető.-.. Az öreg? ház tör­
li ácz fáján már hervadozott, a vadszőlőlévé!. 
A borul a i sötétjében egyedül a mi asztali 
lámpánk pislogott. Borzongató szellőket 
esapdesott az éjszaka. Öreg Maró Miklós 
hajdú komoran rázta -zegeleles nagy fejét. 
Mint vén daru, rekedtesen lmgvtt a hangja:

—- Uracséin 1 Azért ne i.-. die-érjék, ne­
kem Inzuuv ne i- dicsérjék ezt a mai nagy 
magyar szabad-fi got. Vagy talán vakolt 
magok: Teljesen megvakult ez a mai ma­
gyarság !

•— Ejnye, ejnye! Öreg ember létére, 
hogy mondhat, ilyent í

— Pedig holtomig mondom. Mert csak 
az Istentől vert vak nem látja, milyen 
nagyra, nyílt némelyik embernek a szeme : 
A betevő falatot is kiszedik kezünkből. Sem­
mibe nézik azt, kinek elődei a földet szerez­
tek. Pedig azoknak a csontjától a barázda- is 
termékenyebb. Látott már ilyen csontot I

Nem érdemes ezekkel a csodabo­
garakkal bőven foglalkozni, hiszen köz­
tudomású az, hogy a Eatvankefces ma­
gyar törvény a hadsereg jogi természe­
tét illetőleg kiegyenlít hetet len ellentét­
ben áll uz osztrákok közösügyi törvé­
nyével, mely azonban reánk irányadó 
nem lehet; szinte elcsépelt, igazság az 
is, hogy éppen a törvény követelménye, 
hogy a közös hadsereg kiegészítő részét, 
tevő „magyar hadsereg“ a magyar ál­
lam hadserege és a magyar államiság 
ismérveivel tkiniház-andó;. kötóárneretü 
végül az is, hogy az osztrákoknak sem­
mi közük nincs jogilag ahhoz, hogy 0 
kiegészítő -hadsereg vezérletére, vezény­
letére és belszervezetére nézve mit ren­
del a magyar király. "De sőt jól tudják 
odaát is, hogy nemzeti követelményeink 
törvényszerűségét — a vezényleti nyel­
vet, kivéve ■— legfelsőbb helyen is elis­
merték és hogy az- osztrák császárnak 
sincsenek aggályai a tekintetben, hogy 
a magyar államiságnak kifejezésre jut­
tatása a. hadsereg egységét és bar ez ké­
pességét veszélyeztet né.

Miért tehát a lojális (!) keresztény- 
szoczlalis-ták lázongása és lazítása csá­
szári. uruk ellen ? Kik mozgatják ezt, a 
csúfos heezczet'és folytonos gyűlölkö­
dést. ? Avagy csakugyan elérkezettnek' 
vélik már az időt arra, amit Lueger tele 
szájjal hirdet, hogy végleg le kell 
törni a zsidó-magyarokat.

Am folytassák veszélyes játékukat, 
hord janak össze még több gyújtó és rob-

— Nem is a lova farához beszéltem, j 
szomszéd.

A kövér ispán piliegve mászott, a ialyi- 
gára. Oldalba, ütötte a. pojkót és v jgyorilag 
szólott a morezos hajdúra:

— None, Márton gazda! Hisz tudhatná 
■kend, bogi- nem adok semmit a. voltra ...

A többi kaszás komák nevettek a nap­
számra járó nemes hajdút, akinek ilyenkor 
még inkább sajiga.lt.1. liólyagtört k< vi ly mar­
kát a goromba ka-szanyél.

— Láttam.
— Ugry-e, vasiak koponyák ezek ? A 

tvde.ii templomnál, a testhalmoknál, no meg 
a zeleméri csonka toronynál is találhatók 
ilyen koponyák . . . B eesü lésremél fők ezek a 
csontok Még azok is, akik e földporkanyitó 
csontok velőiből származónak.

■— Meg is beesülik őket.
— Hogy értsem i — Miklós hajdú a pil­

léktől körül rajzolt lámpás gyér világánál 
gyanakvóláig; fürkészie orczámaL

— Hallgassa csak,! Odafent. A sötét, fel­
hők között. Ez a zugás, bugás, rikoltozás? 
Bizonyos,m a beszorkányok nyergeitek meg 
a seprűt. í Hallja: Most zajlanak a tokaji. 
Kopasz-hegy re.

— Ejnye, tekintetes urecsém! Bolonddá 
tart engem ? Hisz’ itt az ősz! Vándormadaraik 
húznak. Azoknak a zajgásától erednék ezek 
az éjszakai titkos bangók.

■ Lássa, öregem, a törzsökös magyar 
embernek is ennyi a becsülete. Midőn ősi 
vagyonából, tisztes szokásaiból kiforgatták, 
az árvahodott magyar ember is szabadon 
vándorolhat tovább szülötte földjéről. Ami a 
jóságos kegyelmű kormányt illeti ... Öre­
gem! Vén pajtás! Hallotta hiröket a, fiumei 
nevezetes, tengerjáró Cu nn anl - h aj ók na k.’

— Ülnu,
— Bár öinget! Aktív liömget kigyelmed. 

Ezekről a hajókról is kitetszik, micsoda szer­
felett. becsülik a mai törzsökös magyart. A 
jóságos kegyelmű kormány ügynököket rar 
dolt, hajójáratokat szerzett, hogy a hazájá­
ból kimart magyar lehető jutányosán és
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bántó anyagot. Magyarország szeme 
nyitva van és bár nem fenyogetődzik, 
nem emlegeti még az ujonezok megtör 
gadását sem, mint a feudális osztrák 
nagyurak. teszik a császár füle hallatái­
ra-, de a komoly pillanatban tudni fogja 
jogait nyomatékosan követelni. Hatvan- j 
hetesek és negye onnyo le zások egyaránt 
átlátnak Luegerck szitáján s a komiány 
is tudni fogja kötelességét a mind sze­
mérmetlenebbé váló osztrák beavatko­
zásokkal szemben.

A föhadur és hadügyminiszter re­
mélhetőleg jól fogják értékelni a nagy­
hangú osztrák fenyegetéseket; nem 
hiszszük, hogy valami nagyon imponál­
jon nekik a Luegerék által ismétélfcen 
inszezenirozotf dcmenstrá caió, mely 
tulajdonképp éles golyóra be nem ren­
dezett pufogtatás.

Nem hiszszük azt sem, hogy a ka­
tonai körökben más hangulat és gon­
dolkozás uralkodnék, mint aminőt a ki­
rály és császár hadügyminisztere által 
értésükre ad; nőm mond igazat, Morsey 
m-. mikor azt hirdeti, hogy Schönaich a 
maga szakállára foglalt, állást a kon- 
czessziók mellett. E körök egyébiránt is 
Luegeréknél komolyabban mérlegelnek 
és tisztában vannak azzal, hogy a sor­
vadásnak és züllésnek indult közös had­
sereget a: magyar nemzet odaadó és ál­
dozatkész támogatása nélkül erős lábra 
nem helyezhetik. Ezt a támogatást pe­
dig a nemzet törvényes kívánságainak 
teljesítése nélkül lehetetlenség biztosi- 
taniok.

Már a tizenkettedik óráiban vagyunk. 
A nemzetközi helyzet gondolkodóba ejti 
a komoly államférfiakat és katonákat 
egyaránt, csak Luegeréknek van még 
éretlen kedve a Thun- és Morsey-féle le­
gén vkedéshez és bohóczkodáshoz.

Budapest, január 26.
A képviselőház holnap, szerdán dél­

előtt tiz órakor ülést tart, amelynek 
napirendjén vannak az adójavaslatok, in- 
terpelláeziók és Wrhrrfo Sándor minisztercl-
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nők feleli Palit Mihály interpelláeziőjára a fel­
ségárulással vádolt horvátországi szerbek ügyé­
ben.

A király és a nemzet.
Budapest, január 26.

Az ország ismét nehéz napok előtt áll. 
Azokból a szavakból ugyan, amelyeket 
Apponvi Albert a ma nála járt független­
ségi képviselőkhöz intézett, a jelenvoltak 
azt. az impressziót merítették, hogy a hely­
zet nem oly reménytelen, mint ahogy azt 
némely politikai körökben hiresztelik, de az 
kétségtelen, hogy a helyzet a bankkérdés 
miatt annyira kiélésedéit, hogy még a leg­
közelebbi jövőt sem lehetne kétségtelen bi­
zonyossággal megjósolni-

A bankkérdésben ugyanis, ha a jelek 
nem csalnak, ismét szemben áll egymással 
a nemzet és a király, s ha az ellentét nem 
is áthidalhatatlan, mindenesetre a kormány­
nak nagy és önfeláldozó munkásságára lesz 
szükség, hogy az útvesztő Ariadne-fonalát 
a nemzetnek megmutassa.

Azzal számolnunk kell, hogy a király 
hetvennyolez esztendős s hogy egy öreg em­
bernek makacsságával ragaszkodik a meg­
szokott állapotokhoz. A korral járó konzer­
vativizmus ez, amelyet talán nem lehet sem 
politikai, sem gazdasági okokkal úgy _ meg­
magyarázni, hogy az érvek helyt is állhas­
sanak, de az kétségtelen, hogy a mouarkia 
két államának közösségéhez szinte dogma­
tikus fanatizmussal ragaszkodik. Mikor ti­
zenkét évvel ezelőtt Stranszky cseh képvi­
selőnek egy delegaczionális eercle. alkalmá­
val azt mondta, hogy ha a közösség bármi 
tekintetben is meglazulna, élete munkássá­
gát kárbaveszettnek tartaná, egész politi­
kai programmját, sőt egész politikai hitval­
lását. megmondta, s ez ellen, ha nem is le­
hetetlen, de nagyon nehéz akár politikai, 
akár gazdasági érvekkel harezolni. így tör­
ténik aztán, hogy ha a magyar nemzet bár­
minő téren is öhrendelkezö jogát akarja 
gyakorolni s törvényben biztosított jogait 
akarja érvényesíteni, a király legmerevebb 
ellenállásával találkozik és a legjogosabb, a 
legméltányosabb követelései nyomán is 
mindjárt a krízis viharfelhői szállnak fel a 
láthatárra.

Es a királynak abban az ellenállásban, 
melyet a magyar nemzeti követelésekkel 
szemben tanusit, nagy segítségére van az 
osztrákok magyargyiilölete, mely az udvar­
nak mindig kész eszközli) tolja föl magát,

ha a magyar nemzettel szemben kell ©rőt 
kifejteni. Mikor évekkel ezelőtt a/ katonai 
kérdések voltak szőnyegen, az egész osztrák 
tisztikar, mely a. hadsereg vezető állásait 
megszállva tartja, a magyar nemzet kato­
nai követeléseit telj esi t hetet leneknek mond­
ta. s -ez kétségtelenül nagy támasz volt a 
királynak arra, hogy érte három magyar 
kormányt engedett elbukni s még az abszo­
lutizmus árnyékával is inkább fenyegette a 
nemzetet, semhogy a magyar nemzet leg­
jogosabb követeléseivel szemben némi en­
gedékenységet. is tanúsított volna.

Most pedig, mikor a bank különválasz­
tásáról van szó, az osztrák politikai és gaz­
dasági körök szinte egyértelműséggel vo­
nulnak föl, hogy a királyt az ellenállásá­
ban megerősítsék s Bécsiről máris olyan hí­
rek érkeznek, hogy a király a status quo 
fentartását s a. bánkszabadalom meghosz- 
szabbitását követeli.

De mint egykor a katonai követelések 
szinte fanatizálták a magyar nemzetet s 
mint. ezek a követelések, szinte a nemzeti 
becsület palládiuma alatt állottak, úgy lát­
juk, ma az önálló magyar jegybank kérdé­
se az, mely a függetlenségi közvéleményt 
egy táborba tömöríti s ha vannak is ellen­
kező véleményen levők, a nemzet és a par­
lament zöme az önálló jegybank, vagy leg­
alább is egy kartelbank felállítását köve­
teli. Annyira agitaczionális jelszó lett ma 
már a bank-kérdés, hogy sem konszolidált 
parlamenti viszonyokra, sem az országban 
nyugodt politikai helyzetre gondolni sem 
lehet, mig ez a kérdés megoldva nincs.

De a nemzet ismét szemben/ találja ma­
gát a királyival s épen akkor, mikor végre 
olyan kormány vezeti az ország ügyeit, 
amelynél különb nem volt negyven év óta 
s mikor a kabinet olyan fényes nevekből 
van összeállítva, amelyeknél ragyogóbba­
kat sem a király, sem a nemzet nem talál­
hatna a mai generáczióban, mind erőseb­
ben kezd a helyzet válságossá fejlődni s min­
denki, aki a nyugodt fejlődést tartja első 
sorban az ország érdekében állónak, aggo­
dalommal tekint a jövő elé.

S lehetetlen, bogy'\a feszültséget még 
tovább fokozni szabad volna. Lehetetlen, 
hogy úgy- a király, mint a nemzet be ne 
lássa, hogy a merevségből valamit engedni 
kell, mert olyan felfordulás következik be, 
amelyből aztán igazán nem lesz kivezető ut 
S úgy a királynak, mint a nemzetnek ér­
deke, hogy a kormányban lássa azt a be­
csületes alkuszt, aki az ellentétes álláspon­
tokat egymáshoz közelebb hozza s aki úgy 
a király, mint a nemzet álláspontját is-

gyorsan szállítsák a tengerentúli Amerikába. 
0, podgyászát sem felejti itthon a kivándorló 
magyar. Elherdált vagyonának utolsó fillérei 
a zsebben csörögnek. Reménységével sincs 
küllőmben. Hal a vány felesége, a rongyolt 
gyermekek, miként a végzet árnyai követik 
az idegenbe. Azért, no is panaszolja kigyel­
med, hogy minálunk nem becsülik a népet! 
Hogy minálunk nem gondoskodnak a népről.

Miklós hajdú ütődötten pislogott felém:
— Furcsa beszéd ez, uram!
— Furcsa? Hm. Talán inkább szomorút 

Mert igaz is.
— Igazság?... Ha csak igazság kell az 

urnák, az én belső zsebemben is hányódik 
némely erős, igaz irás. Mert csupán annak 
a rétiföldinek az esete sem tiszta sor. A ké­
véi y egyház és a kapzsi város hasznára ennél 
a földosztásnál is néhány ezer holdig rövidí­
tették meg az igazi hajduhazafiakat . . . Már 
piros örvös gubát is csináltattunk Takaró 
Pál sziicscsel. A sértődött hajduhazafiak ré­
széről ebben a. gubában szándékoztam fel ki­
rály urunkhoz, Becsbe. Ámde az. elöljáróság 
erőszakja ettől is elgáncsolt minket. Pedig 
olyan gubát nem látott még' a király. Más­
részt az igazság is csak igazság mindenütt, 
bárla.n Hajdúnánásra nem mindég mondhat­
nám. Bölcsőjébe fojtották a mi igazságunkat. 
Pedig imbol manap árendások szívják a mi 
városrétünk zsírját, holott az igaz hajdú iva­
dék idegen határban zsellérkvdik. Igazság ez, 
urnán í

— lilik
•— Ugy-e, most meg már urecsémuek

hőm?... Hőm! bizony hőin! Mert manap. 
mint lopott jószágot, dügdosni kell az igaz­
ságot ...

Darumadár szólalj tat.ós őszi éjszakán 
szemre vett ?m az öreg hajdút. A toruácz alá 
csapongó széltől lihegett az ablakba állított 
lámpás lángja...

Szegény öreg hajdú, tin meg is koptál! 
Midőn csizmádat néztem, micsoda szegé.iy- 
sziiiii volt ez a csizma. A szárazságtól szint.) 
töredezett. Hájjal, ava-szalonnafelsővel rit­
kán dörzsölicttck ezt a csizmát. Bizony a 
nadrágon is voltak foltok. Számos foltok. 
Erős foltok. Alapos foltok. Semmiképpen 
sem mesteri feltok. A vitézek unokája var- 
ívsgatta ezeket a foltokat is. Bőrkucsmájáról 
is ('oszladozott a szőr. Bajszát torzsosra 
nyírta. Ránézés, vén avezából fürge, okos 
szempár hunyorgóit felém. Koczezintottunk. 
Miklós hajdú sóhajtott:

Nehéz az, élet.
• Mindnyájunknak.

Nekem különösebben. Hu, az a há­
zacskám, kerlteském nem volna, végről én is 
az, árokpart ra kerülnek. így legalább kertre,t- 
kémhn.i terem némi paezuly. kolompár, ten­
geri s egyéb más zöldség. Kaptáraimban is 
vígan diuuz.-olnnk a méhek. Padlásomon tál­
káitól fészkel a galamb. Gazdájától egyik 
isem kér ez enni. Odor Id a magamfajta sze­
gény ember sem fogyasztott panaszos kenye­
ret. Például itt vagyok én is, annyi ragadt 
rám az iskolában, hogy már sok ügyes-bajos 
parasztot egyenes útra húztam a kátyúból.

Ha pedig kontraktus kell, kontraktust irok. 
Nálamnál értelmesebben a nótárius ur sem 
írja a testamentumot. Értem a törvényt. A 
telekkönyvet is úgy forgatom, mint, jó osko- 
lásgyr.nmek az ábéczét. Mindamellett az a 
sok tytikász, ügyvéd ur irgvli a kenyeremet, 
holott darab a vasszalon na, ke.ndermatgos 
tyuk, öt-hat tojás, sziityő buzácska, kotyogós 
üvegnyi szilvóriuiu, nehány kérges garas 
u.-ég nem Dá.rius-kinesek. Azoknak a tekinte­
tes uraknak egyetlen kártyaiosztáshoz sem 
volna, elég az ét: egész havi cziillödésem sá­
la rkodása. Mégis üldöznek, mint zugivót. Hát 
mi az? Az, a zugmiszat, midőn jőtimáescsal 
.-égitek gyarlóbb felebarátomon Vagy tatám 
már másnak nincsen is józan belátása, csu­
pán a prókátornak ? Igen ám, de annak nem 
lizet.M'g a koude.rmagos tyuk, sem az avas- 
szaIonná. Bőrért1, vagyonára ácsingózik a 
parasztnak. Nekik ez i,-, szabad?

Haj, a km .-/ellem! A korszerű be- 
rendozkedorvck. AikuluiazkciJniunk kell.

Érteni, uram, értem ezt a korszelle­
met. A esiz,madia, asztalos, lakatos, szabó, 
guba-, - apu. meg a lobbi mesterczeheket tö­
röltek. meri. in(m tartották korhoz illőnek, 
hogy való,lián tanult misterek csinálják a 
csizmát, bekecset. bölcsőt, lakatot ős ;j többi 
holmi-holmit. Ellenben az, ügyvédi ezéh, hi­
vatalnoki ezéh korszerű berendezkedések. 
Bezzeg nii hinbu'ii gondolkozom józanul. Illá­
ban gyűjtöttem hasznos tapasztalatokat, ké­
pességeimet nem használhatom. Tétlenségre 
kárhoztatnak. Miért ? Mert szegénységem 
miatt nem mászhattam végig a tudákob dip-
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merve, a megoldás módját előkészítse. Mert 
ha lehetetlen is az, hogy a király, tehát egy 
ember, ridegen ellene szegüljön egy nagy 
nemzeti akaratnak, az sem teremtené meg a 
megoldást, ha a ne miiét a kormány megke­
rülésével akarna akaratát megvalósítani. 
.Mert ne feledjük el, hogy ha a kormánynak 
nagy. sót egyetlen ereje is, ha a nemzeti 
akarat és a nemzeti bizalom letéteményese, 
a nemzet is vsak a kormány vezetése alatt 
érhet el sikert, mert már Goethe megmond­
ta : Zuschlägen muss die Masse, dann ist sie 
respektabel, im 1 vtlieil aber miserabel. Ve­
zér nélkül igazán nagyon sajnálatos volna 
a nemzeti felvonulás; de jobb vezéreket, 
akiket inkább követhetne, mint a jelenlegi 
kabinet tagjait, aligha fog találni.

Justh Gyula a királynál.
— Háromnegyedórás audienezia. —

Űudapcst, január 2G.

■Ju.-th Gyulának, a képviselőhöz e.lnőké­
nek mai kihallgatása úgy folyt. l'e. ahogy a rí­
na gv politikai események szoktak megtör­
ténni. Nálunk is, Becsben i- teljesen lefog­
lalni a I olitikai világ érdeklődését, amelyet 
szinte a végletekig fokozott az a külsőség, hogy 
'Justh teljes háromnegyed óra hosszat időzött 
a király rlolgozfezobájában, ahonnan közvetle­
nül távozott báró Bicncrth osztrák miniszter­
ed nők. Az audienezia eredményéről pozitív ér­
tesülés. nincsen, mert hiszen Justh maga jelen­
tette ki. hogy a király nem hatalmazta föl köz­
lések tételére, de bizonyos külsőségekből a po­
litikusok a helyzetnek lényeges megváltozását 
látják. Az elnök kíséretében volt képviselők és 
újságírók közvetlenül tapasztalhatták, hogy 
Jusfh. nagyon meg volt elégedve kihallgatásá­
nak eredményével, sőt a bécsi politikai, külö­
nösen parlamentáris körökben a szintén külső­
ségekből ifélok egyenesen azt mondták, hogy 
Justh ma e-atát nyert. Következtették ezt első 
sorban az audiencziánr.k meglehetősen hosszú 
időtartamából, mert Becsben még ma reggel azt 
hitték, hogy Justh legföljebb tiz perczig lesz 
a király előtt, de azután abból is, liogv Justh- 
nak kedve volt a kihallgatás után látogatást 
tenni úgy a Iícielisratliban, mint a közli-, mi­
nisztereknél hogy \égül fényes dojc-uncrt

adott a Saelier-ben. amelyre még a bécsi új­
ságírókat is beinvitálla.

A házelnök rózsás jókedvét hazajövet az 
utón is megtartotta és amikor este kilenc/ 
óra tiz perézkor a nyugati pályaudvaron meg­
érkezett, nagy örömmel fogadta a reá várakozó 
hírlapírók üdvözletét is. Az audieneziaról 
azonban most sem nyilatkozott s a kérdések 
özönét ezzel hárította el:

— Uraim, örüljünk egymásnak!
Így tehát az audienezia tényleges ered­

ményéről nincs semmi értesülés, mert Justh 
Gyula, aki még tegnap is bőven nyilatkozott 
arról, hogy mit fog mondani a királynak, ina 
semmit sem árult cl abból, hogy mi történt a 
ki rá Ív dolgozószobájában.

Ugyanabból a forrásból, ahonnan eddig i 
is már igen értékes inforniácziókat kaptunk, ! 
a helyzetet Justh audicncziája után így jel- I 
lem zik:

Az a túlságos optimizmus, amelvhi I I 
■íih'ili (Ívnia audipncziájál 'kommentálják, j 
s-'in egészen jogosult, mert tulajdonképpen 
nincsen semmi ok arra. hogy a helyzetet 
megváltozott naiv lássuk. Az, hoejy Justli 
mai audicncziája, luirom'negyod óráig tar­
tott, nem jelent semmit, mert a király meg­
hallgatta volna akkor ,ie, dia mógegyszor 
annyi időre lett. volna szüksége, hogy véle­
ményét kifejtéé. Justh részletesen előadta, 
milyen helyzet áll be akk-or, ha a király haj­
lik a függetlenségi párt álláspontja felé és 
kifejtette azt is, hogy milyen következmé­
nyei lehetnek annak, ha a király jónak 
látja ismét szembehelyezkedni a nemzet 
óhajával: — de a Iciráhj nem döntött. 
Egyetlen szóval sem árulta el, hogy hozzá- j 
járul-e az önálló bank fölállít ásóhoz, j 
vagy pedig, hogy elősegíti a kavtclbank j 
mcgvalőshását. Kegyesen meghallgatta a 
kcpvisclőház elnökének előterjesztéseit, de a 
döntősre nem határozta el magát. Mert a ki­
rály egyáltalában nem. látja sürgősnek a ! 
döntést, hanem m ív előzőleg elfoglalt állás- ; 
pontjához hi ven be akarja várni, amíg a ma- í 
gyár korinam- az osztrák kormánynyal tár­
gyalva a kavtclbank fölállítása iránt arra a ; 
meggyőződésre jut, hogy megegyezés: nem j 
tud elérni. Akkor fog aztán törésre kerülni 1

a dolog e. akkor fog csak kidéi ülni, hogy 
Justh Gyula előterjesztései milyen hatással 
voltak az uralkodóra. És ennek a hatásnak 
első látható jele az lesz, hogy Justh akkor 
isinél meghívást kap a királyhoz s hogy a 
tárgyalások esetleg kissé meggyorsitt-atnak.

Most első sorban az fog történni, hogy 
a legközelebbi napokban innét Wekerle 
Sándor miniszterelnök fog a király elé já­
rulni, hogy tudomásul vegye a királynak a 
banktárgyalások azonnali megindítására vo­
natkozó utasítását. Mert a király a bank- 
kérdésben csak azt látja, hogy, zavai 'lag hat 
a parlament munkásságára, már pedig ő kí­
vánja. hogy az adóreform után. az ujencz- 
javaslatok, az annexiós javaslat és a válasz­
tói reform éli idéztessék. Ezért, fogadta ma 
délután gróf Zichy Aladár személye körüli 
minisztert, akivel hivatalosan tudatta, hogy 
vasárnap kívánja kihallgatáson fogadni a 
min i-szterelpüköt.

A helyzetet élénken jellemzi gróf Andrást./ 
Gyulának egy kijelentése, amelyet ina dél­
előtt kolportáltak a képviselőhöz folyosóin:

— Ha Justhnak sikerül fordulatot elő­
idézni, — igy szól a nyilatkozat — akkor az 
események gyorsan fognak lefolyni, de 'külön­
ben igen hosszadalmas tárgyalásokra lehet ki­
látásunk.

Ez a nyilatkozat érdekesen födi föntebbi 
iníormáezióinkat. ■e

A mai nap eseményeiről egyébként itt ad- 
j ük jelentéseinket;

Justh az audicnczián.

Justh Gyula a délelőtt folyamán hossza­
san Löszé1getett: gróf Zichy Aladárral, a ki­
rály személye körüli miniszterrel és három­
negyed tizenegykor gyalog sétált át a Burgba, 
aliel kihallgatásra jelentkezett. .1 képviselőház 
elnökével együtt átmentek a hirlapirók és a 
képviselők is a Burg udvarába s ott várakoz­
tak, amig a kihallgatás, véget ért. A diplomaU- 
ieljaró előtt Justh elbúcsúzott kíséretétől. A 
királynál ez időben báró Bienerth osztrák mi­
niszterelnök volt, akinek kihallgatása 10 óra­
kor kezdődött. Justh lassú léptekkel haladt fel 
a lépcsőn. Gr ói Zichy Aladár kalauzként a 
Magyar ház öreg gondnokát adta az elnök 
mellé. Háromnegyed 11 óra volt, mikor Justh

kun a gyű rí ó ezé !t iskolákat. Ez a korszellem i 
Ez az igazságom berendezkedés? Engeinet bíró 
elé állítanak, még lm jói végeztem is ava­
tatlan p.ua zti l'cl'.'bisrálom ügyét. Azokat 
pedig Linókig jutái mázzák, ha veszedelembe 
.sodorlak is az ügyefogyott i> arasz tot. Szama­
ra!:. iiéiiuÍvkor lelketlen fosztogatók, akik 
csak a para.->zt ny ázásban kiválók. Miért i 
Mert őket nyakunkra szabadította a diploma. 
Ez igaz-ág : Ez már helyeselhető! Uram, hát 
Amerikában is ilyen a viiágí

Amerikáiban.’... Öreg pajtásom, ott 
már szab i is veit köztái -a-ági elnök. Csiz­
ma. iiá.béd •> kerekedett fob ivó. Hanem azután 
ott mindenkiiöl megkövetelik, hogy beeside- 
tes.cn, alapos.ni. -i kivánalmaknak megfele­
lően végezze vállalt hivatalát.

Ejnye! Tekintetes urn-sém, ezekről 
tá.jékoziass'i az iiyyvóil urakat, meg azt a 
pávaléiüii khödyi járá'-birát. Tudom, kineve­
tik. Még talán azt is rá fogják: zugira-/!

Pedig ez igy igaz. Nem i< e-> dúlmi, 
hahogy az. a kivándorolt szegény magyar 
sem ki'.ánk'izik haza Amerikából, Itthon ál­
landó akadály verseny az élete.

— Már pedig én meg az mondó vagyok, 
finn kincsért, sem nyomorúság miatt nem 
hagynám itt .szülőházamat, belőtt pedig re­
gent óbb a bíróság i- mnsvalaini csodáis voll 
mint’ll unk, midőn mi hajdúk magunk válasz­
tott itk a törvénytevő bíróinkat. Azok azlá.i 
tudták i.-. kinek a családfája milyen figyel­
met érdemei. Bezzeg. írattaji! Nem is folyta­
tóin. Jiijszakói:, uracséin.

A iiáná-i királyi bíró ismét színe elé 
parancsolta nemes Maró Miklós uramat, Me­
gint valami zugl.rá'szati iigyletccske felől ér­
kezett hozzája jelentés. Miklós, természete­
se,!, ucm ügyelt a szép hívásra. A járásbirn 
meg, természetesen, zsan dórokat küldött u 
makacs hajdú kui kúszására. Eme zsandárok I 
Böszörményben akadtak az öregre. Miklós ! 
Lujdmmk kerültek ilyen fordulásai. A zsan- l 
dá-rok valahol a régi kerületi ház tájékán j 
-bukkan ‘ak ró.

- - Mit akarnak lő lem ? — tudakolta
Miklós.

- Azt maid megtudja kend otthon! 
Gyerünk a királyi járór-hiró ttr elé.

Nemes Mává Miklós magát nem érezte, 
bűnösnek. Szeredé-ábrit i- ott zörgőtt a czi- 
inerea levele. 1,el kéből l'eiháhc-rodott a vén 
ember.

Tv üli, a ffémlosct kendnek! Egy j 
tud ia meg kend, ltoey nemes ember vagyok | 
ón. (Ismerem a törvényt is. Egyme-jávutu i 
emberrel nem szabad igy bánni.

A káplár az öregre lüvmedt:
- Sulisé papoljon komi. Gyerünk atyafi.

- Felőlem mehetnek kend tok, bár pokol 
Indiába is . .. Ha. dolgomat végeztem, majd 
hazamegyek én is; hiszen nem vagyok én 
e-av argó.

A z-’andótrkú-plúr nem teketóriázott to­
vább. \ a.sat rakott a Maró Miklós kezére és 
azután úgy lmjkurászták hazafelé. Poros or­
szágúton. Zsmuiarioxak előtt, öreg Maró 
Miklósnak mellére esett daruszürke vén feje. •

(Vetlett, botlott a lába. Kopott tarisznyájá­
ban néhány erős, régi irás mellett ezimeres 
levele is ott nyiszorgott. .. Midőn Náná.sra 
erte-k, a sok nép a pénteknapi lietipiaezon 
karját kiáltott. A jobbé rzésü hazafiak saj­
ttá! kozva nézték Marót. Mások vihogták, csú­
folták, leginkább a jövevények hada.

Nemes Maró Miklós uram a kérdéses ügy 
intézése után igy feddette a királyi bírót:

— Uram. nem érdemeltein ezt a csúfot. 
Megszolgálom! — Köszönés nélkül ment- ki 
az öreg ember és azután addig keresett, ad­
dig kutatott, hegy különféle vádakat foglalt 
ira-bu. Bepanaszolta a királyi bírót. Azon­
ban elutasítottak, sőt most már a királyi 
bírót vádolta be Maró Miklós uramat és a hi­
vatal beli személy rágalmazása miatt bör­
tönre ítéltek. De, nem ám ..státus fogságba“, 
amilyen a kallói nemesi börtön volt az eme­
leten, hanem r. tolvajok, csirkefogók, rablók 
rendjébe... Miklós hajdú ekkor dobta a lá­
dába erős írásait, ezimeres nemesi levelét.

— A moly cmészszen meg! Ha itten ke­
vés a becsületetek.

Ez a hitevesztett árva öreg ember el is 
pusztul. Hiszen várják a tömlőcztartók ... 
Midőn utói szór láttam, nyakgörbülva botor­
kált az utczáiu.

— Hová, öregem ?
Rámemelle hunyorgatós apró szemét, 

ügy leltet fel sem ösmert t Alig hallhatón 
bum mögt a:

— A temetőbe, uram.
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átlépte a fogadóterem: Miszobét. Néhány pfrez- 
czd később "lépett ki báró Bienerth a király 
dolgnzószobáj ából. Az osztrák miniszterelnök, 
me£ temerte Justh Gyulát és a két államfői-Ibi 
nolíány perezig beszélgetett. Jtinik Gyula kö­
zölte "az osztrák miniszterelnökkel, hagyv bécsi 
tartózkodása alkalmából látogatást óhajt tenni, 
nála, -úgyszintén Wcisshirchneméi, a Reichs- 
rath elnökénél is. Báró Bienerth szívesen fo­
gadta a bejelentést és jelezte, hogy a l>ép- 
visdöháziban lesz déltájt s ugyanott találja 
Jiusth Wcdsekirohnert is.

Pont tizenegy órakor járult a király dó 
Justh, aki frakkjának gomblyukában á tulipán- 
jdyényt viselte. Amikor Justh Gyula lejött, 
éppen háromnegyed tizenkettő volt; ugyan­
akkor jött le a szomszédos lépcsőn az udvari 
gazdasági hivatalból gróf Zichy Aladár.

— Megvolt — mondja Justh Gyula gróf 
Zichy Aladár és aj sajtó képviselői felé.

— Meddig tartott az audienczia! — kér­
dik az elnöktől.

— Éppen negyvenöt pc rézig — feleli 
'Justh, majd hozzáteszi:

— Most a Magyar házba megyek.
Justh gróf Zichy Aladár társaságában ko­

csira ült és a Magyar házba hajtatott, ahol, 
miután átölt,öőködött, az újságírókat fogadta 
együttesen.-Az elnök csupán ezt a rövid kijelen­
tést. tette:

— ö feleege a király nem hatalmazott, 
meg-, hogy az audienczia lefolyásáról kijelen­
téseket. tegyek.

Szólt, s meghajtva magát, néhány idegen 
hírlapírónak kezet, nyújtva, visszavonult. szo­
bájába, barátait azonban meghívta két órára a 
Zacher-szállóba reggelire.

Olv személytől, aki a kihallgatás után 
Justh Gyulával bizalmasabban beszélgetett, 
halljuk, "hogy Justh meg van elégedve a ki­
hallgatás eredményével. A felség igen szere- 
tetreméltóan fogadta s a háromnegyed órai ki­
hallgatáson bő alkalmat, adott neki. hogy néze­
teit a politikai helyzetről cs a helyzet követ­
kezményeiről kifejtse. A király számos kérdést 
tett Juslhoz és azután kegyesen bocsátotta d.

Justh Gyula nem nyilatkozott, a kihallga­
tás érdeméről. Az audienczia időtartama arra 
enged következtetni, hogy a képvisdöház el­
nöke, aki előterjesztésének egyrészéi írásba is 
foglalta, egészben mondhatta el mindazt, amit 
a királyival a. parlamenti helyzetre, a politi­
kai alakulásra vonatkozólag egyáltalán közölni 
akart. Az informácziók homlokterében termé­
szetesen a bankkérdés állott. E köré csoporto­
sult, a többi anyag: az alternatívák a politikai 
kialakulások, a bank közösségének fen tartása s 
a bankiigv karteles önállóságának esetére. A 
benyomás Becsben az, hogy o király a mai 
audienczia■ folyamán a bank kérdésében állást 
vem- foglalt. Justh előadásának befejezése után 
az Írásban foglalt memorandumot, átnyújtotta 
a királynak, aki azt megköszönte.

A kihallgatás eredménye.
Justh Gyula mai audienezinjáról a bécsi 

hírforrások jelentéséit a következőkben ismer­
tetjük :

A ,.X. Fr. Pr.“ szerint Justh Gyula mai 
kihallgatásával a bankkérdés valószínűleg uj 
stádiumba lé.p'Jf. Az a híradás, hogy dönteti 
ma nem történt, csak formailag helyes; ma 
nem: következik be sem a kabinet lemondása, 
sem uj kormány kinevezése s annyiban tény, 
hogy a mai kihallgatás eredménye sem lemon­
dásban, sem uj kinevezésben nem nyilvánul 
meg. A mai kihallgatás után csak egy dolog 
látszik bizonyosnak és, ez az, hogy nem számí­
tanak többé azzal, hogy a kar tel bankot meg­
lehessen valósítani, mert különben egyszerűen 
megkezdték volna a, tárgyalást s megvárták 
volna a tárgyalás eredményét. A mai kihallga­
tásnak egyik föok.a az. volt, hogy a független­
ségi pártnak alkalmat nyújtsanak arra, hogy 
maga kísérelje meg a királyt a kurtelbank fel­
állításának■ szükségéről meggyőzni. Vájjon ez 
a remény inogvalósiható-e, arról Justh Gyula 
mára ma határozott, benyomást vitt magával 
Budapestre. Ha megfelel a tényeknek az a be­
nyomás, amdvot a király által már kihallga-

♦ott politikusok nyertek, az ugyanis, hogy a 
király tovább is visszautasítja a- bank különvá- 

* laselását, akkor a mai kihallgatásnak még to­
vábbi következményei is lesznek. Mihelyt a 
függetlenségi párt teljes bizonyosságot, nyer 
arról, hogy a kar tóiban k sem valósítható meg, 
akkor a politikai helyzet, egyszerre válságosra. 
fog fordulni. A válság abban nyilvánulna nieg, 
hogv a bank-kérdésben meghasonlott koaliczió 
fölbomlana. Azzal a kérdéssel, hogy ebben az 
esetben melyik táborból fogják meg alaki tani 
az uj kormányt, már most tisztába kell jönni.

, Justh Gyula valósziniileg azt az eszmét- kép­
viseli, hogy ebben ,az esetben a fiiggptlenégi 
pártnak egyedül kell a kormányzást elvállal­
nia és az önálló bankot, fölállítania, de ezzel 
szemben sokan ugv vélekednek, hogy a király, 
aki má a kariéibank tervét is aggasztónak ta­
lálja, a bank különválasztásáról még kevésbbó 
akar hallani s hogy ennélfogva csak a bank- 
közösség híveiből alakulhat, meg az uj kor­
mány. Hogy ebben a kérdésben ki fog felül­
kerekedni, nem nagyon kétséges.

A ,,A7. IT. TV'-nak illetékes helyről jelen­
tik, hogy Justh Gyula mai kihallgatásának 
az az eredménye, hogy a függő kérdésekben 
hosszabb időié elhalasztották a döntést.. Előre 
volt látható, hogy a király a mai nap folyamán 
nem. fog dönteni. A kihallgatás lefolyása csak 
annyiban folyt .bo a helyzetre nagyobb mér­
tékben, amennyiben a király Justh Gyula fej­
tegetését háromnegyed órán át nagy érdeklő­
déssel hallgatta s előadását ö maga is kérdé­
sekkel és megjegyzésekkel többször félbeszakí­
totta s végül nagyón kegyesen búcsúzott el a 
magyar képviselőház elnökétől. A király Justh 
mai előterjesztése után Wekerle minászt erel- 
vliköt fogja meghallgatni és nincsen kizárva, 
liogy a végleges döntés elöt.t a magyar kabinet 
tagjain kivid Justh Gyulának is még egyszer 
alkalmat, fog nyílj tani arra, hogy az ö dolgozó­
szobájában megjelenjék. A mai na,p lefolyásá­
ból mindenesetre bizonyosnak látszik, hogy a 
király nem sürgeti a gyors döntést, hanem csak 
a már kifejtett, és még kifejtendő különböző 
álláspontok érett megfontolása után fog dön­
teni. A magyar képviselőház elnökének kihall­
gatása nagyon érdekesen folyt le. A király 
nagyon jókedvű volt és többször kifejezést 
adott, örömének, hogy a magyar képviselőház 
elnökét magánál láthatja. Ä beszélgetés ma­
gyar nyelven folyt, de a király egyik-másik 
megjegyzését német nyelven tette meg.

A „Wiener 'Mittagszeitung“ mal száma, 
állítólag egy magyar politikus informácziói 
alapján a következőket közli: Ha a inai 
audienczia is hoz döntést, mindenesetre nagy­
ban hozzá fog járulni a helyzet, tisztázásához. 
Egyébként a mai kihallgatáson eldől, vájjon 
meg fogja-e hallgatni an uralkodó más párt­
vezérek véleményét, is. Justh Gyula képviselő­
házi elnök odahaza érintkezésbe fog lépni a 
kormány képviselőivel s ennek során lesznek, 
ha lesznek további meghívások kihallgatásra. 
Arra a kérdésre, igaz-e, hogy a bankkórdósben 
elfoglalt álláspontja miatt lemond az elnök­
ségről, Justh Gyula azt válaszolta, hogy erről 
eak akkor lehet szó, hogyha, a: magyar kép­
viselőim' töbh-c.go egy esetleges szavazás alkal­
mával a bank különválasztása- ellen foglalna 
állást.

Az estilopok egy része Justh Gyula képvise­
lőházi elnök mai legfelsőbb kihall,gatásáinnk lefo­
lyásáról különféle részleteiket közöl. A Budapesti 
Tudósító t, illetékes helyről felhatalmazták Annak n 
kijelentésére, hogy ezek a híradósok nem felelnek 
meg a valóságnak; különösen súlyt, lvlyeznok ille­
tékes helyen annak megállapításéra, hngy egy lap­
nak az a hire, mely szerint a kirak azt kérdezte 
Justh Gyulától, valóban vissza akarja-e idézni az 
obvtruikcziós napokat, a hozzá fűzött kommentárral 
együtt, tisztán légből kapott koholmány.

Justh látogatásai.
Tizeméit óra után Justh, n titkára, Tóth kí­

séretében az osztrák kr-pviselöliízla ment, hol 
mindenekelőtt dr. Weisskirolniért, az osztrák kép­
viselőház elnökét, látogatta meg. Ez épp szalonjá­
ban tartózkodott. Justh Wcisskirchnerrel egy ne­
gyedóráig beszélgetett. Erre Justh báró Bienerth
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osztrák miniszterelnököt akarta meglátogatni, de 
nőm találta és így a látogatást egy későbbi idő­
pontra halasztotta. Báró Bienűrthet értesítették, 
hogy Justh a képviselühlázbnn várja, minő báró 
Bienerth felkérette Justhot, hogy várja be a 
képviselőkázban, míg ő odaérkezik. Közben Justhot 
és Weisskirchnert az, elnöki szobában lefényképez­
ték. Azután Justh körüljárt a Reiclwratk épületé­
ben , miközben ismételten elragadtatásának adbtt 
kifejezést, a látottak felelt. Egy hírlapírónak; al­
kalma nyílt arra, hogy Justh tál az osztrák kép­
viselők ázba.n beszélhessen. Arra a [kérdésre, hogy 
a mai kihallgatás reá nézve kedvezően folyt-e Je, 
Justh ezt felelte:

— Nem mondhatom sem wzt, hogy a kihallga­
tás kedvezően, sem azt, hogy kedvezőtlenül folyt 
le. mert semmit sem szabad közölnöm a kihallga­
tásról.

Ezután a Weisskirchner elnöknél tett látoga­
tásra terelődött a társalgás.

— Az ilyen látogatásoknak — mondotta Justh 
— gyakrabban kellene isméilödniök, mert. az ilyen 
látogatások alkalmasak arra, hogy a differeueziá- 
kat és félreértéseket, megszüntessék. Justh eközben 
azt is felemlítette, hogy ő már egyszer tartózkodott 
az osztrák kép vice löházbnln és akkor Vetter elnököt 
látogatta meg. Az osztrák képviselőhöz épülete úgy 
kívülről, mint belülről, elsőrangú látványosság és 
a világ X'gszebb épületei közé sorakozik.

Ezután Justh a közös minisztereket látogatta 
meg, majd Schiessel és Daruváry kabinetirodái 
titkárnál leadta névjegyét. A Sacher-szállóban: a 
dezSőnén resztvettek kiviile: gróf Zichy Aladár, 
gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó, Smialovszky 
Valér főispán Mércy Lajos, Justh János, Szent- 
irányi Gábor, Kubile Gyula é~, Ság [Manó képviselők, 
továbbá a budapesti ce bécsi sajtó képviselői.

Délután öt órakor Justh kíséretével visszauta­
zott Budapestre.

Kossuth Ferencz és Justh Gyula,
Justhhoz a kihallgatásáról való visszaérke­

zése mtán az újságírók azt. a -kérdést is tették, 
vájjon igaz-e, hogy közte és Kossuth Ferencz 
között differencziúk támadtak. Justh erre a 
kérdésre ezt felelte;

-— Dehogy igaz. Én és Kossufh a bank- 
kérdcsbcn teljesen egyetértünk.

Felhivatalos kommünikét is adtak ki, 
amely igv hangzik:

Egv bécsi lap mai reggeli számában a magyar 
politikai helyzetről Írva, ellentétet vél és igyekszik 
fölfedezni Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter, a függetlenségi párt vezére és Justh Gyula, 
a képviselőimé elnöke között. Mint a ..Magyar Tu­
dósító“ a legilietékesebb forrásból értesül, ez a liir 
tendencziózus koholmány.

Justh nyilatkozata az audienczia előtt,
Justh Gyula, a képviselőhöz elnöke, a 

, Zeit“ munkatársának az audienczia előtt a kö­
vetkezőket mondotta;

— Csodálkozom azokon a képzelődéseken, 
melyeket a sajtóban az én kihallgatásomhoz fűz­
nek. s amelyek legnagyobbrészt az én nézeteim 
ellenkezőjét fejezik ki. Nekem az a czélom, hogy 
az uralkodó előtt e; -nnak ecseteljem a 
parlamenti helyzetet, amilyen az valóságban- 
Xaiv illúzió az. ha Bécsi en azt hiszik, hogy a 
függetlenségi párt, hozzá fog járulni a közös bank 
privilégiumának meghosszabbitásához. Én nem 
ismerek a Jiiggettenségi párthói egyetlen tagot 
sem, aki az önálló magyar jegybank ellen egy 
szót is szólt volna; én nem ismerek egyetlen egy 
olyan tagot sem, aki hajtandó volna a bankkér- 
déshen a közijs bank szabadalmának meghosszab­
bítását megszavazni. A tény tehát az, hogy n 
magyar képvisolfíház nagy többsége akarja az 
önálló bankot, fis ebből a tényből minden osztrák 
politikus levonhatja a konklúziót. Mert, ha 
Ausztriából nem akarják a kart ‘batiket, akkor 
az önálló bankkal állanak szemben; mert e tör­
vény éis a jog nz önálló magyar nemzeti bank 
mellett szól
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Gróf Zichy Aladár kihallgatása.

A király ina, délután két, órakor külön ki­
hallgatáson fogadta gróf Zichy Aladárt, a szé­
ni élvo körüli minisztert, aki ö felségének 
kabinet nevében előterjesztést tett a politikai 
helyzetről. Ezen az audioncziáu a király We- 
íerfe Sándor ■miniszterelnököt vasárnapra ki- 
hallgatásra rendelte,

A bank-bizottság ülése,
A képviselöház bank ügyi bizottsága ltg- 

Utolső ülésében azt határozta, hogy január vé­
gén újra Összeül, a bankkérdés tárgyalását 
azonoau, ha, a kormány kívánni fogja, újra, el­
halasztja, gróf Batthyány Tivadar, a bank- 
bizottság elnöke — mint már meg irtuk — teg­
nap hosszasabban tanácskozott Wekerlc Sándor 
miniszterei nőkkel tanácskozásuk evedmetvve- 
kop a baukbizottságot 29-ikére, péntekre, dél­
után ii órára összehívta.

A bizotsság összehívása ma délelőtt ;l kép- 
riselohái iolvosóin élénk eszmecsere tárgya 
volt. A bizottság eljárásáról a. tagok sorában1 
két álláspont áll egymással szemben. A kiseb­
bik csoport azt kívánja, hogy a bizottság’ már 
pénteken határozzon és foglaljon állást az ön­
álló bank mellett. A másik csoport, amely túl­
nyomóan nagyobb számú, ugv okoskodik, hogy 
egy nem foglalhat állást, mielőtt még a ren­
delkezésére bocsátott anyagot föl nem dolgozta 
ős az előadó arról jelentést, nem tett. A táv pe­
dig a bankbizöttság a szakértői \ élemén veket 
Üt scuu tanulmányozta még és igv legfölebb 
sunyit tehet, hogy sürgőseit, záros határidő 
alatt utasítja az előadót jelentéstételre és csu­
pán, a jelentés ismertetése után foglal állást a 
bank' dolgában.

Pólónyi Géza, aki mostanában nagyon 
erőlködik azon, hogy fecsegésével magára von­
ja a politikai világ figyelmét,, abban remény­
kedve, kogv talán mégis elfelejtik, miért bu­
kott ki a miniszteri székből, a bankbizottság! 
összehívását is fölhasználta arra, hogy világot 
megváltó bölcsességeit kitárja.

— Egy héten belül —• mondta nagv fon­
toskodva ■—1 jobbra vagv balra, de eldől a. 
dolog. Ha a bankbizottság már pénteken ál­
lást foglal az önálló bank mellett, akkor a kor­
mány megbukott, ha periig elhalasztja a dön­
tést, akkor mindenki tudhatja, hogv a fiig’get- 
lensésri párt föladta álláspontját.

Polónyinah a kifakadása azonban egy­
általában nem keltette azt a hatást, amelyet ő 
várt. A képviselők ugyanis még nem felejtet­
ték el, hogy i", volt, az, aki a miniszteri tár­
éra fejé Ív-n hajlandó volt az u jene zl éti záiuot 
nemzeti engedmények nélkül is fölemelni és 
napirendre tértek bírálata fölött, amelyet ép­
pen nem tartottak illetékesnek. Pedig Fo­
tón yi. elmmdotta még azt is, hogy '.Justh Gyula 
kétségtelenül kibontakozási térért terjesztett 
elő ma a királynak és azon fordul meg végle­
gesen a helyzet, elfogadja-e a kirátv a terveze­
tet. Azokra a hírekre czélzolt, amelyek szerint 
a, függetlenségi párt: hajlandót lemondani 
a personal uniónak, mint végezel ti ak követelé­
séről. elejti a magyar rezén oszol, kötelezi ma­
gát egy plurálismentes általános, litt. - rá- 
tiszt őre fönn megalkotására, békét teremi a 
horvátokkal és a nemzetiségekkel — miüdezek­
kel szemben pedig megelégszik a lm te than kivi.

•— Aki azokat a békeponfcozatokaI. össze­
áll it ott a, — igv szólt l’olónyi — hallott vala­
mit harangozni. Én jól vagyuk intormálva a 
dologban r mondhatom, hogy ezek a pmiloza- 
tok nem léteznek. ’Egész hatánvottsáagal 
mondhatom, lmgy a forgalomba kerüli pont vi­
za tokról most s/ó sem lehet. Ezek a pontok a. 
fúzió esetére készültek. Az igaz, hogy -Tusib 
Gyula egv kibontakozási tervvel ment a király- 
Ko«, szóval, volt oka andiene.ziára jelentkezni. 
Ha a képviseluluiz elnöke ily általán".- pdil i- 
kai krízis idején a királyhoz megy, annak frei; 
tus okai lehetnek, k- elilwn az őseiken vannak 
is iíven okok. A helyzet ogy hét alak tisztá­
zódni fog. Xcluüiv nap múlva ii lé- f tart u 
baukhizott-ág, ott dől el a kérdés. Ha a bizott­
ság — ismételte meg niégi eyszor ng varkudásat 
— az önálló nemzeti bank melleit határoz e. 
ilven értelemben lép javaslatial a, Ház elé, ( 
a.mnnal tiszta képet merünk, de ha a bízott-I

ság halogatni fogja a határozathozatalt, akkor 
én keresztet vetek a nemzeti bankra!

A várt hatás azonban másodszor is elma­
radt. Kém vették komolyan a beszédet, hiszuu 
beszélne Polónyi máskép, még: pedig szívesen, 
ha a bársonyszéket szerencsésen ki nem ránt­
ják alóla.

A baukbizottoág ülésén a balpárt is élet­
jelt akar adui. Babocsay Sándor képviselő, a 
bal párt i lelnökc, aki a bankbizottság tagja, 
ugyanis konkrét indítványt fog előterjeszteni 
az önálló magyar nemzeti bank felállítása 
tárgyában.

Apponyi a helyzetről.
A függetlenségi párt, tagjai között tegnap 

este a pártkörben fölmerült az az óhajtás, hogy 
a párt adjon kifejezést Apponyi Albert iránti 
bizalmainak és ragaszkodásának abból an alka­
lomból, hogy a király előtti kihallgatása al­
kalmával a függetlenségi párt törekvéseit és 
tántoríthatatlan1 álláspontját oly erőteljesen 
képviselte. A jelenlevők egyértelműséggel he­
lyeseli ék ezt -a gondolatot s nyomban, meg is 
bízták gróf Batthyány Zsigmondot, Földes Bé­
lát, Becsey Károlyt., Hcllenbronth Gézát, Soly- 
moissy Endrét és Csi-smazia Endrét, hogy ke­
ressék föl Apponyit s a párt ezen őszinte és 
lelkes érzelmeit tolmácsolják. Ma délelőtt 11 
órakor mentek lel a megbízottak Apponyi Al- 
bertnek a Várban levő lakására.

Földes Béla udvari tanácsos tolmácsolta 
a függetlenségi 48-as párt köszönetét azért, 
hogy a király előtt Iliién fejezte ki a függet­
lenségi párt álláspontját. Reményét fejezte ki. 
hogy ez az audienczia a válságos helyzetből 
való kibontakozáshoz fog vezetni. Biztosította 
gróf Apponyit a párt további bizalmáról és ra­
gaszkodásáról.

Gróf Apponyi 'Albert miniszter válaszában 
kijelentette, hogy a királyi kihallgatáson a 
párt és a kormány iránt, kötelességet teljesí­
tett. A szónoknak ama kifejezésére, amely Ível 
a mostani helyzetet válságosnak mondotta, azt 
felelte gróf Apponyi, hogy ö a helyzetet nem 
tartja válságosnak, mert a kabinet teljesen szo­
lidáris. Az audienczián a párt álláspontját 
hűen adta elő. Biztosíthatja a megjelenteket, 
hogy a kormány minijén ténykedésében telje­
sen az alkotmányosságnak megfelelően jár el. 
•Megköszönte a párt bizalmát s kérte azt to­
vábbra is.

Budapest, január 2(1.
Rössler lovag Kossuth Fereneznél. A fülügy-

minisztérium osztályfőnöke. Bossier lovag ma dél- 
előli: látogatást tett. Kossuth' Ferenc?, kereskedelem­
ügyi miniszternél, akivel több függő kereskedelem­
politikai ügyről s igy a romániai kereskedelmi 
szerződéses tárgyalásokról is tanácskozott. Rössler 
lovag mai látogatása összefügg Szteréni/i József 
államtitkárnak minapi bécsi, ugyancsak ilyen 
irányú látogatásával. Bösslcr osztályfőnök holnap 
utazik vissza (Becsbe, közben tanácskozni fog Szté­
lén y! József államtitkárral is.

A balpárt és az adóvita. A balpárt a a adó- 
javaslatok általános vitájában majd csak ezután 
fog részi venni. A párt részéről már a legközelebb 
A firm Gy örgy és Farkasház ij Zsigmoud fognak az 
általános vita során felszólalni. A részletes vita 
során a bal párt több tagja módosításokat fog az 
adója’ adatokhoz előterjeszteni.

Küldöttség a belügyminiszternél. A nagy­
szebeni járást, pár éve két részre osztották", nagy­
szebeni és nagydisznód! járásra. Közigazgatási és 
közgazdasági szempontból nem bizonyult üdvösnek 
n megosztás és az. érdekeltség ma küldöttségben 
járt gróf Andrá*sii Gyula belügyminiszternél, arra 
kérve őt. hogy egyesítse újra a két járást. A bel­
ügyminiszter megígérte, hogy az ügyet tanulmá­
nyozni fogja.

A szerb pátriárka a képviselöliázbaii. Bogda­
nov "v? Luv;,:Ián karlóezai -zerb | atriárka, ma dél- 
előli a. kópv iselöház folyosóján hosszasabban tanács­
kozol t 1Vekelte Sándor miniszterelnökkel. Értesü­
lésünk szerint tisztán egyházi ügyekről tárgyal­
tak, mert, mint a pátriárka maga mondotta, a 
politikával egyáltalán nem foglalkozik.

A t. Házból.

T. Távollát ők a folyosón,

— Tán ma nem is lesz ülés — tűnődik 
Szentkirályi Zoltán, a soros jegyző, végig te­
kintve az üres folyosókon1.

Hogy is volna másképpen1, amikor Justh 
Gyula Becsben, van s vele a zsurnalisztikái 
kar, mejgi ai képviselők közül az élelmesebbek 
és .fürgébbek.

— De lesz mindjárt — vigasztalja aí 
esüggedőket Bakovszky István — vagyunk 
itt al ehlökök ketten is.

És lett is ülés. Szabó István, a „paraszt“ 
beszél az adója vasiatokról népszerűén, de 
egészen tudományos1 nyelven és aztán vitat­
kozásba keveredik az urakkal névszeriut Bér- 
uátli Istvánnal és Emődy Józseffel a. felől, 
hogy váljon a „paraszt“ elnevezést lehet-e 
használni lekicsinylő és gúnyolódó szándék 
nélkül.

— Ti itt mulattok — szól be a terembe 
aggodalmasan egy függetlenségi barometer 

I— ti itt mulattok s azalatt Becsben’ Justh 
Gyula talán már megcsinálta a királyijai 
az uj kabinetet.

— Azt éppen nem — véli Búza Barna. 
— De valamit mindenesetre .csinálni kell, ha 
a mostani állapotokból ki akarunk evicz- 
kélni.

így kezdődnek a diskurzusok s hovato­
vább észre lehet venni, hogy a Ház, amelyik 
az ülés megnyitásakor néptelem volt, inegte- 

J lik gyorsan jövő, a hidegtől kicsipett arczu 
és izgatottan kérdezősködő honatyákkal. El­
jöttek a távol hegyek lakói is az ország szé­
léről, az Alföld hóval fedett síkságairól1 is 
idegyültek a mezeiek; otthagyták a debre- 
czeni választási küzdelemeket a hangos kor­
tesek és csat itt dudolgatják:

Dabreczenbe kéne menni,
Pulykakokast kéne venni.

— Fenét Debreczenbe — hangzik rá a 
viízbaug — Becsbe, Becsbe kéne menni, kar- 
telbankot kéne venni.

Egy sereg ur azért jött be, hogy azt 
mondja úgyis fel kellett utazniok az An- 
drássy grófkisasszony esküvőjére, illát benéz­
tek ide is. Mások a mágnáskaszinó közgyűlé­
sére hivatkoztak.

Pedig éppen, mindenki csak szót akart 
hallatni és beszólt mindenki, mint az olyan 
ember, aki at sötétben fél és énekel és nem 
azért énekel, mert muszáj neki, hanem énekel 
mert fél.

A legelső bécsi telefoni egy kávéhazbiól 
szólott. Be akarták vele csapni a várako­
zókat.

— E pillanatban jött ki Jnsth Gyulai a 
királytól — szól az álhir — és igen megvan 
elégedve. A felség azt mondta neki: „Látom, 
kedves Justli, maga jobban érti a dolgokat, 
mint én, tehát maradjon üt császárnak.. . 
ha-ha-ha....“

A fel ültetés sikerült, a tréfa elterjedt és 
a diskurzusok jóidéig ezen a. mesgyén halad­
tak. ügy annyira, hogy amikor az igazi jelen­
tések érkeztek és az első azt mondta, hogy 
Justh Gyula, busz pevezig volt a királynál-, aj 
másik már barminczról és u, harmadik negy­
venöt perczről szidott: akkor már jólelküen 
ajánlották, hogy állapodjanak meg negv- 
vcnnyolcz perezbem. És amikor megjött a 
hir, hogy Justh: semmiféle felvilágosítást 
se adott az audienczián tett előterjesztéséről, 

í de abból amiképpen a felvilágosításokat 
megköszönte, arra lehet következtetni, hogy
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meg van elégedve, hát ekkor afc egyik eső 
portban felülkerekedett megint az évődés:

i— Bizonyosan mint elnök volt megelé­
gedve Justh, mert. a király ismeri a házsza­
bályokat és őt a szónokot nem szakította 
félbe.

Mind ilyen féle beszélgetésekkel teltek el 
a déli órák. Pozitív hirt keveset lehetett hal­
lani, de alkalmi kombináozáót és alkalmi öt­
letet annál többet. Hogy mi lesz, ha a király 
a Justh előadása után sem hajlandó hozzá­
járulni ai (kartelbankhoz 1 És ha eddig min­
denki azt. mondta a királynak, hogy a kar- 
telbankkal a függetlenségi párt megeléged­
nék: váljon Justh mondhatott-e, mást ? Po­
lónyi Géza körül azt vitattiik, hogy Justh 
pontokba foglalva egy uj kibontakozási pro­
gramme!. vitt Becsbe, Ugyanekkor a börzé­
ről az a hir érkezett, hogy Justh mint elnök 
ment fel, de mint dezignált miniszterelnök 
jön haza.

__ Menjetek a perronra, menjetek a por-
ronra! — biztatja őket nevetve Zboray 
Miklós.

,— Jrusthot várjátok és esetleg gróf 
Khuen-Héderváryt kapjátok — fest rémké­
pet egy hatvanhetéé.

Ezalatt, pedig csendben szervezkedik egy 
kicsiny csoport, mindössze öt férfiú a füg­
getlenségi pártból. Földes Béla vezeti őket, 
viszi őket gróf Apponyi Alberthez.

Elmentek megköszönni Apponytmak, i 
hogy a helyzet felől és a párt felöl infor- j 
máit.a a királyt Éppen abban az órában men- ' 
tek, amikor Justh is ilyen járatban volt a 
Burgh an ő felsége dolgozószobájában.

— A függetlenségi képviselők nevében 
voltunk Apponyinál — szólották visszajövök

.— De liát Justh, kiknek a nevében van 
a királynál? — kérdezték tájékozatlanul.

Bizonyára szintén függetlenségiek ne­
vében járt Justh is. És akik rém értik az 
összefüggést azoknak megmagyarázzák, hogy 
Justh, amikor meghallotta, mit referált Ap­
ponyi a királynál, hát igy szólott:

— Most aztán, mit mondjak én. Hisz 
Apponyi mind azt referálta, amit én akar­
tam előadni.

És Apponyi ma is azt mondta a deputá- 
cziónak, hogy a kabinet szolidáris. Ha pedig 
Apponyi ugyanazt, mondta, amit Justh gon­
dolt, akkor Justh is szolidáris a kabinettel.

Mi értelme volt tehát a nagy izgalom­
nak, ha ez a mai nap is csak azért izgalmas, 
amiért a többi volt: tudniillik, mert a hely­
zet bonyolult és bizonytalan.

— Hát az az értelme van — jelentik a 
hivatalos szobák mellett bizalmasan, — hogy 
hadd legyen egy kis élénkség a folyosókon, 
a mig a teremben annál könnyebben letár­
gyalhatnak pár olyan javaslatot, amire a 
kormánynak szüksége van.

• •

II. li jő párti„
Milyen egészen más a terembeli ólet és 

egészen más a folyosói.
Máskor a teremből jöttek ki bíreket 

mondani, hogy miről van szó. Most a folyo­
sóról mennek he a terembe hírekkel.

S a szónokok külön világban élnek. Ők 
agrárizmusról, merkant ilisságról, osztályok­
ról és megéllicté-i bajokról prelegáltalak.

És eközben Kelemen Samu, mint ügy- 
védtársainak jó barátja, védelmezi a fiskáli­
sokat ama vád ellen, mintha kevés adót 
fizetőéinek.

— Sokan az ügyvédek közül — mond 
Kelemen Samu — csak hitből és hitelből, 
vagy egy jó házasság reményéből élnek.

Az ii gy véd képviselők nem szívesen hall­
gatták a deíiuicziót. Mert benne vau a hit, 
remény és nincs benne a — szeretet., aminek 
a kihagyásával, mintha megerősítene ama 
felfogást, hogy belőlük hiányzik n szeretet 
érzése.

A „jó házasság“ különösen Nagy 
Györgynek ütötte meg a fülét.

— A fiatal ügyvédek nevében tiltako­
zom az ellen — kiáltotta — mintha hozó­
in árnyvadászok len nőnek.

— Őszintén mondhatom — felelt Kele­
men Samu, — hogy nem a Nagy- György kü­
szöbön lévő boldog házasságára gondoltam.

— Éljen! Éljen! — riadt fel a hallga­
tóság.

... Mert ezi az első eset, hogy házasságot 
(kivéve, ha az uralkodóházban fordul elő), 
igy a törvényhozóéban az ország színe előtt 
jelentenek he.

De igen örvendtek neki. Mert ha Nagy 
György házasodik, akkor még sem lőhet kü­
lönös veszedelemben a haza.

A paraszt és a boltos.
— A Lép viselőház iiléso —

Budapest, január 26,

Félszemmel Becs- felé pillantott ma a 
Ház, mi történik a Burgban, hogv szerzi meg 
Justh Gyula az önálló bankot; fél szemmel pe­
dig derülten nézte az adó körül csörgedező 
vitát.

Szabó István nyitotta meg ezt a vitát. 
Szabó különösen a kisbirtokosok erdőkéiért le­
pett sorompóba és azután fölpanaszolta, hogy 
a földműves embert az urak lenézően paraszt­
nak nevezik. Persze, tiltakoztak' ez ellen a föl­
tevés ellen. Bernit István egyenesen azzal 
kezdte beszédét, hogy a paraszt-szóba az ur jó­
hiszeműséget vegyit és esze ágában sincs le­
nézni a „parasztot“. Bizonyságot is tott róla 
rögtön, amennyiben vehemensen nekitámadt 
Sándor Pál beszédé kapcsán a „boltosnak". 0 
ugyan merkantilistának nevezte a „boltos“-1, 
de hát ez a szó csak éppen olyan ünnepi habi­
tus, mint a parasztra húzott „földműves-pol­
gártárs". A „boltos“ nagyon rosszul járt Bot­
nál István kezei között. Szerinte csak a mer­
kantilistának vau jó dolga Magyarországon, 
mert negyven év ótu állam, társadalom öt hiz­
lalja. mig a földbirtokosok ..pusztulnak, vesz­
nek és oldott kéveként hullanak szét“'. Emiid}] 
József is ugyanabban a dűlőben szántott, mint 
Bern át". Az agráriusok szempontjából vizsgálta 
a. javaslatot és.elfogadhatónak találta. Kelemen 
Samun elfogulatlanul nézte a javaslat előnyeit 
és hátrányait; erős szakértelemmel bírálta az 
eddig fölhozott argumentumokat és több figye­
lemreméltó gondolatot vetett föl.

E négy szónokon kivid más nem szólóit 
az adójavaslathoz. Hanem volt egy személyes 
disputa Bcnlc~ky Ödön é- Polónyi Géza között. 
Ezt a kis vitát a humor fogta -körül és éppen­
séggel nem vegyült, bele személyi él. A humor 
különben egyébként sem volt száműzve ina a 
Házból — közbeszólások alakjában. Bródy 
Ernő, Holy Gyula, Kelemen Samu, Xnrj / 
György és Markos Gyula egy-egv meg'jegv/A,',;i 
sokat nevettek'.

k Béozleto tudóaitáéuah ez:

A képviselöház illése.
— Kezdető délelőtt tiz órakor, —«

Kínok: Bakovszky István.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán <5s Hammere- 

berg László.
Az, elnök megnyitja az ülést. Több feliratot 

mutatott be, amelyek az önálló bank fölállítását 
követelik.

Napirenden van az adóreform tárgyalása.
Ami sértő a földmivesekre.

Szabó István: Elismeri, hogy ti. javaslatban 
megvan uz arányosítás! törekvés, do a nagybirtok­
kal szemben nem elég radikális. A kataszter meg- 
igazitusát kényszerítővé kellene tenni. A községek­
től a közigazgatás kezdését elvárni nem lehet, mert 
a községek is a nagybirtok hatalmában vannak.

A tiz holdig terjedő' birtobadó alól való men­
tési tósőt s a progresszió behozatalát sürgeti. Az 
adókivető-bizottságokban legyenek benne a köz­
ségi elöljáróságok is. Kar, hogy némelyek a föld- 
in Ívesekre a paraszt, kifejezést, használják, .amit a 
földmivesek sértőnek találnak magukra. Mint kis­
gazda nem fogadja el a javaslatot.

Jó az adótörvény.
Bernét István: Szabó Istvánnal szemben hi­

vatkozik arra, hogy -a paraszt szót mindenki jó­
hiszeműen használja. Az agráriusok és merkanti­
listák érdekellentétéről szólva, megállapítja, hogy 
a mezőgazdasági érdekek elhanyagolása terem­
tette meg a proletariátust s a nemzetellenes szo- 
czializmust. Vagy tizenöt esztendővel ezelőtt tá­
madt föl a visszahatás: az agráriusokat akkor re. 
akcziióval vádolták, pedig ők az általános érdeket 
képviselték s a haladás, a modern gazdaság érde­
kében küzdöttek. Az adóreform megjavítja a kis­
birtokos adózási viszonyait, ámde a kisbirtok leg­
nagyobb baja nem az adó, hanem a hiteluzsora és 
áruuzsora volt. (Úgy van! Úgy van!)

Ezek megszüntetésére törekszenek iaz agráriu­
sok a szövetkezeti mozgalommal, máris szép siker­
ről. Konstatálja, hogy az adóreform kapcsán a 
merkantilisták indítottak hadjáratot iaz osztály­
ba rcz jelszavával. (Zaj.) A merkantilisták negy­
ven év alatt annyi privilégiumot vívtak ki maguk­
nak, hogy helyzetükhöz csak a nemesek kiváltságon 
helyzete volt hasonló. Fölsorolja a merkantilisták 
privilégiumait, hogy például mig a földbirtok ösz- 
ezeomlott a terhek alatt, a házakat adómentesen 
építették, az állampapírokat adómentessé tették, 
gyárakat kcdvozmérynyel alapították, a börzén adó 
nélkül játszottak s az alpereseket üzletük helyén 
perelhették. Az országot, mint Nagy Ferencz meg­
állapította, jogilag k orom erez i ál ták s ezzel a nép 
jó részét nyomorba, kétségbeesésbe döntötték. 
(Úgy van! Úgy van!) E tömérdek elönynyel szem­
ben különös, hogy a földbirtok adómérséklését ki­
fogásolhatják a merkantilisták. A merkantilisták' 
nem panaszkodnak az agrárius tér foglal ás miatt, 
■addig, mig takarékpénztáraink olyan fényes palo­
tákat. építenek s oly óriási tiszta hasznot kimu­
tatnak.

,Bródy Ernő": Szegény takarékpénztárak!
Az elnök: Kérem, a takarékpénztárak ae oly EB 

szegények! Ne tessék közbeszólni!
Bcruát István: A nagybirtokosok sokszor az 

ellentáborban harczolnak ellenünk. Az agráriusok 
nem a városi elem, csak annak egy része ellen har­
caidnak. Elfogadja a javaslatokat. (Élénk he­
lyeslés.)

A koma.
Bvuiczky Ödön: Személyes kérdésben kije­

lenti, hogy a néppárt sem nyilvánosan, sem négy- 
szemközt nem kötötte az adóreform elfogadását, a 
kongnia nyomban utűnna való tárgyalásához, mint. 
Fölény.': mondta. Ugyancsak Polónyi azt is 
mondta, hogy a néppárt mindenképpen kereszt­
apja akar lenni a kon arua-javaslatnak. A néppárt 
elfogadja a kensz!apaságot s meghívja Polónyit, 
komának. (Élénk derültség.)

Polónyi Géza: Személyes mögt áma Itatás czi- 
mén szólva, kijelenti, hogy a komaságol elfogadja. 
(Derültség.) O azt hitte, hogy a néppárt általá­
ban még a koaliezióban is vsak a kongrua-törvény 
megalkotás inak föltételével vesz részt,

A nagy osztozkodó.
Etnödy József: Szabó Istvánnal szemben hi­

vatkozik rá, hogy még Bismarck is büszkén val­
lotta magát Baucr-uak, parasztnak. Sándor Pállal 
■polemizálva, szemére veti, hogy még földosztó tö­
rekvéseket is propagált. (Zaj.)

Markos Gyula: Majd felosztjuk a Lipótváros 
pénzét!

Kelvinen Samu : \ nőket, magadnak kiviinon. 
ugy-o? (Élénk derültség.)

Kin tidy József: Du akkor a milliók felosztá­
sára is gondoljon Sándor Pál, amelyeket a mórban- 
tilisták szereztek. Akkor lösz teljes Jézus törvénye.

Hódy Gyula; De ö nem követi .Térnél! (De­
rültség.)
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Ivmödy József: Az agráriusok Kivannak t i sz- 

tossóges kereskedőimet, minél; hét a ha réz? Annak 
úgy sem lehet az az eredménye, hogy győz az 
egyik, vagy a másik tábor. Az adó kisebb semmi­
képpen sem lehet. Az értékpapírok adója tekinteté­
ben nemi osztja lé her álláspontját, itt «gyedül :t 
miniszterelnöknek van igaza. Az adókivetésnél azt 
kívánja, hogy a földbirtok adóalapjául a katasz­
teri tiszta jövedelem Kétszeresét vegyék. Kéri a 
minisztert, fogadja el a bizottságban tett módosí­
tásait. A javaslatot elfogadja. (Elénk helyeslés.)

Elfogulatlan bírálat.
Szünet után Kelemen Samu szólal föl. Pole­

mizál Bernét Istvánnak azzal az állításával, hogy 
n proletariátust a gyáripar hozta létre. Egy időben 
általános volt a kisember kizsákmányolása, de a 
gyáripar akkor is nagyobb munkabért adott, mint, 
a mezőgazdaság. A szövetkezeti eszméből ki kell 
küszöbölni a kapitalizmust. Helytelen dolog, hogy 
a szövetkezetek annyira törik magukat az italmé­
rési engedelcmért.. Tőkeszegény és nagyipar nélkül 
tengődő országban veszedelmes a vállalkozás üldö­
zése. Ugyanez a szempont tette szükségessé az ál­
lampapírok adómentességét.

Az adóreform ellen megindult, országos akczió 
részben politikai czélokra vezethető vissza, az iz­
gatás azonban megszűnik veszedelmes lenni, ha a 
Ház maga tárgyilagosan megbírálja a javaslato­
kat. Wekerle nemcsak a legzseniálisabb, hanem a 
legpraktikusabb államférfi is. amikor a létmini­
mumnak az adózás alól való elvonásával nemcsak 
az országnak adott hagy ajándékot, hanem a kincs­
tárnak is.

Ezeknek az adóknak a behajlása ugyanis többe 
került, miint. a mennyit értek. A kisbirtok adójá­
nak kivetésekor a bizottságban kisgazdáknak is 
rését kell venniük. A kereseti adó természetéből 
folyik, hogy az egyéni tevékenység nem esketik 
olyan merev adóztatás alá, mint a föld cs a ház. 
lErősen védi az ügyvédeket az ellen a vád ellen, 
hogy keveset adóznak. Igen számosán közülök 
csak hitből és hitelből, vagy egy jé házasság remé­
nyéből élnek.

Nagy György: A fiatal ügyvédek nevében til­
takozom. mintha hozomány vad ászok volnának! 
(Zajos derültség.)

Kelemen Samu: Őszintén mondhatja, hogy 
nem Nagy György küszöbén1 levő boldog házassá­
gára gondolt. (Derültség.) A kereseti adó általá­
nos leszállítását. kívánja és szükségesnek tartja az 
állampapírok adómentességét. A javaslatot elfo­
gadja.

Az ülés háromnegyedkét érakor végződött.

Bndapesf, január 28,
Az ujonczjavaslal. Több lapnak azon közle­

ményére nézve, hogy a képviselöház tegnapi ülését 
megelőzőleg, a képviselőkátz elnökségénél tanácsko­
zás tartatott, amelyben az ujonezjavaslatra vonat­
kozói au az, a megállapodás történt, hogy az a jövő 
héten fog tárgyaltatni, a .31 agy. Tud." illetékes 
helyről vett. értesülés alapján kijelenti, hogy sem­
miféle t.mácvkozmány nem tartatott, és az ujoftez- 
javariat. tárgyalásának kérdése még magán beszélge­
tés tárgyát sem képezte. A fent említett közlemény 
tehát merőben alaptalan.

Beszámoló. Zsombolyán a múlt vasárnap az 
ottani függetlenségi és fs-as párt nagygyűlést tar­
tott, melyen Hódy Gyula a kerület képviselője 
érdekes beszéd keretében ismertette a politikai 
helyzetet. A képviselőt Badó'-sii pártelnök üdvö­
zölte, majd Kossuth Ferenczl.ez és gróf Apponyi 
Alberthoz üdvözlő táviratokat küldöttek. Hódy 
Gyula képviselő tartotta meg ezután beszédét. A 
politikai helyzet — mondta - - igen komoly, do 
azért nem nyugtalanító. Három kérdés áll előtér­
ben: az annexió, a bankügy s a választói reform. 
Az. annexió tekintetében a független-vei párt állás­
pontja az, hogy Magyarországnak az onnektált 
tartományokra való jogát érvényesítsék. Éhez 
képest, a magyar kormány az onnektált tartomá­
nyoknak Magyarországhoz való csatolását követeli. 
Áttérve a bankügyre, kijelentette, hogy az önálló 
nemzeti banknak hivő. Ennek felállítását a legha­
tározottabban követeli. Ezt. életkérdésnek tartja az 
f.Mzácrra. nézve. Semmi akadálya ennek nines. Tán­
toríthatatlan meiroyó/örlé.-e, hogy az ország nem 
lehet nagy és gazdag, ha gaz-la--ág Heg nem függet­
len. Az a nemzet elvész, amely önállóságra nem 
törekszik = ki hagyja magát uzsorúztatni. Senki ne 
higyjen a hamis apostoloknak, akik az egyedül 
üdvözítő közösséget, hirdetik. Ezek a megsemmisült 
liberális és darabont korszak vis-zatérö szellemei, 
akik azzal érvelnek, hogy az önálló vámterület és 
Önálló bank romlásba fogják kergetni a/, ország 
gazdasági életét. Ennek é; pen ellenkezője áll: a 
gazdasági felszabadnia- boldoggá fogja tenni Ma 
gjrnror«/zágot. Végül a választói reformról s a fú­
zióról nyilatkozott, mely csak a függetlenségi párt

programmja alapján valósulhat meg. Hódy kije­
lentéseit általános tetszéssel fogadták s a népszerű 
képviselőt élénken ünnepelték.

A török-bolgár konfliktus.
—- Újabb fejlemények a Balkánon. — 

Budapest, január 26.

Konstantinápolyból megczáfolják iáinak 
hírét, mintha a porta a> bo listái' kormánynál 
lépéseket tett volna a határ kiigazítása ér­
dekében. Törökország nem tervezte a bastepei 
magaslatok stratégiai pontja ittak megszállá­
sát, mint ahogyan azt Szófiából világgá rep­
tették ós a bolgár kormánynak egész eljá­
rása csak azt ezélozza, hogy a: kárpótlási 
kérdés további tárgyalása folyamán mozgó­
sított hadsereggel adjon nyomatéket saját, 
álláspontjának. Szófiába« most attól tarta­
nak, begy, a porta, miután Ausztria-Magyar- 
orszáiggal a megegyezés utján vau, a lehető 
legmerevebb álláspontra helyezkedik n bol­
gár függetlenségi proklamáczió és a keleti 
vasút megváltása ezimén követelt kárpótlási 
összeg kérdésében. Hogy Törökországot némi 
engedékeny ségre bírják, Szófiáiban most 
újabb taktikai fogást alkalmaztak azzal, 
hogy elrendelték a ha tármenti hadosztályok 
mozgósítását. E katonai demonstráczió titka 
abban rejlik, hogy Szófiában számolnak a 
török ellenintézkedések nehézségeivel. Bul­
gária ufeiyanis abban a szerencsés- helyzetben 
van, hogy hadseregét igen könnyen mozgó- 
sithatja a török határ irányában és ami na­
gyon súlyosan esik latba,, a határmenti had­
osztályok hadilétszámra való emelése által 
elég tekintélyes erőt konczent rá 1 a török ha 
táron, aránylag kevés költséggel. Ennek el­
leniében Törökország, ha kellőképpen akarja 
biztosítani a| IhaX.árvonalat é's különö­

sen a nagyon exponált Drinápolyt, 
kénytelen a nagyon távol fekvő ezredeket a 
határra rendelni, sőt szükség esetén az ana­
tóliai csapatok egy részét is átszállitaui 
Európába. Mindezen intézkedések azonban a 
portának annyi pénzébe kerülnének, hogy a 
bolgárok által megajánlott és a török kor­
mány által követelt kárpótlási összeg kö­
zötti külömbözetet messze túlhaladna. A bol­
gár mozgósításnak tehát nagyon ravasz hát­
tere van. Egygyel azonban nem számítanak 
Szófiában: a török uj,iáébredésnek nemzeti 
büszkeségiével. A mai táviratok ugyanis már 
arról adnak hirt. hogy mérvadó török körök­
ben követelik, hogy a kormány vessen vé­
gett Bulgária ok vetet lenkedésének és szükség 
esetén fegyverrel szerezzen érvényt tekinté­
lyének. Az ifjú-törökök azonban lehetőleg 
tartózkodnak elhamarkodott lépéstől, mert 
attól tartanak, hogy esetleges háborús moz­
galmak a reakezió malmára hajtják a vizet.

Bulgária mozgolódásával egyidejűleg 
Belgrádiról is komoly hitek érkeznek. Szer­
bia folytatja a fegyverkezést, Hit állítólag 
Montenegrónak is újabb pénzösszegeket bo­
csátott rendelkezésére a bábomra1 való ké­
szülődés folytatására. Becsből is olyan bírok 
érkeztek, melyek .semmiképp sem biztatnak 
a béke reményével. ‘Állítólag a monarchia 
most már azon elhatározás előtt áll, hogy 
Szerbiával minden körülmények között le­
számol. Ha lehet békésen, ha nem — fegy­
verrel.

Ily körülmények között a politikai hori­
zonton ismét sötét felhők tornyosulnak ak­
kor, amikor már a béke reménye kezdett de­
rengeni.

Ma a következő táviratokat kaptuk:

A bolgár mozgósítás^
A bolgár kormány ma a nagyhatalmalgnoa 

intézendő jegyzékben 'közzé fogja tenni azokat 
az okokat, amelyek Bulgáriát legutóbbi kato­
nai intézkedéseire rákény szeri tették. A kor­
mány ebben a jegyzékében ki fogja jelenteni, 
hogy Bulgária nem akarja megzavarni a békét.

Török katonai körökben határozottan ta­
gadják, hogy török részről bárminemű szándék 
volna, vagy előkészület történnék, amely egy 
bolgár hadosztály mozgósítását provokálná. 
Abdul tok basa marsall, aki szabadságon itt 
időzik, egyáltalában nem hivatalos minőségben 
utazott, Dr in á polcba, hanem Nasim basa had­
testparancsnok látogatására, akivel szoros ba­
rátságban van.

tiiplomácziai forrásból eredő fairek sze­
rint a bolgár-török konfliktus abból eredt, hogy 
az angol és az orosz nagykövetek tapogatóztak, 
vájjon nem volna-e 'hajlandó a porta 150 millió 
íranknyi követelését 120 millióra mérsékelni. 
Kiarnd basa azt válaszolta, hogy elvben kész 
one, ha Bulgária 30 millió frank fejében egy 
megfelelő területet enged át. A konstantinápo­
lyi diplomáciai képviselők erre Szófiába for­
dultak felvilágosításért s így tudta meg a bol­
gár kormány, hogy mit tervez a porta.

A párisi török nagykövet több tudósító 
előtt, akik a bolgár kormány által a részleges 
mozgósításra vonatkozólag fölhozott okokról vé­
leményét kérdezték, a. következőket mondotta:

A török kormánynak egyáltalában nincs há­
borús szándéka. Törökország sokkal több bizonyí­
tékát: adta ama szilárd kívánságának, hogy a. bé­
két nem akarja zavarni, semhogy egy pillanatig 
is föl lehetne tenni, hogy az volna, a szándéka, 
amit Szófiában neki tulajdonítanak, hogy tudni­
illik a bolgár határon egy stratégiai pontot meg­
szállja.

A „Matin'* megjegyzi, hogy a párisi di- 
plomácziai körökben a török-bolgár határon tör­
ténő csapatmozdulatokat nem fogják föl tragi­
kusan. Ezzel szemben a bolgár nép izgatottsá­
gának, amelylyel szemére veti a kormánynak, 
hogy a függetlenségi nyilatkozatnáD nem járt 
el a szükséges tetterővel és határozottsággal, 
nagyobb fontosságot tulajdonítanak.

A konstantinápolyi lapok, amelyek a frán­
ézi a nyelvit sajtó által vezettetik magúkat, is­
mét engesztelhetetlen hangon Írnak Bulgáriá­
tól és a felajánlott 82 milliónál többet követel­
nek. De nemcsak az újságok, hanem az utcza 
és különösen a szalonikii nép hangosan köve­
teli, hogy Törökország fegyverrel szerezzen 
érvényt, uralmának a Balkánon. Kiamil pasá­
nak és vek* együtt az uj regime vezetőpoliti­
kusainak nagy munkájukba kerül féken tar­
tani a szenvedélyeket, de minden erejükkel a 
béke biztosításán fáradoznak, mert jól tudják, 
hogy a háborús bonyodalmak csak a' reakezió 
malmára hajtanák a vizet. Azonban a hadsereg 
szakadatlanul készül és fegyverkezik. Már de- 
ezemberbon együtt voltak a szükséges csapatok 
Brinápolv körül s e hónap folyamán a hadügyi 
kormány temérdek lőszert te uj ágyukat küldött 
a határra.

A nagyvezér tegnap több nagytiivetnek $ 
bulgáriai katonai intézkedésekről szóló kérde- 
zösködésre kijelentette, hogy ezeknek semmi­
féle jelentősége nince. A török hadügyminisz­
térium egyelőre nem tesz semmiféle ellenin­
tézkedéseket. Paprikov miniszternek a szoh- 
ranje tegnapi ülésén elhangzott állítása, mely 
szerint török részről bizonyos lépések történ­
tek határrendezés érdekében, nem látszik iga­
zoltnak. Formális lépés valószínűleg nem tör­
tént, hanem az ügyet csak fesztelen beszélgetés 
közben érintették é> pedig minden valószínű­
ség szerint odazsugorodik össze, hogy a nagy­
vezér- több nagvkövettel szemben, kik neki arról 
beszéltek, hogy ajánlatos volna az összeget, 
amelyet Törökország' Bulgáriától követel, le­
szállítani, ezt a kijelentést tettet Egyik esz- 
klize volna ennek a határrendezés.

Az összes török lapok ma a bolgár hadosz­
tály mozgósítását kommentálják.

Az „Ik'dam“ azt mondja, hogy Törökország 
nem szándékozik a bulgáriai mohamedán határ - 
községeket hatalmúba keríteni és Bulgáriát meg­
támadni. Erről Bulgária meg leltet, győződve. Le­
hetséges, hogy a bolgár kormánynak ez csak ürü-
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gyűl szolgál arra, hogy népszerűségét befelé, vala­
mint külső czéljait biztosítsa. A Suvra-i-Ummel 
.azt mondja, hogy Bulgária elsietve adta meg a 
vészjelt, még mielőtt a tárgyalásokban az utolsó 
szót kimondották volna. Aa entente lehetséges. A 
reformokra vágyó Törökország a békét akarja és 
mérsékletet mutat. Bulgária magatartása hasonlít 
M engedetlen gyermekéhez. Drágán fizetheti meg, 
ha a fegyverrel játszik. Sok helyütt itt az a fölte­
vés kapott lábra, hogy Bulgária eljárása csupán 
taktikai eszköz a török-bolgár tárgyalások befolyá­
sának czéljából. A „Serveti Funun“ estilap bluff- 
nak mondja Bulgária katonai intézkedéseit. A Fi- 
lippopolban megjelenő „Balkán'1 nevű lap hire 
alapján azt jelenti, hogy a határon török és bolgár 
katonaság közt összeütközés történt, amelyben egy 
török katona és két bolgár tiszt életüket vesztet­
ték. E hír még nem nyert megerősítést, szintúgy 
azon hírek sem, amelyekről porta-körökben, ■vala­
mint a „Tahudromos“ ostilapban volt szó, melyek 
szerint, a nagyvezér felszólította a hadügyminisz­
tert, hogy tekintettel Bulgária készülődéseire, 
megfelelő előkészületeket tegyen. Mint tegnap je­
lentették, a második török hadtestet a mozgósí­
tásra csak előkészítették, nehogy Bulgáriát fenye­
gető ellenintézkedésre provokálják. A diplomá­
ciai körük, melyeket Bulgária -intézkedései eleinte 
nyugtalanítottak, időközben megnyugodtak.

A szerb követelések.
Dr. Nenadovics konstantinápolyi szerb kö­

vet a „Tai Dromosz'1 lap tudósitójával folyta 
tott interjúban többi között kijelentette, hogy 
Szerbia ragaszkodik ahhoz a kövei eléséhez, hogy 
Montenegróval az Adriai-tengerig terjedd föld­
csík kösse össze. Egyelőre arra szorítkoznak, 
'hogy a hatalmak 'Szerbia békés intenczióiról 
győződjenek' meg. Szerbia azonban néni mond 
le Bosznia autonómiájának gondolatáról és gaz­
dasági kompenzácziókat nem fogad cl.

Illetékes helyről jelentik, hogy a „Times"' 
azon. jelentése, mely szerint a nagyvezér meg­
látogatta örgróf Pallavicini oszrák-magvar 
nagykövetet és azt tanácsolta neki, hogy a 
monarchia fontolja még, minő konczessziókat 
tehetne Szerbiának és Montenegrónak, teljesen 
alaptalan.

Péter király és György trónörökös közt, 
még nem szűntek meg a difíerencziák. A szerb 
sajtóban még mindig élénken agitálnak a trón­
örökös mellett. A „Pravda"’, mely tudvalevőleg 
igen közel áll a trónörököshöz, a királyt heve­
sen megtámadja és vasárnapi számában egy, ál­
lítólag Boszniából érkezett, levelet közöl, mely 
a trónörököst az Amztria-Magyarország elleni 
háborúra biztatja.

Zsifkovics tábornok, hadügyminiszter a 
ezknpstinának törvényjavaslatot terjeszt, elő, 
amelyben uj hadfelszerlési hitel megszavazá­
sát kéri. Képviselői körökben hire jár, hogy a 
három millió dinárnyi hitelt mozgósítási elő­
készületekre fordítják. Eddig a hadügyminisz­
térium a szkupstinától 33,500.000 dinárt kért 
rendkívüli hadi kész ülöd é.-okro és pedig októ­
ber 12-én 16 milliót, deexember 21-ikén
10,500.000 és deczember 23-án 7 millió di­
nárt. A szkupst-ina pártjainak vezérei meg­
ígérték. hogy megszavazzák a hitelt, de csak 
azon feltétéi alatt, ha tekintettel az eddigi 
hitel körül elkövetett visszaélésekre, az uj hi­
telt a sztupsfina által kikiildendö bizottság? 
ellenőrzése) mellett fogja felhasználni.

TTjabb jelenté-dk szerint a szerb kormány1 | 
az annexió kérdésében megfogalmazott memo­
randuméit Oroszország tanácsai szerint rzövé­
gezte meg s mielőtt olküldenc a nagyhatalmak­
hoz, egy másolatát eljuttatta jóváhagyás ezél- 
jnb'd Pétervárra, a másik másolatot pedig kü­
lön futár utján Cettinjúbo. Mihelyt a. két vá­
lasz megérkezik, a memorandumot olkiildik a 
nagyhatalmakhoz.

A trónörökös tegnap két ellenzéki lap 
munkatársait fogadta és azt mondta nekik, 
hogy minden nap fenyegető leveleket kap Az- > 
zni rémítgetik öt, hogy a radikális szkupstina- 
tSbbség segitcégével megfosztják öt trónörökö- 
eödót'i jogától f- fivérét. Sándor heiczeget fog­
jál; trónörökössé nyilvánítani. György trón- • 
örökös szerint neki irájsoc bizöindfékai van- I

EGYETÉRTÉS_________
nalí arról, hogy fivére az összeesküvő tisztek­
kel együtt, áskálódik ellene.

A külügyminisztériumhoz közelálló ,,Wie­
ner Allgemeine Zeitung" egy magasállásu 
diplomata nyilatkozatát, közli: Szerinte a mos­
tani helyzet Ausztria-Magyarország és Szerbia 
között■ tarthatatlan és feltétlenül szükséges, 
vagy háború nélkül, mint ahogy Becsben 
őszintén remélik és kívánják, vagy végső eset­
tén fegyveresen megoldani az ellentéteket. 
Szerbia lakosságinak izgatottságára való tokirr- 
tettel könnyen kitörhet a háborús bonyodalom, 
jólehet a hatalmak komolyan figyelmeztették 
Szerbiát kalandos politikájának eulyos követ­
kezményei ro.

Szerb pénz Montenegróban.
A szerb külügyminisztérium tegnap egy. 

hivatalnokát Ccttinjébe küldte külön megbízás­
sal. Bélen-ádban azt beszélik, hogy az illető’ 
hivatalnok — Dusán Protics — A ikita fejede­
lemnek egymillió frankot vitt a szerb kormány/ 
nevében a. montenegrói fegyverkezés folytatá­
sára, de állítólag nem ez volt a czclja Protics 
küldetésének. (Beavatott helyen azt mondják, 
hogy őt. bírta mre| a ko-rmJánv a Ottinjo. és 
Belgrádi között támadt félreértések eki-nrit-á'- 
súval.

A török megegyezés.
A ,, Veséi.se be. Zeitung“-nak jelentik t. sz­

ínibből, hogy az Ausztria-Magyarország és ^Tö­
rökország közt kölcsönös megelégedésre létre­
jött megegyezés' a nép széles rétegeiben az egész 
török sajtó intő és megnyugtató hangja daczára 
nagyon csekély benyomást tett és egyáltalában 
nem fogadják azt megelégedéssel. A nép han­
gulatának látható kifejezése nyilvánul meg ab­
ban, hogy a bojkott nemcsak /fogy tovább tart, 
de még erősödött is. Sok kereskedő abban a re­
ményben, hogy a bojkott most már meg fog 
szűnni, táviratilag intézkedett, hogy Ausztriá­
ban megrendelt áruikat azonnal indítsák út­
nak. Most zavarban vannak és aki csal: teheti, 
visszavonja- megrendelését, de sok áru már al­
bán van. Az összes üszkübi politikai körök táv­
iratokat küldtek Konétantinápolvba azzal a fel­
szólítással, bogv IBosznia és Herczegcvmát pén­
zért- ne harácsolják el. Üszkübben szilárdul el 
vannak tökélve rá, hogy Ausztria-Magyarország 
és Törökország közt létrejött, békekötés után is, 
ti lakosság hangulatának1 a megnyilatkozása ut­
ján meg fogják mutatni, hogy azt, ami történt, 
nem lehet olyan egyszerűen jóvátenni és ezért 
nem szűnnek meg tovább is a. bojkottot hirdetni 
és prédikálni. Az albánok táviratokban, szólít­
ják föl a török parlamentet, hogy óvja meg az 
oltomán birodalom méltóságát ce tiltakozzék a 
pénzbeli kárpótlás elfogadása, ellen. Az albá­
nok kijelentik továbbá, hogy ha a kormánynak 
olyan sürgősen pénzre van szüksége, akkor a 
török kormánynak kétszeresét ajánlják föl an­
nak az összegnek, amelyet Ausiiria-Magyar- 
oiszár/ akar adni. A legközelebbi napokban égé?;: 
Albániában tiltakozó népgyülések lesznek.

A prágai „Narodni Listv“(iek a következőket 
jelentik Belgrádiról: Konstantinápolyból érkezett 
jelentések alapján állítólag több mint. bizonyos, 
hogy a* Ansztrin-Magynrorszng és Törökország kö­
zött létrejött megegyezést, amely % szultán szuvere­
nitását Bosznia és Herezepgvina felett feladja, mrq 
fogják hiúsítani. Hogy mi módon, azt a legköze­
lebbi híradások fogják bővebben megmagyarázni.

Legújabb.
Szófia, január 26.

A bolgár kormány ma este a nagyhatalmak 
képviselőinek jegyzéket küldött, amelyben egybe­
hangzóan Paprikov külügyminiszter kijelent''étéi­
vel jelentést tesz. a megtett katonai intézkedések­
ről és azokat indokolja.
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szerkesztős égő és kiadóhivatalt

Vt., Eötvös utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja : 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

KÜLFÖLD.
Az osztrák Reiclisráth. A sürgős javaslatok 

fely (utólagos tárgyalása folyamén Selinger képvi­
selő megokolja javaslatát, amelybot.' bizottság ki­
küldését kéri a nemzetiségi vitakérdések, valamint 
azon nagy gazdasági és politikai kérdések rende­
zésére, amelyeknek sürgősen szükséges megoldását 
a nemzetiségi viszályok akadályozzák meg. Hangsú­
lyozza, hogy javaslata lehetővé kívánja a parla­
mentnek tenni, hogy végit) gyümölcsöző munkát 
végezzen. A pénzügyminisztérium vezetője tör­
vényjavaslatot nyújtott ke, amely felhatalmiaeza ti 
minisztériumot, hogy a magyar minisztériummal 
addiiczoná.lis szerződést kössön a pénz- és érmeszer- 
zedéshez a kétkororrás darabok c-s cgykoronás dara­
bok verésére nézve, valamint hogy ily pénzdarabo­
kat, verethessen és az Osztrák-Magyar Banknak 10 
koronás bankjegy.!-." további kiadására vonatkozó 
felhatalmazás ügyében.

A sürgős javaslatok további tárgyalásul folya­
mán Soukub és Renner képviselők hangsúlyozzák 
a nemzetiségi béke visszaállításának szükségességét, 
vagy legalább fegyverszünetet, sürgős gazdasági és 
szocziál politikai reformok keresztülvitele czéljából.

A Ibt&rkezótt irományok között, van három uj 
sürgős javaslat, köztük egy, iái cseh radikálisok ré­
széről ,a Legutóbbi postai rendelőt ügyében.

A legközelebbi ülés pénteken.
Az osztrák képviselőház költségvetése. Az 

osztrák képviselőház költségvetési bizottsága ma 
kezdte meg a költségvetés részletes tárgyalását, 
melynek folyamán az udvar, kabinetiroda és biro­
dalmi törvényszék tételeit ej fogadta. A miniszter­
tanács tételénél báró Bienert miniszterelnök kije­
lentette, hogy az ö felsége megbízásából j áriáméul i 
kormány alakítására és azzal az eddigi rezzriíu 
alapjainak megszilárdítására irányuló fáradozásai 
pozitív eredményeket még nem adtak, minek okát 
kizárólag a jelen viszonyokban kell keresni. A po­
litikai nehézségek középpontjában a német-oseh 
viszály és kérdés áll, miért is ez ügyben közeledés 
létesítése a törvényhozás zavartalan működésének 
szükséges előfeltételét látta. Minthogy azonban a 
nyelvkérdés ügyében egybehívandó ankét iránti 
kedvező hangulat megváltozott és így az ankét meg­
tartása nem látszott, időszerűnek, a kormány- elhatá­
rozta, hogy a legközelebbi jövőben a csehországi 
hatóságoknál való nyelvhasználatra, valamint aa 
ottani politikai közigazgatás szervezetének bizonyos 
kiépítésére vonatkozó javaslatokat fog a ház elő 
terjeszteni. Fz megmutatja az. utat is, amely a je­
len politikai nehézségekből kivezet, természete­
sen az összes pártok együttes működését fel­
tételezve. Biencrth miniszterelnök nem hiszi, 
hogy a sürgős javaslatok benyújtása obstmkeziós 
eszköz volna és a ház nagy részének támogatására 
számit., hogy ha n bizottságok befejezték a reájuk 
váró fontos javaslatok tárgyalását az említett ja­
vaslatokat a ház napirendjére hozhassa. A minisz­
terelnök végül állást foglal azon felfogás ellen, 
mintha a rendelkezési alapot arra használnák fel, 
hogy a sajtot a kormány iránt kedvezővé hangol­
ják és kijelentette, hogy sajtónk e tekintetben sok­
kal magasabb nívón all. különben is, ha nem ál­
lana a dolog így. a rendelkezési alap erre a ezélra 
sohasem volna elegendő. Kramarz képviselő kije­
lenti. hogy a lengve] népnek a prágai diáktünte­
tés, valamint a köz jogilag biztosított egyenjogú­
ságot sértő törvénytelen postai rendedet miatt ke­
letkezett izgatottsága nem alkalmas, hogy a beje­
lentett törvényjavaslatok iránt kfövező hangulatot, 
szüljön. Ila a javaslatok szintén a csehországi két 
néptörzs egyenjogúságába és egyenértékűbe ütköz­
nének, a kormány nem kételkedhetnék a felett, 
milyen sors vár javaslataira. A nyelvkérdés meg­
oldását nem szakad Csehországra szorítani és 
csakis n teljes egyenjogúság alapján vihető keresz­
tül. A tárgyalást erre megszakították.

A német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés 
n tengerentúli országok postai forgalmára vonat­
kozó törvény pótlására szolgáló javaslatot hosszabb 
vita után a költségvetési bizottság elé terjesztette. 
A javaslat, elsösorbón a Norddeutscher Lloyd ezul>- 
veni'z ion állására irányul a vég bői, hogy Uj-Guineával
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gőzhajo-öSszcköttetest létesítsen. A. legközelebbi 
üléís csütörtökön.
. * liímvia jövedelmi pót adó. A kamara a mai
ülésén a jövedelmi pót,adóra vonatkozó törvényja­
vaslatot, tárgyalta- Donodé képviselő kifejti, hogy 
ez az adó, amely a Ftanézianrazágban lakó külföl­
diekre újabb terheket ró, bizonyos területeket je­
lentékeny bevetőii forrásoktól fog ír.icg;fosztani cs 
ezáltal az illető községek költségvetésében dlefiozitet
fog előidézni. Coilluux pénzügyminiszter közbe­
szólva.: Semmi esetre sem az a szándékunk, hogy 
egy kicsiny előny kedvéért, a jövendőből! bevételi 
forrást, elejtsük s nem volna megengedhető, hogy a 
Francziaorszagba érkező külföldiek minden teher­
től megszabad!Hassanak, holott a francziák, akik 
Németországba és Kvájezba mennek, adót tartoznak 
fizetni, mely sokkal kevés!:,hé liberális, miint a tát- 
Eválás alatt, álló.

A porosz képviselőház. A Lép viselő ház a mai 
ülésen. Moltke belügyminiszter jelenlétében foly­
tatta a választójogi javaslatok tárgyalását.. Fried- 
berg (nemzeti liberális) megokolta a Hobrecht; 
fé'lo javaslatot, amely a kormányt a szabadelvűek 
javaslatának cluíaritiuA esetére felszólítja, hogy 
a választójogot az egyes személyek jelentősége és 
a. nép kulturális, gazdasági és s-zocziális fejlődése 
szempontjából állapítsa meg. Továbbá léptesse 
életbe a közvetlen választói eljárást és a titkos 
szavazást, a választókerületeket pedig változtassa 
meg a gazdasági népérdékek megváltozásának meg- 
■felelően. A ház aztán elvetette a szabadelvűek és 
a lengyelek választójogi javaslatait. Hobrecht ja­
vaslatát is leszavazták. A javaslat 2-ik pontját, 
amely a közvetlen választási eljárásra vonatkozik, 
névszerinti szavazásban 169 szóval 165 ellenében 
elutasították, szintúgy egyszerű szavazással ugyan­
iig számarányban a titkos választás elvét. Wiemer 
(szabadelvű néppárti) kifejti, hogy a miniszter 
beszédének tartalma nem elégített ki. Csak azt 
mondhatja a miniszternek: valamivel többet. Né­
hány záróbeszéd után Aronsohn cs Sehuhntann ja­
vaslatait a birodalmi gyűlés választójogának Po­
roszországra való kiterjesztése, valamint a válasz­
tói kerületek beosztása tárgyában elvetették és 
szintúgy a Hobrecht-féle javaslatot is és pedig az 
első pontot (plurális választói jog), a harmadik 
pontot (titkos választás) és negyedik pontot (a 
választói kerületek uj beosztása) egyszerű szava­
zással, a második pontot (közvetlen választás) 108 
szavazattal 105 ellen. Az Aronson-félo javaslat 
első pontját (birodalomgyülcsi választói jog), a 
szabadelvűek, a ezentrum, a lengyelek és szocziúl- 
demokraták, a második pontot (a választókerületek 
uj beosztása) a szabadelvűek és a szocziáldemokra­
ták szavazatai ellen elutasították. A Sclnthmann- 
fclo javaslat elutasítása szintén a szabadelvűek, 
ezentrumpártiak, lengyelek és szocziáldemokraták 
szavazataival szemben történt. Hobrecht javaslatá­
nak első pontját, (fokozatos választójog) derültség 
közben elvetették, miután csak a nemzeti liberá­
lisok szavaztak mellette. A második pont mellett 
(közvetlen választási eljárás) szavazott a ezentrum, 
a lengyelek ée az egész balpárt. A szavazás ered­
ményét. az el len próba kétségessé tette, A névsze­
rinti szavazás eredménye 1(38 szavazat a javadat 
ellen, 165 mellette. Ugyani!,v többséggel a harma­
dik pontot (titkos szavazás) és az egész balpárt 
szavazatai ellen a negyedik pontot (a választó­
kerületek megváltoztatását) elutasították. Miután 
a húz az országos hitelpcnztúrról szóló törvény 
megváltoztatására vonatkozó törvényjavaslatot első 
olvasásban vita nélkül elfogadta, az üléseket csü­
törtökig elnapolta.

Oroszország és Perzsia. A „líjeoa" teljesen 
megbízható forrásból értesül, az orosz kormánynak 
H perzshii kérd érről szóló memoranduma azzal a 
kijelentéssel kezdődik, hogy a sah és u jelenlegi 
medsli képieknek az ez idő szerinti •umrkiának 
réget vetni. A. anarkia egyaránt sérti Oroszország 
és Perzsia érdekeit. Ez arra indítja az orosz, kor­
mányt, hogy több ívt-rm megvalósításáért szót 
emeljen. Az első medsli nem ledéit meg az ország 
érdekeinek, az uj medsli, a. ezeazus és nz. érdekkep- 
visokt elve alapján hivandó egybe és i 11« tékessége 
n tanácskozó testület körére szorítkozzék. \ al t- 
mennyi kormányzati területen a dilink kisebb 
európai államok polgárainak tanácsadókként. való 
igénybevételét fogják ajánlani. Az orosz kormány 
véleménye szerint e reformokul. Oroszország es 
Anglia sürgős tanácsára szükséges volna megváló 
eitani.

EGYETERTES

Burns Róbert
— Születésének 150-dik évfordulójára. —1

Budapest, január 26.

Örök ifjúság vette körül e költő alakját, akiről 
Goethe is a legnagyobb tisztelettel beszélt és akit 
a skót nép nemzeti szentjének tartott. Visszafoj­
tott lélekzettcl követjük életének megrázó mozza­
natait és amikor már reszkető türelmetlenséggel 
várjuk a végső katasztrófa bekövetkezését, a füg­
göny legördül és a darabnak vége . . .

A szegény viszonyok között nevelkedő ifjúnak 
tiatnl éveiben a legnagyobb megpróbáltatásokkal 
kellett megküzdenie, A szenvedések gyakran végső 
kétségbeesésbe kergettek volna, ha a költészetnek 
és a szerelemnek enyhítő levegője nem hatotta 
volna át, a küzdelemben kifáradt lelkét. A fiatal 
évek megpróbáltatásait, keserű csalódásait, remó- 
nyevesztettsógót Edinburghban pihente ki, amikor 
első költeményeinek megjelenése az erősen fejlődő 
skót irodalomban óriási forrongást keltett.

Ezután következett az, ami majdnem minden 
hitre kapott poétánál bekövetkezik: megjelenése 
az arisztokráczia körében.

Tüntetni akartak vele; minden gőgös, üres 
arisztokrata szalonjának fényét, vélto emelni azzal, 
ha a nagy Burns süppedő börfauteille-ben emlékei­
ből egyot-egyet elmondogait.ott, s amely emlékek 
mindegyike után mély, tiszta szívből fakadó sóhajt 
küldött.

Es Burns észrevette, hogy ö tulajdonképpen 
csak külső dísze az arisztokraták szalonjainak és 
ezért kerülni kezdte őket. Visszatért szülőföldjé­
nek zordon bérczei közé. Ott a hegyek mélyedései­
ben elrejtett kunyhók között keresett valamit. 
Erezte, hogy' szüksége van olyasvalamire, ami által 
a dicsőség mámorától megcsömörlött lelke pihenő 
oázisra leljen. Kereste a szerelmet. A szerelmet 
oly női lélekben, aki nem a nagy embert szereti 
majd, hanem az egyszerű, a szegény Burnst.

A zord fenyőfák árnyéka alatt álló kis kuny­
hóban egy szolid tekintetű, gyöngetestü leánykára 
lelt. Magához ölelte és ittasan mondta: „Te vagy!“ 
— „Téged kerestelek!“

A rövid boldogságot, a kurta megelégedést a 
kegyetlen sorsnak folyton előkerülő csapása za­
varta meg: a kenyér. Élni kellett és a nagy poéta, 
a szerelemben pihenő Burns adószedővé lett, S el­
vette a szegényemberek utolsó kenyérre tartott ga­
rasát az éhes gyomra állam számira.

Nem bírta ki. Beteg lett, sokáig feküdt és az­
tán élete delén jött a halál, Kövid vonásokban ez 
Burns élete.

Költői működésének tetőpontját a skót fővá­
rosban való tartózkodásakor érte el. Itt bámulatos 
munkásságot, fejtett ki. Költeményt költemény után 
irt s a lytóinak minden egyes műfaja a legráltoza 
tosabban szerepelt-. Munkássága azonban nem me­
rült ki költemények írásában. Neun volt olyan 
mozgalom, nem) volt olyan esemény, amelyet Bürüs­
nek tolla nem irányított volna- Széles látóköre min­
dent meglátott, azt is, amit ostorozni és amit gló­
riába vonni kellett. Nem idegenkedett a legfárass- 
tóbb és a legnehezebb munkáktól még akkor scan, 
amikor már anyagi helyzete igazán nyugalomra 
hivta. Sőt a munkában elfáradt idegeit agyongyö­
tört és egyébként is melankolikus Burns a pilic- 
nesre szánt idejének legnagyobb részét a kicsa­
pongó élvezetekre fordította. Szeretett és ivott, A 
szerelemben is és az írásban is első akart lenni. 
Minden ilyen dőzsölés után erős lelkiismereti fur- 
dalással tért haza magános lakására. Csak egy 
menekülési mód volt még számára e zajos életből: 
ha otthagyja a fővárost, a rossz czimborákkal 
együtt.

Akaratereje győzött. Az igaz és tiszta szere 
lemben, erejének ez ttjabli győz.)miében irta legszebb 
és a. legmélyebb dalait,

Burns költészetének minden egyes termékén, 
különösen a népdalokon a népélutuek egészen sa­
játságos vonása húzódik végig. E dalok művészies­
ségét és tökéletességét mell Bürüsnek sajátságos
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egyénisége, melyből annyi szubtilitást rejtett el 
csodás dalaiba.

Az észak zord fensége, a fékén szűz hóból ki­
magasló sudár fenyőknek némasága, a leheletet 
fagyasztó hidegben végigsüvitő farkasorditás, a 
hólepte, magas, köddel körüllborkolt bérezte tők 
azok, amelyeket a most már magányt szerető Burns 
csodálatos dalaiban megénekel. 8 innen kora ha­
láláig az erőtől duzzadó zord természet embere volt.

A dél-olaszországi földrengés.
Budapest, január 26.

Messinában már annyira helyreállt 3 
rend, hogy; a fölös katonaság elvonulhat. 
Mázzá tábornok messzinai távirati jelentése 
a következőket mondja: A csapatok egy ré­
szének Messiinából való távozását immár elő­
készíthetjük. A hatóságok megvizsgálták a 
Simonetti mérnök által állandó harakok épí­
tésére kidolgozott tervet és azt főbb elvei­
ben helyeselték. A holttestek eltemetésén, 
valamint az értéktárgyak megkeresésén se­
rényen dolgoznak. Az élelmiszerüzletek szá­
ma napról-napra emelkedik. A túlélt munká­
soknak munkaalkalmakat igyekeznek sze­
rezni. A szép idő kedvez a munkálatoknak.

Az elpusztult országrészben tehát lanka­
datlanul folyik a munka, hogy emberi kezek 
jóvátegyék, amit a természet elpusztított. De 
az emberi kéz Olaszországon kívül sem pihen. 
Mindenfelé szorgalmasan gyűjtenek a messi- 
nai menekültek számára.

A délolaszországi eegélyhizottság gyűjtése * ja­
vára a mai napon a következő befizetések történtek":

A Magyar Általános Takarékpénztárnál bálró 
Prónay Dezső gyűjtése 220 kor., a Magyarországi 
Munkások Be kiránt- és Nyugdíj egyletének köz­
ponti választmánya és tisztikara 41 kor. 50 fiit, 
gróf Esterházy Béla 50 kor., a Hungária Klub 300 
kor. Összesen 511 kor. 50 fill.

A Pesti Magya-r Kereskedelmi Banknál Kautz 
Gyula 200 kor., Kolecsányi Endre gyűjtődé 30 kor., 
a dtinaföldvári izr. hitközség 15 kor., a Budapesti 
Általános Villamossági r, t. 300 kor.. Sehrimpf 
Zsigmond gyűjtése 52 kor., Teehögl Gusztáv 300 
kor., Tschögl Henrik 300 kor., Beumaaní Lázár 
240 kor., Hajdúnánás város polgármesterének gyűj­
tése 327 kor., Trupp Antal 90 fillér, közép-palajtai 

<ng. cv. egyház 4 bor., Püspökhatvan község gyiij- 
t-s'e 10 kor. 1 fii!., Összesen 1778 ‘kor. 9e fill.

A Magijai- Általános 11 it ciha xJcnál gróf Ester­
hazy Miklós Móricz 3000 kor., Fittler Kamii gyűj­
tése 340 kor., Csathó Ferencz gyűjtése 147 kor., 
grót Széchenyi Géza 100 kor., báró Forster Gyula 
100 kor. Összesen 3687 kor.

Hozzáadva tzt. a tegnap kimutatott 147.216 
kor. 94 fillérhez, a gyűjtés mai végeredménye 
153.194 kor. 35 fillér.

Temesvárit Hertelendy Fercnezné: védnöksége 
alatt február 4-én és 5-én a messinai földrengés 
áldozatainak javára élőkép előadás lesz a temcs. 
vári színházban.

Korbay Károly zalaegerszegi polgármester ve­
zetésével megalakult a bizottság, amely a messí- 
naiakért megindult segélyakeziót kezébe vette. 
Február 13-án nagyszabású hangversenyt tervez­
nek, amelynek védnökéül gróf Batthyány Pál fő­
ispánt kérik fel. Mailonyay Dezső iró kilátásba he­
lyezte, hogy az estélyen felolvas és kívül© szere­
pelni fognak még Hegyesi Mari asszony és ezs 
Opera egyik művésznője.

Karánsebcsen az olaszországi segélybiaottsájg 
Bordán Oktáv polgármester clnöldósóvel megala­
kult a napokban. Az egyesületek és magánosok 
adományából már az első összejövetelen több mint 
500 korona gyűlt egybe. A bizottság elható roBta, 
hogy gyiijtőiveket bocsát ki.

Nem számítva azokat az összegeket, amelyek- 
még eddig nem folytak bo és amelyekről a segély- 
bizottság még nem intézkedett, a délolaszoreeági 
károsultak javára Németországban eddig befolyt 
ÍN szegek 6,000,000 lírát tesznek ki.
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A Park-Klub estélye.

Szerda, január 27.

»— Sajói tudósítónktól. —
Budapest, január 26.

- A Stefánia-utra leereszkedő kodba a Park- 
Klub bejárója előtt messzire bevilágítottak ma 
este az egymásután éitkezö automobilok aczctyléit- 
lámpásai. Fogatok, gépkocsik százai torlódtak ösz- 
sze. mozgás, sürgő-forgó ólet verte fal az, este 
csöndjét, amint háromnegyed nyolez órától kezdve 
sorra érkeztek a Park-Klub vendégei, akik a ntes- 
sinai földrengés-károsultak javára rendezett mai 
estélyen megjelentek.

A klub helyiségének feljárója előtt nagy tö­
meg gyűlt össze, akik a kocsikból ‘kilépő vendége» 
ruháit bámulták meg. Odabent, a hatalmas vesti­
bule csarnoka alatt, az újonnan érkezettek állottak, 
pazar, mélyen kivágott női tol lettek suhantak el, 
csillogó ékszerek, ezreket érő brill ián s dia-dómok 
csillantak meg a fényesen világított ieremben, mig 
a két oldalon fölfelé húzódó lépcsőn más sir.-ü tö­
meg hullámzott.

A fehér nagyterem a zsúfolásig megtelt, úgy 
annyira, hogy az urak nagyrészének már nem ju­
tott, ülőhely, állva szorongtak a falak mellett, sőt 
egy részük, különösen a kissé megkésettek, a folyo­
sóra szorultak ki. Ez a sors jutott Sztercnyl állam­
titkárnak is, majd késá^b gróf Andrássá Gyula 
belügyminiszternek, aki megkésve érkezett és. hc-s-z- 
Fzasabban beszélgetett a folyosón álló urakkal.

Kevéssel fél kilencz előtt érkezett meg József 
f ölte rezeg Auguszta, főherczegasszonynyal és kisé- 
retével. A fenségek hatalmas, karos gyertya tar tót 
vivő lakájok között vonultak föl a terembe. A fő- 
berczegasszony pazar mályvaszínű toilettebeu je­
lent meg, József föherczeg pedig tábornoki egyen­
ruhát viselt. A királyi herezegek kíséretében volt 
Szmrecsányi István udvarmester és neje, szül. 
Batthyány grófnő, D'Orsay grófnő udvarhölgy és 
Roskoványi Dezső kamarás.

Mihelyt a fenségek elfoglalták a helyüket a 
teremben, megkezdődött a ham.grcm.euy. Elsőnek 
Márkus Emum lépett a pódiumra óa RáJcosi Jenő 
szépen megirt ..Fölhívás'1-át mondta el. Meghatóan 
csengett a szava- a teremben, amikor a messinai 
szerencsétlenek sorsát ecsetelte és szépen, szívhez- 
szólóan kérte adakozásra a közönséget. Utána Poli­
pét Dávid adna- cló Saját szerzeményű ..Requiem1'- 
iét, Schiffer Adolf, Tonházy Ferenci és Székely 
Arnold kíséretében. Az érzéssel megcsinált, mü, 
amely Poppc.r mester legjobb kottái mellé sorako­
zik, mély hatást tett. amiben az ‘előadóknak is nagy 
része volt. Popper Dávid játékán nem hagyott nyo­
mot az idő. Szint-e bámulták a hatalmas, széles, 
zengzeies tónusát, és könnyed, minden apró szép­
séget felfogó technikáját. A következő szereplő 
Koraiét- P-iula veit, a messinai Vittorio Emenur-lc 
Opera volt tagja, aki a földrengés idejében Mes­
sina bai-' tartózkodott és szinte csodás zarüen mene­
kült, meg. Ma először Iríordano Andre Öl.erdei­

jéből énekelt, egy áriát, majd a Pouch '■•■Ili Giooondá- 
jának egy*dalát, adta cin. A h ingjanak hatását erő­
sen rontja, a tremolo, mely üressé és h‘Ivenként 
kellemetlenül rikítóvá teszi. A mélyebb és maga­
sabb régiókban azonban szépen cseng, ezt és kife­
jező drámai előadását rziveteu honorálta a közön- 
sóg 13pánival.

Az est egyik legérdekesebb száma K. o/e Hen­
rik kamaraénekes előadása volt. A Most; rdalnokok 
„Preislied'1-,iét énekelte bámulatosan könnyen és 
hihetetlen énekművészet tel. majd a Lohengrin egy 
részletét adta elv. Elragadtatással tapsolták Knotet 
aki a f öltére zog'i pár tapsa ira mindkét, számát rá­
adásokkal toldotta meg. Kivülo még egy idegen 
■vendége volt a mai estnek: Mi*s. Cahier, a bécsi 
Opera tagja. Cahier asszony több régi dalt énekelt, 
majd egy mandolin i áriát, Debussy tói. A hangjának 
gyönyörű érzéki ereje vau, pompásan is tud vele 
bánni: nem csoda tehát, lm a közönség sokat, és 
szivestül tapsolta. Különösen egy XVIII. század­
beli Menüét előadásával ért. cl nagy hatást,

Cahier asszony titán Morvay Zsuzsika, a kis 
ceu da gyerek ült a zongorához és Mendelssohn soro­
zatos víii'iáez.ióit adta elő akkora technikával és 
főleg akkora fizikai er" el. ami még felnőtt zon-

gorajátékvjsC'knál is csodálatos. Magyar népdalokat 
szavalt ezigánykisérette 1 Töröl- Irma kedvesen és 
meghatóan; pompásan érvényesült előadó művé­
szete a mclodramatikus előadásban. Még Hegedűs 
Gyula adta elő Herczeg Ferenezuek egy kedves ap­
róságát és Fráter Lőránd' énekelte cl néhány dalát, 
befejezvén egyúttal azt a műsort, amelyet a Park- 
Klub rendezősége a mai estére igazán ügyesen ál­
lított össze.

Fél 11 volt már, amikor az estély végétért. A 
loherczegi pár, miután 'az utolsó számot Is végig­
hallgatta, a közönség sorfala között távozott, a 
mire aztán a közönség is ciszéledt. Az összegyűlt 
főúri társaságnak jórésze még sokáig ottmaradt a 
Park-Klub termeiben.

A mai estély rendezői miuduit tekintetben meg 
lehetnek elégedve a munkájukkal. Igazán első­
rangú művészi műsort állított össze olyan fényes 
közönségnek, amilyet már rég láttunk együtt. Az 
ariszlokráeziának cs a politikai világnak szinte 
valamennyi számottevő tagját ott láttuk az es­
télyen, amely nemcsak a szezon egyik legfénye­
sebbje volt, de egyúttal egy ik legszebben sikerült 
hangversenye is. Hogy a messinai szerencsétlenek 
javára szép összeg gyűlt össze a mai est révén, ar­
ról meg vagyunk győződve.

ÚJDONSÁGOK.
Egy csecsemő újság.

Tegnap, vagy tegnapelőtt, óta újság je­
lenik meg -ismét Mess inában. Bátortalan, fél- 
oldalra nyomott, szegényes próbálkozás, de 
újság, élén a hivatalos intézkedésekkel, az­
után a legfontosabb aktualitásokkal. Sőt — 
igy olvasom, — hirdetések is vannak a nyom­
tatvány végén, természetesen a különös vi­
szonyok saját-szerű alkalmaiból fakadók. Egy 
ember, aki olyan szerencsés, hogy tiz-tizenöt 
kecske tulajdonosa, hirdeti, hogy nála friss 
kecsketej kapható. Tejcsarnok, tejes kocsi 
hiányában ennyi meg ennyi órakor minden­
nap személyesen hajtja végig kecskéit a ba- 
raktelepen; -akinek tetszik frissem kifejt tejet 
kaphat félliterjét hannincz centcsimoért. Es 
egy .borbély is hirdeti, hogy megint meg­
kezdte -a munkát, kedves vendégei közül szí­
vesen látja azokat, akiknek sikerült ki­
mászni a romok közül. Egy kereskedő pedig 
ajánlja bőven fölszerelt raktárait, melyek­
ben a menekültek kellő pénzért megkaphat­
nak minden szükségeset.

Ezzel H csecsemő újsággal az ébredező 
élet küldi névjegyét Mcssináhól, a borzalmak 
földjéről a művelt világnak. Nenn az impor­
tált, mesterséges eszközökkel, világraszóló 
jótékonysági akczióva-1 táplált, hanem a ter­
mészetes, mindennapi élet, mely a meglevő 
talajból fejük ki szervesen. Megható ez a 
bátortalan vergődő szárnyú próbálkozása az 
uj kapcsolatokat, uj érdekeket, uj intézmé­
nyeket teremtő szórnád is szervezkedésnek. A 
borzalmak, a rendkit hűségek napjainak inm 
vége van: a csendes hétköznapok vékony pnk- 
hálószálakkal kezdik átszőni azt a szakadé­
kot, mely annyi életet, annyi gazdaságii éh 
társadalmi értéket elnyelt. Most még vékony, 
áttetsző ez a pókhálószövet; az uj élet csene- 
vész, csira sorba ti próbálgat ózó s most is n 
tegnapi gyá.sz és borzalom ki.íjaiban vajúdó. 
A régi hatalmas gazdasági és kereskedelmi 
szervezetből egyelőre nem ébredt uj tevé­
keny-égre nui-, mint egy borbélyüzlet, cet 
grájzleráj, s egy tizenöt, kecskéből álló mozgó 
tejcsarnok. a sok fajú. sokoldalú sajtót pe­
dig mindössze egy féli vés papiros reprezen­
tálja. Am, ahol az emberek már újságot ol­
vadnak. borotválkoznak s rendszeres üzletek 
után járnak, ott újra megindult az élei. 
Messinai eddig mesterséges légzéssel, étlier- 
injekcziókkal, tojásos erőleves beöntésekkel 
táplálták. Az el kábult, város azon.bain ima 
maga I- megmozdul s cselekedni kezd.

Egy sir sohasem lehet elég nagy a hoz, 
hogy a felületén megint ki ne csírázzék 
az élet.

NAPIREND. Naptár. Szerda, január 27,
I — Hóin. kát..: Av. s.z. János. — Prot.: Jnno.«,. — Görfig- 
j orosz: jen. ti. Tiuithi visz. — Zsidó: Sah. ő. — A nap 

kél reggel 7 Óra 85 pcf.zkor, nyugszik d. u. 1 órai 63 
]'('it'zkor. — A hold kél d. c. 10 óra 46 pereikor, nyug. 
szik óüel 11 óra lö pcrczkor.

A horvát miniszter fogad U. u. 4 órakor,
A közoktatási államtitkár fogad déli 12 órakor 
A képviselőháa ülése d. e. 10 órakor.

Jlalmi-kiálliüls a Nemzeti Szalonban nyitva 9—í 
óráig. Belépődij j korona. — Boona Rítta, kiállításának 
ünnepélyes megnyitása a Könyves Kálmánnál. — Nőm­
re (közi rajzoktatási kiállítás az Iparművészeti Akadé­
miában nyitva 0—1-ig és 4—7-ig. — Az Uj Művészeti 
Szalon (Kecskeméti.utcza i'.'i nyitva, egész nap. Belépő•

I ilij nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó-téri 
(-zaIonjában nyitva 9—S.ig. Belépődíj 20 tiller. — A N. 
Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Mnzemn nyitva 10—2-ig. —- A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva, 10—1-ig. — Az Iparművészeti Muzcum nyitva 
0—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A Szé­
chenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi muzcum nyitva, 
egész nap. — A Tóthit. Iparmuzeuin nyitva 0—l.ig és 
0—8-ig. — A Tiátli 1 lyőrgv Muzeunv zárva.. — Az Kr-
zsébet Múzeum nyitva 9-tól fél 1-ig fis 3 l.ig.   A
N. Muzeum könyvtára nyitva. 0—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 8—7-ig. — Az 1.gyeiéini könyvtár 
nyitva, 9—12-ig és 3--8.ig. — A Fővárosi Könyvtár 
nyitva 9—2-ig. — A Kcre-k. Múzeum könyvtára nyitva 
0—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Személyi bír. 'Mária Terézia, é,s Mária 
Ai-ii-uneziata■ főherezegnői: Erzsébet Amália főtér- 
c/egi.ö látogatására Becsből Szekest* Iiérrárra év- 

i keztek.
— A ilmos császár születésnapja. Vilmos né- 

O' fit császár holnapi születésnapja Alkalmiból a 
bécsi német birodalmi kolónia, Tschiersl-y nagy­
követ elnöklesével é.s a bajor, szász követek rész­
vételével ünnepi bankettet rendezett, a melyeit 
Ischicrsky pollárköszöutőjében megemlékezett. ,i 
múlt év történelmi eseményeiről, a német ural­
kodók hódolatáról, akik az egész világ előtt meg­
mutatták, hogy a szomszéd monarchiával való szö­
vetség a német fejeseimnek szivében mély gyö­
keret vert. Az elmúlt év — úgymond — nemcsak 
az öröm és hódolat, hanem az uralkodókra nézve 
a megerőltető és felelősségteljes munka éve is 
■volt, amelyben az uralkodónak alkalma volt a biro­
dalom fejlődése és egyben a béke megtartása érde­
kében bölcsen munkálkodni. A szövetség eszméje 
c jelentőségteljes évben rendíthetetlennek és tett­
erőinek bizonyult és hogyha a béke fenntartásá­
ban része van, úgy ez bizonyára oly siker, amely a 
szövetséges állam szelleméből következik. A nagy - 
követ ö felsége egészségére ürítette poharát. Dr. 
Stampf, az egyesület alelnöke. Vilmos császári, 
mint a béke császárát éltette, hangsúlyozta a né­
met. birodalom és a monarchia közti rendíthetetlen 
barátságot és poharát 1 ilmos császár és a Hohcn- 
zollern családra ürítette. Mindkét köszöntőt lelkes 
hoch-kiáltá sokk a 1 f ogad ták.

A „N'ordd- Alig. Zlg.“ Írja: Vilmos császár 
holnapi ö0 ik születésnapja alkalmából: A v.-ászár 
lralkodása nagyszám u bizonyítékát szolgáltatta 
azon felfogás helyességének, hogy az uralkodót a 
fennálló alkotmányos keretek nem akadályozzák ab­
ban, hogy mélyreható befolyást gyakoroljon a nem­
zet közéletére. Egy irányban -em ismerhető föl vilá­
gosabban ezen állítás helyessége, mint népünk ál­
lásfoglalása Németországnak a tengeren való érvé- 
nyesiilése tekintetében. Még késő utódaink is 11, 
Vilmos (.-ásztirb<tii fogják hadifloUÁtk alkotóját 
dicsőíteni, amely, miképpen hadseregünk is, Né­
metország függetlenségének és virágzásának 
óllal utazója és védője lesz. Ma már sen ki sem 
meri a császárról azt mondani, hogy hiú hadi- 
ilic-sésVg után álmozik. A had-öreg és a hadi in­
tézmények sohasem a becsvágy eszközei, hanem, 
mindenkor mint a Kvko fenntartására leghatalma­
sabb eszközei építtettek ki és ápoltattak. Ezekre 
támaszkodva a t-ás zár megv édhette a békét, meg- 
akadályozhatott minden mm re iáink lét érdek o ellen 
i/'ilézett támadást. A béke oltalma alatt II. Vilmos 
császár uralkodása folyamán népünk jóléte és va­
gy onos*á. un minden várakozáson felül gyorsan
emelkedett. Tekintet nélkül számos csalódásra ól 
keserű tapa ztalalra, melyekkel a császár magas 
törekvései folyamán találka zott, az. uralkodó aseal 
a liii.-zlke öntudattal tekinhot uralkodásiára. hogy 
mindenkor a legjobbat akarta és e<* tekint«*!*» 
nagyot ért el.
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— Molnár Viktor audienoziájii. Molnár Vik­

tor vallás- ős közoktatásügyi államtitkár szerdán 
nőm ad kihallgatást.

— A német trónörökös szabadalma. A német 
trónörökös visszavonta a szabadalmi hivatalhoz 
intézett kérvényét, amelyben pátest kért egy új­
fajta kézelőgombra. Tudvalevő, hogy a találmányt 
egy ékszerész magúnak vindikálta cs pörrci fe­
nyegetőzött. A trónörököst ez indította szabadal­
máinak visszavonására.

Kitüntetések. A király eok évi, kitűnő 
szolgálataik e-lismerésciil, nyugalomba vonulásuk 
alkalmából: Szigeti Halper Gyulának, a borrá t- 
s-zlaivón-dalánát hétszemélyes tábla tanácsnokának, 
Li'póf-rend lovagkeresztjct díjmentesen, Jtusnov 
A dolináik, ugyanezen táblai tanácsnokának Fcroucz 
Józseí-rend középkeresztjét a csillaggal adomá­
nyozta és megengedte, hogy Crlenjah Vilmosnak, 
ezen tábla tanácsnokának, sok évi buzgó műkö­
déséért, cl ismerés o tud túl adassák: Conle-Buratti 
Jstvánné született VranycZany-Dobrinovic Klotild 
bárónőnek, a közjótékonyság terén szerzett érdemei 
elismeréséül, II. osztályú Erzsébet-rendet, Batusic 
József rakoviczai postamester cs földbirtokosnak, 
közhasznú tevékenysége elismeréséül, az arany ér­
demik ercsztet adományozta.

— Sub auspieiis regis avatás Kolozsvárott.
A kolozsvári Ferencz József tudományegyetemen 
holnap három kitünően végzett ifjút avatnak fel 
ünnepélyesen doktorrá a király képviselőjének, 
Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi állam­
titkárnak jelnlétében. A három ifjú: dr, Háry 
Endre, Búza László és Hegnegi Kiss Pál, mind­
annyian államtudományi doktorjelöltek. Molnár 
Viktor államtitkár dr. Schwüder Ervin minisz­
teri fogalmazó kíséretében hétfőn este érkezett Ko­
lozsvárra. A felavatás! ünnepély szerdán délelőtt 
11 órakor megy végbe s ezután az államtitkár a 
tisztelgéseket fogadja. Déli két órakor diszebéd lesz, 
délután pedig több iskolát látogat meg az állam­
titkár és az esti vonattal tér vissza a fővárosba.

— Magyar tudós kitüntetése. Az olasz bőr- 
gyógyászati társaság Kómában tartott kongresszusa 
alkalmával dr. Török Lajos budapesti egyetemi ta­
nárt tiszteleti tagjává választatta.

— Sturdza herczeg párbaja. Catírgi Sándor 
he,rezeg óé Sturdza György herczeg párbajáról 
Parisból a következő részleteket jelentik: Catargi 
Sándor herczeg, a londoni román követ fia teg­
napelőtt a Xouvcautée-szinház egy páholyában 
foglalt- helyet több barátjával. A szomszédos pá­
holyban ült Sturdza György herezeg, -aki sértő 
megjegyzést tett Catargi családjáról. A londoni 
román követ ti a erre Gbyka herczeget és Soutzei 
herczeget küldte el segédekül Sturdza György 
hfrezeghez, aki Randából és Lag a tinóra nevű 
barátait bízta meg ügyével. Ma volt a pisztoly­
párbaj, amely Catargi herczeg súlyos megscbe-sülé- 
aével végződött. A golyót sikerült ugyan eltávolí­
tani a megsebesült, herczeg altestéből, de komoly 
komplikácziók állottak be.

— Korona a zálogházban. Sok minden­
féle érték és kincs fordul meg a zálogkökvönzö 
intézetekben, do uralkolói koronák mégis a rit­
kaságok közé tartoznak. Annakidején szóvátei- 
tiik* jelentvén, hogy Abdul .Irt;, .Marokkó volt. 
szultánja, pénzzavarban lévén, több kincsével1 
rayüt.t a koronáját is zálogba tette Parisban. 
•'Most, Parisból érkezett, jelentések szerint az a 
párisi zálogé oly-önző intézet, ahol Alidul Azé. 
a. nagvórtekii tárgyakat zálogba tette, le’/hÍrré 
tette, hogv a szultáni koronát s drágakövüké', 
az: esedékes kamatok el maradása miatt, úr ve re's 
uJján cl lög'ja adui. Azt hiszik, hogy Midii/ 
/lufid, a jelenlegi szultán a franci:in kormány 
közvetítésével, mielőtt, még árverésre kerül itt* 
ser, egyezkedni log a zá login teért te!. Iiogv a 
korona továbbra le a szultán családjának birto­
kában maradjon.

— Egy inunk i-nó kitüntetése. X hivat ib s 
lan mai számit l.'-zli. hogy a király öze. (Idlinqjr 
Jánosné szülőn ;: >; r .11 Anna dohánygyári műn- 
k ionon* k. f i.-.'.iz' "• : meghalad'* litt es buzgó szol­
gálnia elismeréséül az • ■ zti-t. érdvunk'-n sztei, adó­
zná nyo/t fi.

Havre siitétsvghcu, llavlehull, mint lhms- 
ból jel' nlik. a villáim,>: ági gvárban tegnap este 
tűz támad:, amely az. átkapcsoló telepei, elpusztí­
tott«. A várta h'.zszabb időn át világitáa nél­
kül volt.

— A franczia pénzügyminiszter Budapestről.
C'aillaux franczia pénzügyminiszter, aki néhány 
hónap előtt tudvalévőén Budapesten töltött több 
napot, a „N. W. Tagblatt“ párisi levelezője előtt 
így nyilatkozott Budapestről:

— Konstantinápolyból jöttem, ahol az al­
kotmányos éra kezdetének tanúja voltam. Amikor 
Budapestre érkeztem, elcsodálkoztam a város 
fejlődésén, amelyet huszonkét esztendővel ez­
előtt. láttam először és amely város azóta telje­
sen megváltozott. Ilyen gyors, alapos változás, 
egy emberi életnél kisebb időközben, bizony ámu­
latba ejti a franczia embert, vagy a párisit. 
Paris minden változása, mellett is híven megőrizte 
külsejét, ahogyan, gyermekkorunk óta ismertük; 
a császárság óta ugyanaz a kerete; Budapest azon­
ban olyan, mintha egy város helyébe másaik került 
volna. Pár nap alatt tökéletes képet szerezhettem 
magamnak a városról, mert -a magyar állam­
férfiak, elsősorban dr. Wekerle a legszeretctre- 
m-éltóbban iparkodtak, hogy mindent megmutas­
sanak, ami érdekelhet. Nekik köszönhetem, hogy 
nemcsak a város harmonikus beosztásában és fek­
vésében gyönyörködhettem, hanem tanúja voltam 
annak a komplikált és kialakulásában lcbilin- 
cselően érdekes politikai fejlődésnek, amelyen a 
magyar politikai élet keresztül megy. Egy tiszta 
magyar helység mellett közvetlenül szerb falut 
és német községet láttam és megismertem azt a 
számos körülményt, amelyekkel a kormánynak 
számolnia kell, hu eredményes.parlamenti és köz- 
igazgatási munkát akár. Budapesten olyan figyel­
mesek voltak, hogy egyszer sem emlékeztettek mi­
niszteri állásomra. Figyelmembe -ajánlották azon­
ban, amikor a budapesti börzét meglátogattam, 
egy szellemes intézményt, a választott bíróságot, 
amely minden üzleti életben előforduló konflik­
tusnál eredményes munkát végez. Élénk megelé­
gedésemre szolgált a Mezőgazdasági Múzeumban 
tett látogatásom, mely intézmény pompás szerveze­
ténél fogva hatalmas 'segítségére lehet a magyar 
mezőg-azdé-kuíik. Wekerle és Széli Kálmán urak 
igen szívesen fogadtak és nekik tartozom a leg­
több hálával áttért az élvezetéit, amelyet hazájuk 
fejlődésének tanulmányozásánál szereztem.

— Tolsztoj, a diákok ünnepelt,je. A pé-
tervári egyetem liélezer hallgatója emléklapot 
nyújtott át. Tolsztoj Leérnek. Az emléklapnak 
ez a szövege:

— Kedves Nikolajevics Leói A sok haj és 
kellemetlenség, amelynek legutóbb aß orosz egye­
temeken részesei voltunk, akadályozott meg ben­
nünket abban, hogy idejekorán összegyüleikezve, 
közös hódolatunknak és örömünknek kifejezést 
adjunk az ön születésének nyolezvunadik évfor­
dulóján. A pétervári ifjúság kéri önt, hogy fo­
gadja szívesen tiszteletének 0» hódolatának nyil­
vánítását, mely búr későn történik, de ez -a 
hibánkon kiv*üli késedclmeekedée nem jelenti a 
tiszteletnek sem csökkenését, sem szivünk melegé­
nek hiányát. Hi ízen a nagy Oroszországnak 
egész müveit társadalma nem méltányolhatja kellő­
képpen, érdemlegesen azt a titán! munkát, ame­
lyet Oroszország önnek köszön. Az ön szívből fa­
kadó szavai uj életre keltették társadalmunkat és 
a keserves nyomorral küzdő parasztságot -a munka 
bajnokaivá és a türelem apostolaivá edzették. Ön 
egész életét a zsarnokság és az ön ám it ás elleni 
küzdelemben töltötte el és ezzel évszázadok elő­
ítéleteit döntötte meg. A gonosz indulatok kor­
mányozta áramlatok uralma idején az ön meg­
ingathatatlan szent meggyőződéséből, amely azt 
tartja, hogy az ész végre is diadalmat- ül az alat­
tomos és ravasz hatalmak felett, igen jól esik 
erőt merítenünk. Óhajtjuk, hogy mar a legköze­
lebb jövőben az ön ideáljait, a szabad, nemzeti­
ségi. felekezeti és társadalmi különbség nélküli 
népeke t üd\ ö/ülhcssük. Szűnjék nivg -az ur és 
szolga fogalma, a vak sötétséget váltsa fel már 
minden népnél a felvilágosodás örömnapja.

Az Aetna liáborcig. Gat au bibéd jelentik, 
butié az An na működésben van. A kráterből 
mint' gv i er méter magas fii<(oszlop emelkedik: 
a lu uy oldalán pedig hu npntaknk hömpölyögnek 
lefelé, amelyek pusztulással fenyegetik a vidék 
falvaiI. A lakosok 1 lliugx Iák házaikat, falc aikat 
és a városba mem kőitek. A déli lejtő fenyőfa- 
eredő lángban állanak. A kitörés különösen éjjel, 
borzalmas látványt nyújt. Vatúniábél segítő expo- 
diezió indult a Veszélyeztetett helységekbe.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőn,vv-ch- 
ben Polgár Kálmán müiSiiU ekszertriepín, Budapest-, 
XII-, Lvzsébet-kiirul -’0., 1. cin. szerezhetők be. Nagy
képes album.árjegyzék bérmentve küldetik.

— Az Orvosi Kaszinó közgyűlése. A Budapesti
Orvosi Kaszinó ma este tartotta XII. rendes köz­
gyűlését Schulhof Jakab főorvos ellnöklésiével saját 
helyiségeiben. Az elnök megnyitó beszédében meg­
köszönte a tagoknak bizalmát. Ezután dr. Frey 
Ernő titkár vázolta az elmúlt egyesületi év törté­
netét, majd dr. Adler Oszkár könyvtáros, utána 
pedig dr. Fejér Gyula pénztáros terjesztette elő 
jelentését, amelyeket az ellenőrző bizottság jelen­
tésével együtt köszönettel vett tudomásul a köz­
gyűlés- Ezután a pályázati bíráló bizottság jelen­
tését terjesztette elő dr. Fejér Gyula. A pályatétel 
az orvosok elosztásának kérdései volt. A bizottság 
véleménye alapján a pályadijat dr. Barsy Jenő 
munkájának ítélték oda,. Majd u választmány ki­
egészítésére került a sor. Választmányi tagok let­
tek: Bokor Géza, ifj. Glass Izor, Kovács József, 
Lend raj/ Sándor, Pfeifer Gyula, Pollák Mór, 
Schaffer Károly, Schwarts József, Szenes Zság- 
;nond, Siklósán Gyula, Vajda Vilmos, Wein Manó 
és Weisz Jakab. A közgyűlést Scmmelweis-lakoma 
követte rt Iloyal-szálló éttermeiben, amelyen a fő­
városi orvosvilág legelőkelőbb tagjai és a gyakorló 
orvosok is igen nagy számban jelentek még. A la­
koma első szónoka Schulhof Jakab főorvos, a Ka­
szinó elnöke volt, oki a kartár-sakra, mint a kul­
túra legexponáltabb ha rázósakra emeli poharát- 
Utána dr. Müller Kálmán főrendiházi tag — aki 
egyszersmind Semmelweis unokaöcscse — mon­
dotta el hatásos beszédjét. Az orvosokra, Semmel­
weis kitűnő utódaira, emelte poharát. Dr. Schrank 
Simon Müller Kálmánt, dr. Schiff Kálmán az 
elnökséget, dr. Beire László pedig a megjelent 
tanári kart köszöntötte fel. Meg számos köszöntő 
hangzott cl s a társaság a legjobb hangulatban 
késő éjjeli órákig maradt együtt.

— A nagyszerb összeesküvés. Megírtuk,"hogy 
a zágrábi ügyészség elkoboz*at-ta -azokat a vé­
delmi iratokat, amelyeket a nagyszerb összeeskü­
vésben való részvétellel vádolt- ez-emélyeeétgek 
védői akartak kiadni. Most azt jelenti zágrábi 
tudósítónk, hogy a védők az ügyészség intézkedése 
és a vádirat ellen felfolyamod'ást adtak be a báni 
táblához. A védelem egészében és részleteiben hi­
báztatja a vádiratot. Hangoztatja, hogy a vád­
irat konkrétumok helyett legn-agyohbár-a elvont 
adatokat tartalmaz és ezeknek az elvont adatok­
nak alapján nem emelhető vád az egyesek ellen. 
A vádirat számos fogyatékosságon kívül a tör­
vényesség kellékeivel sem egyezik meg. Megtör­
ténhetik az — állítják a védők — hogy a tárgya­
láson a vádlottak a*z elnöknek arra a szokásos 
kérdésére, hogy megértették-e a vadat, vala­
mennyien nemmel fognak felelni. Végezetül -arra 
kérik a báni táblát, hogy mondja ki, hogy nem. 
ad helyt -a vádnak és hogy az eljárást beszünteti. 
A nyolezsáz nyomatott sorra terjedd szövegű fel- 
folyamodást többek között Medaikovics, a horvát 
.tartomáuygyülés elnöke is aláírta.

— Az ötödik Franczia kivégzett. Car- 
pcnt.ra-baii ma reggel végezte ki Deibler fran­
czia hóhér D au ver a rablógyilkost. A lefejezés­
kor még borzalmasabb jelenetek történtek, mint. 
Bet hűmben. Mint mindenütt Dél-Franczia- 
országban, Curpentraeban is vígan áll a Karne­
vál. Tegnap éjszaka álarezos csoportok, urak’ 
c-s hölgyek nagy zsivajjal vonultak a fogház! 
elé, amelynek siralomházában 'utolsó óráit élte 
a halálraítélt. Az álarezos tömeg gunydalokat 
énekelt a halálraítéltről s mikor kitombolta 
magát, komoly hangon rázendített a Dei pro­
fund i-ra, Lehettek vagy húszezren a daloló al­
ti rezosok és a halálgyötrelnnekben vergődő el­
itéit egész éjszaka 'kénytelen volt, hallgatni a 
saját gyásziiidulóját. A kivégzéskor katonaság 
ó- evendő rs ég távoltartotta a vérpadtól a közön­
séget .« u kiváncsiak semmit, sem láttak. Ezért 
aztán lármásán 1 iintottek a katonaság ellen, 
atuelv megfosztuí-ta őket a ritka látványos*'
Sitti'CÜ.

— Pusztító robbanás. Félelmes robbanás tör­
tént. tegnap délután Pakson, Schneider Géza szer. 
fűzőjében. Eddig még ki íu-ni derített, okokból a. ka­
zán explodá!!:. Az. mis légnyomási a munkás- -kát, a 
tulajdonossal együtt a nyitva lévő ajtón át az ut- 
czára röpilelte. A tiiz néli-ány poroz alatt az egész 
< 1 iilvtrc kitér,jedtt s a szeszfőzőt- teljesen o-lha-ni- 
vusztotin. A munkások közül Korács János t- 
Inh Sándor kezükön és urezükön szenvedtek égéit 
sebeket, Schneider Géza tulajdonos pedig1 a lábán 
sebesült illeg-. >

— Köszönetnjilváuitás. Fölkérlek a köv't- 
k-:-ö sorok közlésén*: Mindazok, kik fiam cl hal á- 
l'-zása. alkalmával részvétük kifejezésével fájdal­
mamat- mvbiteui akarták, fogadják ezúton köszo- 
notem igaz kifejezését. Mély tisztelettel özvegy 
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—* Farsangi mulatság Tsehivscbky német 
Magyköset.nél. Tscbirschkv, a bécsi, német nagy- 
követ és neje tegnap este palotájukban farsangi 
ünnepet rendeztek. A meg jelenlek között voltak 
Ferenci Sxalvá&or fökerczeg és Lipőt >S'sah áior to­
li eeczég és nejeik, KiiinbcHand Thprn- herczegnő 
Olga leányával, Monte nuuco he rezeg első föudvat- 
roester, báró Aehrenthal Odiliigymi u isztei és ha vő 
Bienerth miniszterelnök nejeikkel, Windhchgroeiz 

.Alfréd herezeg és neje. a. rliplom&ceiai kar, a fő­
nemes seg számos tagja, lovag Wersbach hadfestpa- 
raecsöok és neje. számos udvari és állami méltó­
ság, köztük gróf Wickmburg osztályfőnök, a köz* 
nruiűkaiigyi minisztérium vezetője és neje. Mária 
Annán cc. lat a föhcrczeguö sajnálkozását fejezte ki, 
liL'gy távolléte folytán nem vehet vészt az estélyen.
A zenét a Dreciher-zeiieikar szolgáltatta. Éjjel cgy 
órakor d'iszlakoma tolt. A farsangi mulatság, mely j 
igán élénk volt, reggel három óraikor ért véget.

— Robbanás az Andrássy-palotában. Gróf 
'Andrássá Gyula belügyminiszter1 palotájában, amely 
a FŐ-utcza 11. száma, alatt Mait, ma délelőtt, vesze­
delmes robbanás történt. Az udvar közepén befa­
gyott a csatorna s az egyik inas petróleumot ön­
tött beléje, aztán' meggyujtolta, hogy a jég ilytol 
módon felolvadjon. Da ki lángtól gázok fejlődtek s 
a; csatoi*na néhány pillanat múlva felrobbant, mes­
szire hangzó erős dörej kíséretében. A palota első- 
emeleti ablakai s földszinti üvegajtói (betörtek a 
robbanás következtében. Nagy tömeg gyűlt össze 
.1 palota előtt, kivonul. a rendőrség is. Kiderült, 
hogy emberéletben kár nem esett s a tűz magától 
elaludt, mire a közönség lassan kint elszéledt.

— Eltűnt emberek. Ma ismét feltűnően sok 
eltűnést jelentettek be a főkapitányságon. A nyo- 
nnameszett emberek nagyrésze nő, akik öngyilkos 
szándékkal távoztak hazulról. Kovács Sándörné, 
született Klein Róza jósnö eltűnt, a budai Maros* 

^ut.cza 3. száma alatt lévő lakásánál, mialatt a férje 
.»megfigyelés alatt volt a lápot mezei clmegyógiló- 
! intézetben. — Spiegel Simonná, született Gou­
da Inna, a bécsi Floriani-gasse 10-ik szá­
ma alatt levő lakájáról, azzal távozott, hogy 
Imdapes: i rokonait fogjál meglátogatni. A ro­
konok nem látták és Spicgelné 20-ika óta nyomtál a. 
nul eltűnt. — D. Varga Ielvámié, született Imre 
Rozália1, egy kádársegéd húszéves felesége hathetes 
fiacskájával még o hónap 12-iíkén ritiint a Vi- 
segrádi-utezjf 59. száma alól. — Pi-tzl Mária ti zen- 
nyolcz éves srabónö a Baross-uteza 101. száma 
alatt levő lakásáról tűnt el. — Neumiiller Albertné, 
született Szabó Julia, egy géplakatos huszonhárom 
éves felesége, a Béke-utcza, 11. száma, alól távozott 
nyom nélkül. — Boros Jénemé, született Szólást/ 
Borbála, harainczegy éves gyári munkás nő a Szve- 
lenay-uteza 30. száma alatt, levő lakásáról tűnt cl.

■— Nyomuk veszett még a következőknek: Benezky 
Jgnácz hetvenkét éves gépápoló (Szent Lásaló-uteza 
35.), Kása Jenő harmincz éves kereskedői eged 
(KJauzál-utcza 13.1. Vfortmaun Jenő negyven- 
nyolcz éves nyomdász (Karpfenstein-uteza 2-c sz. 
a.). Braun Samu harminezhárom éves lakatos&egéd 
rVöiöesnarty-uteza 7.). Jőssel: Lajos huszonhárom 
éves kárpitos segéd (Öröanvölgy-utcaa 44-a.) és 
Beittauer Péter borsoki születésű, huszonöt éves 
gyári munkás (Szvctenay-utvza 38.),

— A szászok és a helységnevek megmagyarosi*
fása. Szebenmegye legutóbbi közgyűlésén szóba 
került a helységnevek megmag,várositására vonat­
kozó törvény is. Feltűnést keltett ugyanis, togy 
megye 12 községe, amelyekben a szász elein túl­
nyomó többséggel bír, önként, kérte községük nevé­
nek at magyarosi tilsát. így lett Thallieunból Dol­
mány. Hasbachból Kakasfalva, Hamleschböl Om­
lás stb. A zöldszászok körében a községek ezen ön­
kéntes elhatározása nagy megütközést keltett, a 
józan szász elem azonban csak helyeseim! tudja a 
községiek szász lakosságának azon törekvésé?, 
hogy haladván a korral, kultúráját és érdekeit 
összhangzásba tudja hozni az állami élet követel­
ményeivel.

— Kink Gyula lovag halála, Adtunk hirt róla, 
hogy Kink Gyula lovag, az osztrák urakházáuak 
tagja, a bécsi kereskedelmi és iparkamara elnöke 
meghalt. Az első hírek arról szóltak, hogy a lovag 
öngyilkosságot követett el. Ma érkezett jelentés 
szerint lovag Kink nem öngyilkossággal vetett vé­
get életének, hanem szivszélhii-lés ölte meg,

— Felrobbant turbina. Saragossábaai az 
pgrjk ezukorfinomi tóban egy turbina felrobbant. 
Kéj..munkás meghalt, egy tulyosan megsebesült. •

— Hajnal Lidi» gyilkosa. Knssájv tia 
délután bat óra-kor Brich ta, Zsigmoud kassai 
záloghíizábau- megjelent, egy 34. gyalcgezrod- 
bcli közbaja és egy gyűrűt akart elzáloga-i- 
toni. A gyűrűben Briehta Zsigmond zálog- 
há/tulajdonos a- meggyilkolt Hajnal Lídia 
gyűrűjét, vélte feli merni és egyik alkalma­
zottját azon na! detektivért küldte. A kiatoin.Hi 
észrevette a veszély t, kimenekült, az üzletből 
és futásnak eredt. Briehta- üldözőbe vette a 
szökevényt és egy rendőr segítségével sike­
rült is elfogni. Megállapították, bogy az il­
lető neve Kiss János. Letartóztatásakor tár- 
vzájóbam- egy második női gyűrűt is találtak, 
azt állítja, hogy a gyűrűket találta' s tagadja 
a gyilkosságot. Vallatása a katonai hatóság 
közbeni ö t.t éve 1 folyik.

Lapzártakor jelentik: Az elfogott. Kiss 
János 34. gv-alogezredbe]i közlegényt, a rend­
őrségtől etglyi katonai őr jénai a laktanyába 
kisérte, lioj Cselényi rendőrkapitány és a 
katonai hatóság, kik a vizsgálatot, vezetik, 
'kihallgatták Kiss Jánost. Az eddigi vizsgá­
lat kiderítette, hogy Kiss János igen rovott 
múlta egyén, léi már több ízben volt lopásért 
büntetve. Kiss katonáskodása előtt Paksy 
ügyésznél volt alkalmazva mint szolga, 
azonban gazdájától 900 koronát ellopott, 
miért másfél évi fogsággal büntették. Bün­
tetésének (kitöltése után ismét elítélték négy 
hónapra lopásért. Kies János holmija közt 
találtak egy ruhadarabot, tele vérfoltokkal, 
továbbá, egy szokattam nagyságú éles kést, 
melyekről azt állítja, hogy találta. Miután 
kiderült, bogy Kiss János Hajnal Lídiával 
inár régebb időtől fogva összekötietésbeu 
állta megerősíti azt a gyanút, hogy ő követte 
el ai gyilkosságot, xggy legalább is tudnia 
kell a tettesről. A rendőrség a katonai ha­
tósággal együtt erélyesen folytatja a vizs­
gálatot.

— A református konvent háza. A refor­
mátus konvent. díszes palotát, emeltet a Szabó Jó*. 
zsef-utozában. hogy üléseinek és mindjobban tá­
guló körű hivatalának otthont, teremtsen. A pa­
lota építkezéseit már a tél elején befejezték és 
azóta szorgosan folyt a berendezési munka, amely 
rövid Időn belül véget fog érni. A palota haszná­
latba vételét nagyobb ünnepélyességgel akarták 
egybekötni, de újabb intézkedések szerint t av asz - 
szál, előreláthatólag márczius elején, minden kül­
sőség nélkül egyszerűen átköltözik a konventi 
iroda mostani üllöi-uti otthonából.

— Nyilatkozat. Felkértek a következő nyilat­
kozat közlésére: „Nagyságos Moór Jenő urnák 
Budapesten. Kedves barátunk! Megbízásod folytán 
felkerestük Kiss Géza urat, hogy a Magyar Úszó 
Egyesület karácsonyi uezóversenyen veled szemben 
elkövetett sértő kijelentéseiért tőle elégtételt kér­
jünk. Kiss Géza ur kijelentette előttünk, hogy nem 
volt szándéka téged személyedben megsérteni s 
hogy akkori megjegyzéseit téves feltételekből ki­
indulva tette. Mi ezen kijelentést azért nem tar­
tottuk megfelelő elégtételnek, mert a nyilvánosság 
előtt, elkövetett sértésért nyilvánosan, tehát hir- 
lapilag közölhető elégtételről szóló, jegyzőkönyvet 
akartunk fölvenni az ügy elintézéséről. Ezért, tehát, 
kértük Kiss Géza urat, szíveskedjék megbízottait 
megnevezni, amit. Kiss Géza ur meg is Ígért. Azóta 
immár két hét telt el - mi Kiss Géza űrtől semmi­
nemű értesítést, sem nyertünk s ezért Tereid nézve 
az ügyet befejezettnek tekintjük. Budapest, 1/909. 
január 25. Baráti üdvözlettel kész híveid 7?: ichard 
Ottó s. k., Bárkény Erich $• k.‘‘

— Nagy zavargások Égerben. Ma este újabb 
zavargások voltak. Nyolcz óra tájban a Ring. 
platzon körülbelül 500-an gyűltek egybe, bogy a 
Gregorián-téren lévő Roth-féle fogadó elé vo­
nuljanak. mely Íren a pustakincstár lal.ásol.r.t bé­
relt a postahivatalnukok számára. A tüntetők, kik­
nek száma időközben 2000-re nőit. meg akarták 
rohanni a fogadót, ebben azonban a vseudőreég 
megakadályozta őket, mire a városba vonultak, de 
a csendörség az ulvzákon feltartóztatta okot. A 
csendőrökkel többször ü-szc ütközés re került a do­
log, mig sikerült a tüntetőket szétoszlatni. A 
rend e-ak féltizenegy órakor állt helyre,

— Hány «szerencsétlenség, j’emi-ylv.-i- 
n lábain BoshEcll .szénbányában robbanás 
történt, amelynél bárom ember életét vesz­
tette. Lg x öt % en cm bérből «llo uioiitő-koioiiiu 
munkája közbeni 1‘őldc túszain kis történt és « 
kolóoiíát clzárttü

— Századik ülés. A Magyar Természettudo­
mányi Társulat, kémia-ásványtani szakosztálya ma 
tartotta meg századik ülését az egyetemi első számú 
kémiai intézetében. Az ülésen Kunosán József a 
káj i uon pei'j od át ml é, jodoform meghatározásáról 
cvtfskezet.i. Weiser István ,,A takarmányok kémiai 
öszelótcléuék változása erjedés közben“ czimon tar­
tott előadást. Zaitsehek Artúr pedi' a tej kémiai 
összetételének ingadoaásáról olvasott tói. Az ülés 
után a Katona-féle vc-odéglöben társasvabsora volt, 
-mnolycn több fölköszön tő hangzott el az üléseiben, 
jubiláló szakosztályra.

— A hot az iskolában. Akármilyen uagy is a 
tilalom arra vonatkozólag, hogy testi fenyítékkel 
iskolákban nem szabad illetni a gyermekeiket, 
idönkint, mindig merülnek föl hírek embertelen 
tanítók brutalitásáról. Kínost ár szeutgyörgy köz­
ségben e hó hetedikén .latikor József ottani ta­
nító sétabotjávaJ úgy elverte Überitz Sándor kis 
fiát, hogy az még mindig ágyban fekvő beteg. 
Január hetedikén történt ugyanis, hogy Jankóv 
tanítványaival a szomszéd Ecmcteszeut-györgy köz­
ségbe ment. überitz viselkedése nem tetszett a ta­
ni tónak és többször figyelmeztette, de ez nem volt 
hatással a gyerekre. Erre Jankov elővette séta­
botját és a többi gyermek elszörnyüködéséte -addig 
ütötte a kisfiút, mig csak a eéfalcot el nem tört. 
überitz Sándor, a gyermek atyja a tanítót fel­
jelentette a csendörséguél. A csendőrség meginti- 
tóttá a vizsgálatot, melynek folyamán Jankov Jó­
zsef beismerte, hogy ütötte a gyereket, do -azt 
mondja, ezt azért t.ette, mert. engedetlen volt. A 
csend őrség a tanítót feljelentette a dettai járás- 
bíróságnál.

— A nazarénus katona drámája. Tankovics 
Péter szabadkai legény áttört a. nazarénus hitre, 
dö egyszersmind ttj vallásának vértanújává lett. 
Még 1906-ban fogy vergyakorlalra hívták -bo Új­
vidékre. Fegyverhez perese nem akart nyúlni. 
Ezért Pcterváradra vitték a katonai börtönbe. 
Már két esztendőt töltött a nazarénus katona a 
börtönben, de lelke azért csak neon akart meg­
törni, nem nyúlt a fegyverhez. A rabéletet azon­
ban elunta « hogy ettől szabaduljon, e. hó 28-án 
cnellájáhan felakasztotta magát. Szabadkán lakó 
Pzüleit csak temetés után érteeilettek fiuk halá­
láról.

- A várusház-téri bazár. A belvárosi városház­
téren. közvetlenül a piaristák lendhá-za előtt, a 
Váczi-utezára néző homlokzattal ideiglenes bazárt, 
építenek. Az. uj bazárépületben kapnak ideiglenes 
boltbelyi séget azok a. kereskedők és iparosok, akik 
a kigyó-utezai ..Párisi ház" lebontása következté­
ben régi üzlethelyiségeikből kiszorulnak. A keres­
kedőknek egy másik csoportja az eskütéri bazár­
ban nyer elhelyez#*!. Különben turnéikét bazár 
május elsején nyílik meg.

— Jó szomszédok. Rolandkka községben 
Miók Gruja és Búcsú Salamon eaomszádok állau- 
dean czivakodtak egymással. A két ezz-mszéd teg­
nap a kapu előtt, ismét ősze találkozott és összevesz­
tek. Veszekedés közben Miók beszaladt egy ásóéi í 
és azzal agyonverte Bucin Salamont. A gyüké-L 
letartóztatták.

— Uj postagjüjtóhely. Február hó 1-én a 
székesfővárosban, VI. kér. Szent Lászlo-ut 2. szá­
mú házban levő üzlethelyiségben a budapesti 72 
íz. posta- és távirdahivatal felügyelete alatt. ,,Bu*. 
(lapost gy. 61." megjelöléssel postaeyiijtöhely lép 
életbe, mely hivatalos óráit hétköznapokon reg­
gel S—12-ig. délután 2—6-ig tartja. Vasárnapo­
kon és hétköznapokra eső ünnepnapokon a gyűjtő­
be! v kezelése szünetel. A gyűjtőhely bárhova szóló 
díjköteles ajánlott küldemények, továbbá belföld­
re, Ausztriába. Bosznia-11 v rezegő villába é- N'é- 
tm.(országba szóló értéknélkül , vagy luU korona 
éltekig terjedő csomagok (utánvétellel vagy anél­
kül) fölvételével foglalkozik.

— Vándorlegények tragédiája. Brnunsohweig- 
bél érkezett jelentésiek szerint Peine nagyközség­
be u a ..Zur Heimat" uevii éjjeli szállót egyik 
'/ollójában tegnap reggel megfuladva találtak 
ln'l fintiorlrt/ényt. A legények va-árnap e.slo érkez­
tek a szállásra és hely hiányában egv kamrában 
voltak kénytelenek nyugalomra térni, ahol se 
ablak, se kályha nem volt. Az utóbbi bajon úgy 
segítettek, hogy beállítottak egy kis kályhát, 
amelyet faszénnel fűtöttek. A ki, kályhából ki. 
ömlő szeugáz ölte meg azután őket,,
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— A bécsi' nemzetközi korosolyázó-vmeuy.
Béesben a mai korcsolyázó vorsenyou a következő 
riedményeket érték cl: Nemzetközi gyorskorcso­
lyázó \ erseny 5000 méteren túl: 1. Bohrer (Kla­
genfurt). L’. Mötincsen (Krisztiánul), 3. Schilling 
(Becs). Nemzetközi gyorskorcsolyázás 500 mé­
terre; 1. Bohrer (Klagenfurt), V. Vampctics (Bu­
dapest). • 3. Mat kiesen (Kris.ztiánia). Nemzetközi 
gyon-korcsolyá zás 1.500 méterre: 1. Bohrer (Kla­
genfurt). 2. Schilling cs Muthicscu holtverseny- 
Bei», 5. 1 'ampetks (Budapest). Miikorcsolyázás: 
1. Herz (Becs), Bendschmicdi (Berlin), 3. Hói­
vá! • (‘Budapest). Faros-korcsolyázás: 1. Burger— 
Hühkr; mii korcsolyázás dr. Korper dijáért: 1. 
Ollow (Fótervár). -• Rendsshnned (Berlin), 3. 
Steiner (Becs).

— Öngyilkos urilcány. Ma délután megjelent 
•a Ftókus-kórházbar egy 15—10 évesnek látszó úri 
leány .s az orvosoknak azt mondta, hogy morfiumot 
ivott. Megmondta a uovét is, Hedvigh Irén. Tovább 
azonban n mfoolytathatta, mert összeesett; clveszr 
fette az eszméletét s azóta ucm tért magához. Fel­
épüléséhez nine.- remény. A fiatul urilcány dr. Hcd- 
ngh Henrik fővárosi ügyvéd leánya. Öngyilkos­
ságának oka az, hogy ma délelőtt az édesanya meg­
halt,

— Uabb tűz a Stephancumban, Ma reggel 
újabb tűz keletkezett, a. Szent István-Társulut pa­
lotájában, a Szentkirályi-utcza 2Sa. száma alatt. 
A harmadik emeleten, a törmelék alól tört fel a 
láng, mii*o értesítették a tűzoltókat. A nyolezadük 
kerületi őrség hamar eloltotta a tüzet A tüzvizs- 
gálatot is ma délelőtt tartották meg. A kerületi ka­
pitány tágról leányos Gyula fogalmazó, a tűzoltók 
részéről Brr irr Szilárd segédtiszt jelent meg s ott 
volt a józsefvárosi elöljáró is egv mérnökkel. A 
tiiz okát; rém tudták kétségtelvi.ül megállapítani, 
de valószínűnek látszik, hogy a veszedelmet egy ki­
pattanó szikra okozta, amitől a felhalmozott l’-ipir- 
iümegek tüzet fogtak.

— Kávésok és pivezérek. A budapesti kávé­
sok tegnap látogatott értekezletet tartottak a 
Kontin- ntái-szállóban. Az értekezleten Némái Au­
lai elnök beszámolt a. ipar-társulati munkaközxc- 
8HÖ eddigi működéséről. 1- szerint az intézet a le­
folyt tizenkét, nap alatt negyvenhárom felszolgáló 
segédet és uc gyv cnkilcuvz konyhai alkalmazottat, 
továbbá nyolezv an kisegítőt, helyezett el. Jelen­
tette azután az elnök, hogy eddig száztíz nagy ká- 
vóbáz tulajdonosa kötelezte' magát aláírásával, 
hogy személyzetéi csupán az ipartársplatnál szerzi 
he; adott szavát mindeddig egy munkaadó sem 
szegte men. A égül rámutatott az elnök arra. a Kö­
rülményre, hogy némely üzletben a konyhai sze­
mélyzet ellenállást fejt ki a társulati közvetítő ál­
tal elhelyezett pinczcrekkcl szemben, amire nézve 
megjegyezte, hogy ha egynémely ilyen eset még 
előfordulna, mozgalmat fog indítani, hogy a kávé­
házi konyhában nőket alkalmazzanak, ugv, mint 
a nagy külföldi városokban.

_ Szerencsétlenség a czirkuszbau. Varsóban
tegnap rémes szerencsétlenség történt. Egy Ccryl 
neyii artista estérölestérc vakmerő mutat,vány- 
pva! tartotta izgalomban a közönséget: százhúsz 
iábn.vl magasságból egy vizmcJcnvzcbc ugrott. A 
prolinkezió mindig sikerült, tegnap azonban a szc- 
rrncSctlen ember a szédítő magasságból a medeuezo 
szélére esett- és ott halálra zúzta macát. A szeren- 
eseti nrég után az eh adást rögtön aboahagy fák.

— A vízmérő órák ügye. Ma délelőtt a 
rendőri sajtóiroda a következő hivatalos közlést 
adta ki a hónapok óta húzódó vízmérő-panama 
dolgában :

A Kunz-félc \ izméiö-órák panamája ügyében 
a rendőrség befejezte a vizsgálatot » az iratokat 
áttét to az ügyészséghez. A nyomozás adatai alap­
ján a rendőrség Kuuz Forenczet és ötvenegy köz­
tisztviselőt megvesztegetés ezime alatt feljelentett 
az ügyé?zségeu-

— Párisi gépszedők sztrájkja. Fátikban teg­
nap a gépszedők béremelés miatt sztrájkba léptek, 
A sztrájkolok több nyomdában összedöntöttók a 
már kész.ou állói s/vdé-st. Az ujságiik, amelyek el 
voltak készülve a sztrájkra, majdnem kivétel nél­
kül rendes terjedelmükben jelentek meg. miután 
a gepszedőket gyorsan uiuokástiőkkcl helyet lesi- 
hot tóik. Eg.\ éhként a gé|-icdök jelentékeny része 
nem csatlakozóit a s-.trájkboz. Több újságkiadó 
teljesítette a gépszedők kívánságait.
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— Miért csikorog a czipö talpa? A czipőtalp 

kellemetlen csikorgásának az az oka, hogy a csí­
pőt nem készítik teljes gonddal. Minden-czipőtalp 
két főrészből áll, úgymint a belső bőrkéregből éa 
az alsó talpból. Ha ez. a -kettő surlódik egymással, 
ami a járás alkalmával történik, okkor kellemetlen 
csikorgás hallható. Ezt a csikorgást az okozza, 
hogy a két t alp közötti űrt horda rabokkal töltik 
ki és igy még mindig maradnak kisebb közök ki­
töltetlenül. Ha ezen közök kitöltésére valami 
puha, rugalmas anyagot, használnak, -akkor soha­
sem volna panasz a czipö csikorgása ellen. Do elő­
idézheti! a czipőnek gondatlan borítása is. Ebben 
eg esetben ugyancsak két bőrdarabnak súrlódása 
okozza a zajt. A talp csikorgása ellen legezólszC' 
r tibben úgy védekezhetünk, ha forró len olajba áz­
tatjuk. Ennek -az eljárásnak még az a haszna is 
megvan, hogy -az ilyen talp nem bocsátja át a 
nedvességet és tartósubb is a másiknál.

— Fékczök sorsa. A vasúti fékezőuek a sorsa 
legszánalmasabb. Régi mondás hogy a féhezőnek 
egyik lába a sírban, másik a börtönben vau. Két 
fékezőuek tragikus sorsáról érkezik újabban értesí­
tés Szabadkáról. A zimonyi vonalon levő India ál­
lomáson Lulies János nevű kisegítő fékező, amikor 
a tolatóvonat fékezöfülkéjéből 1c akart szál’ni, a sí­
kos vakléposön megcsúszott és oly szerencsétlenül 
esett le, hogy a haladó vonat kerekei levágták 
mindkét karját és lábát. Azonnal bekötöztök sebeit 
és Szabadkára szállították, de mire odaérkezett, 
már kiszenvedett. Nemsokára Lillies szerencsétlen­
sége után ugyanolyan körülmények között bukott 
a kerekek alá Zvekanov Illés fékező és1 a vonat 
Zvekanovot halálra gázolta.

— Halálozás. A régi Budapestnek egyik ki­
váló alakja. NchMrx-'Vilmos tegnap kileuezvení-vcs kó­
lában elhalt.. A daliás külsejű, nagymüveltsígtt ur isko. 
lntái sa volt a sátoraljaújhelyi gimnáziumban András.-y 
<;vula és Manó grófoknak, s" mint ilyen, ő volt tanuló- 
társainak az oktatója. A nemzeti elnyomatás idején 
iésztvett a szabadságiulrezbaii, ahol Irányi Dániel, az 
akkori kormánybiztos mellé osztottak be. A kassai üt­
közet alkalmával nemcsak hősiességével, ele lélekjelenlé­
tével is nem csekély érdemeket szerzett. A szabadság, 
harca leverése után visszatért Sátoraijiijhelyre Schyavz, 
ahol 1861. márczius üti.án. amidőn gróf AndrSesy Gyu­
lát egyhangúlag követnek választották, az ország Zsidó­
sága ót bízta meg, hogy András-yt üdvözölje. A Meg­
boldogult <-.-.eii alkalombéd ta-rlctt beszédének törté, 
nclmi nevezetességet arloD- az a körű I meny, hogy 
Andrá-.-y itt bontotta ki először a. ielekezelek egyenju- 
gósitásáliak zászlaját. Sátoraija.ujfcc.ly;el 1863-ban Ml* 
(*(-,;,'itt, n, fővárosba. \ Kom-iere. biztosító intézet 
ugyanis oszt illy fvWikiinrk neveztek k'. Szülővárosa táj" 
érzéssel vette tudomásul távozását s a megboldogult ér­
demeit, jegyzőkönyvileg örökítette, meg. Az elhunytat 
előkelő rokon-ág gyászolja. Dr. Svhvarz Gyula f-városi 
ügyvéd édcsalyjál vesztette el benne. Temetése szerdán 
délután lesz a rákoskeresztúri temetőből.

Lotr/i," / László, gömörkövctse-i ref, lelké-z, aki 
Tompa, Mihály költőnek lő évig volt- bizalmasa és segéd- 
lelkésze, 67 éves korában Bárkán meghalt.

Dr. I, ó.v József életének 54-ik évében, hosszas 
szenvedés után elhunyt.

Aranyosrákosi Létan Gábor, m. kir. errlvszámvizs- 
gálú, számvevőségi ionok életének 57. évében Lúgoson 
elhunyt»

x Hu gyermekét egészségben, vidáman és 
szellemileg frissen akarja, látni, úgy adjon neki dr. 
Hőmmel-féle Uaematogínt. Ke vezettesse magát felre az 
utánzó toktól.

x Fodor-féle vivóteveni a Korouaherezeg-utczu 
szám a-latt, a főváros legnagyobb és legjobban ft-lszc- 

íelL torna- és vívóterme, jvülöuös gend fordittat-ik a 
gyermektorna- c= vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Péter utolsó délutáni fellépte holnap, esü- 

t-'-i-.i-köu d. u. -I órakor lei/, a 1 óvárosi Orfeumban. A 
fővárosi gyermekvilágnak tehát ez egv alkalmon kívül 
soha többé nem lesz már módja Pétert, a csoda-esimpún- 
zot megvsOihilui, mert a négylábú, de. sok kéllábut le- 
ftiző művész Budapestre több már soha sem tér vissza. 
Az utolsó réter-matiné helyárai mérsékeltek. Péter 
csütörtökön, pénteken é« szombaton tartja- buesu-elOadú- 
sait uz e.-.ti s órakor kezdődő előadások keretében.

Nyilttér.

Jb Vasárnap?"“
megjelent clichék mérsékelt áron kaphatók az

Budapest, VI., Eötvös-utcza 32. sziám.

Ä., Vasárnapi Újságában most folyik Mikszáth Kálmán

88 fekete város“
ezimti regénye.

Most belépő előfizet -k, (ha fél évre fizetnek elő) a 
regénynek eddig megjelent részét es a
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cziraii értékes diszalbnmot ingyen kapják. 
Előfizetési ár negyedévre 4.—kor. félévre 8.—kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST. HL, Egyetem-utcza 4. szám.

Londoni levél.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvlzs 
gáktúl az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —-

Budapest, január 2fi.
Az angol főváros könyvkedvelői kétségbe van­

nak esive, mert az antiquáriusokat a Red lion'-Pgs- 
sage-ról kitelepítették. Most, a. 'kereskedők egyelőre 
piacz nélkül maradtak, » vevők pedig, kik kiváló- 
képen itt szereztek he szükségleteiket, zúgolódnak, 
hogy a megszokott régi ut-cza helyett a város vé­
gére kell kijárniok. Ez az uj piacz, melyet itt 
„second hand book hunter“ néven ismernek, sok­
kal szerencstlencbb a kereskedőkre nézve, mint a 
Red lion Passage volt. Panaszkodnak is eleget, 
miatta. Egynéhány ugyan megtartotta még regi 
helyét, de a Red Lion Passage mégsem az ma már, 
ami egykor volt.

Abból az alkalomból, hogy a kitelepítés kérdése 
napirendre került, kimentem meglátogatni azt a 
ségi ódonszerii piaczot, ócska, poros könyveivel és 
nagy Sssze-visszaságával. Az egyik kereskedőnek' 
miközben könyveit nézegettem — beszédbe ■ ke­
veredtem.

— Ön el tudja- adni ezeket az ócskaságokat? 
— kérdeztem. —-Egy ilyen müvet, mint ez?

A kezembe vettem egy borjúkor, kötésű könyvet, 
melyen a következő ezim díszelgett: „Voyage-de 
Korncillc da Brun.“ Paris 1714.

— Art hittem — folytattam tovább hogy 
Brun napja már letűnt és imo most Sven Hédin 
korában itt van a künyvpiaezon azzal ® remény­
nyel. hogy valaki megveszi. El tudja ön adni ezt 
a müvet?

— Oh. hogyne! — felelte. — Nemrégiben ad­
tam cl egy kötetet belőle. Vannak vevők, kik azt 
tartják, hogy a régi útleírások kiválóak.

— De talán nem hiszi — szóltam — hogy 
ilyen elavult, eemtmi értékkel .vem .bird könyveb 
megvesznek? Igen, azt értem, hu egy ritka, mú­
zeumba való müvet megvesz valaki, de ennek vcmmi 
értéke nincs, legföljebb fontszámra lehet, eladni.

— Dehogy. — felelte, — legyen nyugodt, hogy 
eladom! Itt van például Drydcns ..Mesék“ czimii 
müve; mit szól ehhez. Szépen van nyomva, de azt. 
hiszem nehezen lehet eladni! Majd találok vevőt. 
Süt még erre is.

Ekkor Rycants Pál „Teli Turk Leli Hystory'-ját 
mutatta, mely mű ICST-böi való volt ős sem könyv­
baráti, sem pedig irodalmi értékű nem volt.

Azután sorra kerültek a legkülönbözőbb faj« 
és formájú müvek: Edward „History of 
Englaind“-ja liár-om kötetben; Rollins „Anyycnt 
Hiotory-ja. hét kötetben; Karton ..Priavipia<<-ja 
és hasonló értéktelen könyvek.

— Reméli, hogy ezeken mind túl ad? — kér­
deztem.

— Azért vettem meg ökot és azzal u remény* 
uycl tartogatom, hogy majd jó áron túladok rajtuk.

Azt hiszem, hogy n mi antiquSriusaink nem 
úgy gondolkoznak. Vagy talán a vevőközönség 
nem olyan, mint: a londoni? Hogy odahaza nálunk 
az értékes uj könyv -cm kell senkinek, ha nem 
pazar diszkotesés s épp úgy részletfizetésre kapható 
mint a bútor, ,7 ruha, vagy az élelem. A tartalmi 
crlvke pedig egyenlő lehet a semmivel.
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Zenekari hangverseny. A fővárosi Vigadó 

nagytermében ma este a bécsi Tonkünstlcr-\erein 
zenekara rendezett, filbartmóiviai hangverseny t, 
Nedbat Oszkár és Weingartner Félix karmesterek 
vezetésével. Az előbbi az egyesületnek saját Karmes­
tere, az utóbbit vendégként hozták magukkal. Jele» 
muzsikus mind n kettő. Weingartner a finomabb 
modorú. az elebbkelö. Erélyesen, de. bizonyos gran- | 
dezzával kezeli a karnagyi pálczát, mint. ahogy tíz 
udvari Opera' igazgató-karnagyának illik, .\ cdhal 
egy jól táplált cseh muzsikus, de csupa tűz, csupa 
.temperamentum. Kézzel-lábbal dolgozik, de magá­
val is tudja ragadni zenészeit. Olyan hatalmas fo­
kozást, ritkán hallottunk, amilyent ez a zenvkar 
például a Sakuntala-nyitány vegén tudott produ­
kálná. Goldmark gyönyörű nyitányán kívül Ncdbal 
még Delius zongoraversenyét és Smetena „AIol- 
dova“ czimü szimfonikus zenekölteményét dirigál­
ta. Delhis nálunk még ismeretlen amerikai zene­
szerző, aki egészen a modern irányt követi. Zongo­
raversenye minden bizarrsága mellett sok érdekes 
résztelet tartalmaz csakhogy nem felel meg a czi- 
mének. Nem igazi zongoraverseny, mert a szerző a 
zongorának nem nyújt alkalmat arra, hogy mint- 
önálló hangszer versenyre keljen a zenekarral, ha­
nem- a zenekarba beolvasztva, mint annak egyik 
hangszerét kezeli azt. Ilyen körülmények közt 
nagyon hálátlan feladat jutott osztályrészül 
Szántó Tivadar hazánkfiának, aki a roppant nehéz 
zongoraszólamot nagy technikai virtuozitással ját­
szotta, de a rendkívül lármás modern zenekarral 
szemben nem bírt kellőleg érvényesülni. Smetana 
„Moldova“-ja nagyon hatásos zenemű. Abból a hat, 
számból álló eziklushoz tartozik, amelyet a szerző 
..Haz-ám“ czim alatt foglalt össze és amelyből ;i 
mi filharmonikusaink is bemutattak már egyet- 
kettőt. Weingartner saját szerzeményét: a „Lear 
király“ czimü szimfóniái zenekölteményt us 
Beethoven VII. szimfóniáját vezényelte. Erről a 
„Leár. királyiról a legjobb akarattal sem mond­
hatunk semmi jót. Nincs benne eredetiség, nincs 
egyetlen uj zenei gondolat.. Eres, sivár, unalmas 
tákolmány ez egész, Strauss reczipéje szerint ké­
szült, de a mester zsenialitása nélkül. Utána való­
ságos megváltásként zendültek meg Beethoven 
szimfóniájának magasztos harmóniái. A zenekar 
derekasan oldotta meg feladatát, de nem áll olyan 
magas művészi színvonalon, mint a bécsi Comer!- 
revein zenekara, -öt a mi filharmonikus zeneka­
runkkal sem állja ki az összehasonlítást, a. k.

(*) Boemm Rítta kiállítása. Bocmm Eitta 
asszony és festő. Lehetnénk tehát, előítéletesek. Do 
ezzel már legalább tíz esztendőt késtünk. Ez alatt, 
Boemm Riitta éppen elég határozottan demon­
strálta művészetében a férfi-művészek kvalitásait. 
Egy kicsit, mintha ez a kollektiv kiállítás ns ebben 
buzgólkódna. És nem egészen hiába. Ez a három­
száz kép és rajz, a gyermekileány primitiv kezdésé­
től egészen a. ..Duna-korzó“ szinthéziséig a fejlő­
désnek, az ambicziózus akarásnak és a férfias czel- 
ratönésnek rokonszenves végigcsinálását mutatja. 
Sehol nyomát sem találjuk a nőkkel született szeu- 
timentálizmusnak. A Boemm Tlitta ecsete sohasem 
merül szirupba s ha a témái néha. mint. például 
néhány intericurjében. a ..Karácsony vcndi- 
g,ek“-en. vagy a ,,Ivarácsonyf;í“-n az. asszony! lelek 
finom észrevéve- t árulják el. technikájával min­
dig elkerüli, hogy édeskésen, netán émelygősen bá­
jos legyen. Pointilista modorában ugyan fárasztó, 
sőt modorossá válik, de -a szinproblémák komoly 
és lelkes keresésével, helyenként bravurös megol­
dásával, mintha rehlabilifalná hibáját. A színfol­
tok nak Ü/.egantiui-szerü felrakásával meleg és 
közvetlen hatást ér <1 szőnyeges, virágos, csipkés 
intorieurjeiben, uay.iiu zzel azonban anyagszeriil- 
lpncó válik, am,nt például vázukat es bútorokat, 
fest, melyek textíEzeríien hatnak is jórészt, kert­

jei is virágos szőnyegeknek tetszenek. Erélyo azon­
ban ekkor sem hagyja cserben. Csendéleteiben 
mintha kiéreztetuó szinmámorát és a oh ryeant ho­
mokon szinte tobzódik a fehérben és sárgában. Fej­
lődésének kulminálását, azonban a Dunapartról 
festett, képein éri el. Ezek értékes dokumentumai 
a szinfketikusok iskolájának, egységesek, szin-ben, 
valörben a czél elérését mutatják. A derengés 
szilvakék tónusai az „Erzsóbet-hid reggel“-en, az 
esteli Duna csillogása a parti lángok fényében, 
mögötte az éj levegőjébe olvadt Budapest, vagy a 
napfényben egyheraigyogú duua-parti házak az 
ecset virtuózát dicsérik. Boemm Rítta még a ke­
gyeletének is adózott, ezen a tárlaton. Kiállította 
atyjának, Boemm Tivadarnak néhány festményét.
A kiállítás holnap nyílik meg a „Könyves Kál­
mán“ szalonjában. —He.

(*) Az Operaháziam holnap, szerdán ,,A zsi­
dónő“ czimü dalmű kerül színre, a czimszerepben 
Vasqueznévvl, Endória herczegnöt. Sebeök Sára 
énekli, ez alkalommal először. Eleázáv Lunardi, a 
bíboros Erdős, a herezeg Kertész, Rugiero A áradi 
Sándor, Alberti Mihályi, a herold Ney B. A har­
madik felvonás tánezegyvc-legébcn Nirsi, Pallai, 
Smeraldi, Piui működnek közre. \ ezcnylő karmes­
ter Benkö Henrik, rendező Alszeghy Kálmán fő­
rendező. (Évi bérlet 17). Csütörtökön Rossini „Se­
villai borbély“ czimü vig operáját adják, Rozina 
szerepében Sándor Erzsivel, Alma X iezában Ará­
nyival. A többiekben Válent, Hegedűs, Komái és 
Mihályi fellépésével. A dalmű után a „Magyar 
Tánczegyveleg" kerül színre.

A Nemzeti Színház legközelebbi eredeti 
magyar újdonsága Porzsolt Kálmánnak, az „Asz- 
szony“ czimü nagy sikert aratott drama szerzőjé­
nek „Gye.rmekkrrály“ czimü négyfelvonásos tör­
téneti színmüve lesz. amelyet, az Akadémia a Kó- 
czán-dijjal jutalmazott. A bemutató előadást fej* 
már hó második felében fogják megtartani.

(*) ITorvay János Kúlvin-szobra. A genfi 
Kú 1 vin-szoborra kiirt pályázaton, mint tudjuk, 
Ilonag János pályaműve általános feltűnést kel­
tett. Nemcsak a harmadik dijat nyerte el, de meg­
hízták a föalak mintázásával. A végleges talapzat 
terve február elején lesz készen s a szoborbizottság 
meghívta Horvayt, hogy a szobormű kivitelére nézve 
megállapodjék vele. Horray a Kossuth-szoborral 
párhuzamosan fogja a Kálvin-cmlékmü mintáját 
elkészíteni.

(*) A Vígszínházban holnap, szerdán a 
.,Király“-!, Elers, Caillavel és Arénc nagyhatású 
vigjátékát ismétlik, amelyre eddig már húszszor 
telt meg a nézőtér zsúfolásig. X idóken is mindenütt 
rtndkivüli érdtklodés mutatkozik a hires újdonság 
infut. Kolozsvárott is kivételes sikerrel adtak. Hol­
napután, csütörtökön, az „Izraelt“, Bernstein 
If,,úri szcu/.áe.'iú- drámáját ismétlik, amelyet leg­
újabban Milánóban is nagy tetszés,".-el fogadtak.

( ;: ) A Szinészegyesiilet tanácsülése. Az Orszá­
gos Szinészogyesület központi tanácsa február hó 
9-én délután három órakor tartja legközelebbi ülé­
sét. A tanácsülésre Komjáthy János, Mezei Kál­
mán vidéki tanácsosokat hívták be.

(*) A ..Forradalmi uász“ jubileuma. Sophus 
Michaelis dán küllőnek kiváló müve, u. „Forradami 
nász.“, amelynek hat hét előtt, volt a Magyar Szín­
házban h.mutatója, pénteken, e hónap -0-én éli 
meg a hu-zonir, i1ík (oadíis ju-áleumát.

(■) A „Táuczos huszárok“ első jubileuma. 
Rajna Feivncz é- Szirmai. Albert reudkiviili si­
kerű operettje, a .. I állczos huszárok“, mely a be­
mutatója óta állandóan zsúfolt házak előtt került, 
s/ir.re a Király Színházban, hétlön, február ch-jén 
i-ljut már első jubileumához. a huszonötödik clö- 

,'iáshnz. A színház ezt a jubileumot, a darab rend­
kívüli sikerére való tekintettel, méltó l'énynyel fogja 
megünnepelni és gondveuodik, hogy a közönség i 
ré-zt, vdn -..n a- ünnepéivel,-. Tcrmv.-zetes hogy a 
húsz/ nötödik «löflilas .u is azok já’-z-za., a lo-zc- 
r, jiekrt. akik a darab sikerét megalapozták..

( ) EeloEasó-est a Lipótvárosi Kaszinóban. 
\ I.i], üvár ,.-i Kaszinóban e In* hi-iti, szerdán este 
fél <l é-j'ak'1 r P, kér • i,vulu. . P' i,;tl iái sasán Ma isi. 
,.Magyar la"saiig X'or.-ailli'-l.ion" ezimmel felölni- 
sá-i. tart. A felolv■!!>á-.t a kaszinó é>ti miéliell tár- 
sasvdesora követi.

( ) V Kisfaludy-Társaság hó “7-én. -/or­
dán délután ő úrak-T a Aláír, ar T d. Akad'űni.i 
heti üléstermében rendes havi illést tart. Tiírgv- 
rozat: Főivé ügyek.

(*) „Kóbor istenek.“ Ez a czime annak az 
eredeti operettnek, amelyre most a kolozsvári Nem­
zeti Színház nagyban készül. Az operett szöveg­
könyvét, amely rendkívül mulatságos, Adorján. 
László főváros] hírlapíró irta,* zenéjét, Virányi 
Jenő, n kolozsvári Nemzeti Színház karnagya szer­
zetté, Az operett bemutató előadása február hó 
18-án lesz. A bemutató iránt úgy a vidéken, mint 
a fővárosban igen élénk az érdeklődés.

(*) A Búvsbodrogmegyei Irodalmi Társaság 
Vértesi Károly elnöklete alatt vándorgyűlést tar­
tott Szabadkán. A gyűlést, amelyet, nagyszámú kö­
zönség hallgatott, végig, Vértesi Károly megnyitó 
Beszéde vezette be. Bátyi István r. t. „Vihar az, 
Alpesek között“ cimü költeményét szavalta, Englaer: 
der Rozsa. r. t. „Öröktörvény“ czimii rajzát olvasta 
föl. Lat inovi eh Szaniszló r. t. néhány versét mu­
tatta be, Lukáesy István r. t. „Gazdaság és ezelles 
mi élet“ czimü tanulmányát, Bátyi István r. t., 
Révész Ernő r. t. „Most, már mehet,“' czimü novel­
láját, Bataj Sándor főtitkár, „Meghalt“ czimii raj­
zát, végül ii'j. Lányi Ernő vendég a verseit olvasta 
fel.’ Ezután a szabadkai sziniigyi bizottság meg- 
hivtla az irodalmi társaság zombori tagjait sajat, pé- 
holyába. Az előadás után a zombori. tagok tisztele­
tére lakoma volt a Rárány-szullóbau, anA/lyeu 
Aliiké Izidor Vértesi Károlyt, köszöntötte föl, .aki 
meleg szavaidban mondott érte köszönetét.. A szám­
talan tósztot XTévtesii Károly zárta le, amikor Sza­
badka. közönségére, emelte poharát.

(*) Az „Elektra“ opera bemutatója, A drez­
dai udvari színházban tegnap volt Strauss Ri­
chard „Elektra“-járiak bemutatója. Strauss zenéjé­
vel, mélyet a Hofmnnsthal-iélo .,Elektrádhoz irt, 
óriási, követelményekkel lép fel az énekesekkel, a 
zenekarral és a közönséggel szemben. A bemutató 
közönsége zajos külső sikert biztosított az érdekes 
műnek, melynek különösen az orchestrális része 
nagyhatású. Kriill asszony- Elektrája, Siems kis­
asszony Krizotémisze kitűnő alakítás volt, .úgy 
énekművészet, mint drámai játék tekintetében. 
Schumann-Heink asszony nagyon is polgárias Kli* 
temnesztra és hangja fáradt, színtelen volt.

(*) Strobenfz Frigyes itthon. Strobontz Fri­
gyes festőművész, müncheni képzőművészeti nagy­
követünk, hosszabb tartózkodásra Budapestre jött. 
Strobetitz Frigyes gyűjtötte össze a Képzőművészeti 
Társulat nemzetközi grafikai kiállításának nemet 
anyagát, amelyik egyik leggazlagabb részét teszi a 
kiállításnak s azt ü maga is fogja elrendezni a mű­
csarnokban.

Tavaszi tárlat a Műcsarnokban. A nem­
zetközi grafikai kiállítást, amely február 10-ikétöl 
márczius M-ikcig tart, ny-omon követi a Képzőmű­
vészeti Társulat rendes tavaszi tárlata a vároeli- 
geti Műcsarnokban. A tárlaton csupán magyar 
honosságú művészek vehetnek részt. A megnyitás 
idejét, a vezetőség április elsejére tűzte ki.

(*) A Tvréz-köruti Cabaretben hétfőn este 
adták utoljára .1 gyuitogatót. Kedden A kollegák 
czimii bohózatot mutatták be nagy sikerrel; a rend­
kívül mulattató kis darabot, a közönség végigne­
vette. Az újdonság érdekességét növelte az is, hogy 
szerzöje, Neuman-Hofer Anni is játszott benne, 
továbbá Baron Ervin és Schmitz Lajos, a kölni 
városi színház volt tagjai és 'Tarján Vilmos meg 
Kulinyi Ferencz. Vul a mennyien megálltak helyü­
ket. Szimvkvrült. ezenkívül a teljes januári műsor, 
amelynek slágeimiagánszámai és két színpadi tré­
fája az orfeum-paródia és a népgyülés ezúttal is 
sok derűs porc-zet szerzett; a közönségnek- Turehányi 
Olga, Szegedi Erzsi, Kökény Ilona, Sárvári Ma­
riska. Déry Blanka, Fürth Elvira, Virág, Tarján, 
l’app sok tapsot kaptak. Dr, Szalag József nem- 
r ak mint conferancicr, hanem mint színész is 
elsőrangú.

(-) 1 luiigversenyek. A/, országos szimfóniái 
zenekar Kun László tanár vezetése alatt, c hó 31.ón, 
este fel 8 órakor tartja ezidei második hangversenyét a 
Zeneakadémia. dísztermében. Wagner Taimhaeuser-nyi- 
tánya után Mozart esipkelinomsúgu, szubtilis Szere- 
Hálja fog ielhangznni, amelyet MihalovioK Ödönnek 
ímgyértékll sziiufoniku-- balladája, a. „Hetid“ követ. Tíz 
pen ..npi s/ilnct. után az est. második lösze gyanánt. 
I t;n nálunk n.ég nem hallott, III. íjeimfomdját
mutatjál; he. .legyek kizárólag a Hárd-félc jegyirodák­
ul u kiijilmtek.

\ I'»elt-eoiióstifgucs holnap, sz.erdHit tartja második 
hórleli kainarae-lélyót. a Hciyal-tcrvnihen minden kőare- 
mi'lvl'- ill’ll,'»I. A hallgató közönség között érdeke» ven­
dég 1e-z (ó I hunit Klenn, ki azért, jött már ma Budi- 
}i.-tie, hi-ev a cseheket. I i.i 1 Igát hu -sa.

Ili rhanil Ilii na ináiaiHI' es bueMiestólvÖt liolnsp" 
után, i siltörtciköii tartja cégire a ltoyal •terűmben. MM* 
sora teiiilkivii éi.leki- • Kranz, Schumann, Schubert, 
Bvnlims. u< Idmavk, I s, lm jkof-zky és Straus- legrzet* 
ihilnib'il van ö-szeválopatva.

országosan ismert olsó- 
rangú úri .szabó-termek, 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával 

príma munka.

Téli kabátot . . 35 írtért
Smoklng-öltönyt 35 ,
Frakk-öltönyt . 46 „
Príma-öltönyt . 30 ,

IV., Belvároi,

Magyar-n. 8.
I. emeleti

Kossuth Lajoa-u. aellett
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FOVAROS.
)C A munkanélküliek segítése. A főváros 

munkásjóléti bizottsága ma délelőtt Földváry 
Imre elnöklete mellett ülést tartott, amelyen 
dr. 1 Vildncr Ödön tanáesjegyző volt az előadó. Az 
iiilcs napirendjén a Magyarországi Szoeziál- 
démokrata Szakszervezettok Tanácsának ismert be­
adványa állott, amely tudvalevőleg azt kérte, hogy 
1. a lő1 város foglaljon állást a belügyminiszter 
ama intézkedései ellen, amelyek a munkások egye­
sülési jogának elkobzását, czélozzák és követeli, 
hogy az egyesülési szabadság mielőbb törvén;hozá- 
fcilag biztositt-ass-ék. 3. A főváros építsen munkás- 
házakat. 3. A főváros segélyezze mindazokat az 
egyesületeket, amelyek tagjaiknak inunk anélküli 
s-ogólyt nyújtanak. Dv. Witdiivr Ödön Coláéi után
Sersfeld, Frigyes bizottsági tar zólalt fal, aki azt
lejtegpTto, hogy kell valamit tenni :r mun ka nélkü­
li ok erdőkében, mert ezek vagy kivándorolnak, vagy 
a bibi útjára tévednek. V>r. Pető Sándor azt indít­
ványozna, hogy mielőtt a muukauélkilick segélye­
zésének kérdése végleg azervezvo lesz, a tanács 
azonnal utalványozzon ki egy bizonyos összeget a 
munkanélküliek segélyezésére. A szakszervezetek 
feloszlatásai ellen erősen állást foglal. Hcrzfcld 
Frigyéé szívesen csatlakoznék F( tő indítványához, 
de a szakszervezetek terrorizmusa az utolsó időben 
oly erős volt, hegy a belügyminiszter igen helye­
sen cselekszik akkor, midőn a rendét cs a közbiz­
tonságot minden áron meg akarja óvni. Bízik az 
arra hivatott emberekben, hogy megtalálják a1 mód­
ját unnak, hogy ezt a kérdést méltányosan elinté­
zik. Dr. 1 Vildncr Ödön ezután ismertette a tanács­
nak ezekbeu a kérdésekben elfoglalt álláspontját. 
Brust Dávid cs dr. Roisz Mór magukévá tették a 
I anáos álláspontját. Dr. Pclő Sándor ellenvélemé­
nyének jegyzőkönyvbe: való vételét kéri és annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy nem szabad egye­
sek törvény ellenes tettét a szakszervezetek rovására 
Írni. Az értekezlet ezután elfogadta -az ügyosztály 
indítványát, amely szerint az első pontra vonatko­
zólag az az álláspontja, hogy mindaddig, ómig a 
belügyminiszternek ebben a kérdésben foganatosí­
tott intézkedéseit nem ismeri, nem lehet, a fővá­
rosnak állást foglalni. A munkáaházak építésére 
vonatkozókig a tanács már intézkedett. A munka- 
nélküliség enyhítésére és a munkanélküliek bizto­
sítása ügyében pedig felhívja a tanácsot, hogy erre 
vonatkozólag tegyen konkrét javaslatot a köz­
gyűlésnek. **

)( Ablakuk és erkélyek díszítése. A főváros 
tudvalevőleg a házak virággal való diszilAén- pá­
lyadijakat tűzött ki. Most a Magyar Iparművészeti 
Társulat átirt a fővároshoz és átiratában kifejti, 
hogy ürömmel fogadja az akcziót és maga is igen 
alkalmasnak tartja a pályád!jak kitűzését arra, 
hogy ezzel serkentsék a polgárságot az ablakok és 
erkélyek dhy it ősére. Bejelenti a társulat, hogy a 
maga részéről ebben az irányban szintén akvziót 
indít, amelybe az Újságírók Egyesületéi is he kí­
vánja vonni. Pályad'ijakut tűz ki a. virágráestar- 
léikra ár. ládákra. Kéri a. fővárost, hogy intéz,:;"i a 
b áz:: i! a jdonosokhez folhivást, hogy ilis/ilsék há­
zaikat. A felirat végül megemlili, hogy az ablakok 
és erkélyek di.vitíso Franeziaors/.ágban és Angliá­
ban már nagyon régen divatozik. IvTi a főváros 
támogatását.

)f A fegyelmi választmány vs a gyámliató- 
»ági küldöttség. A közigazgatási bizottság h g. 
utóbb F'iibpp Kálmán főpolgármester elnöklet : 
alatt, tartott ülésén a keholében miiködö egyes vét- 
lasitvnáuyokat, bizottságokat küldöttségeket az,
1 909. cv tartamára megalakította. A fegyelmi v ,i- 
Utotmány tagjai lettek: Elnök: Füfrpp Kálmán 
főpolgármester akadályoztatása eceten dr. Báréin 
István polgáriul >U r. vagy helyettese. Rendes la 
gok: Gn ) 1 r Pál kit", udéileliigvelo, Imre
kir. 1 un fel iigv vlü. dr. Morzsánál Károly és de. I« 
zsfinij i A'ilmo- bizottsági tagok. Pot I a gok : killing 
Bol.i kir. mii-zaki laná- sos é- dr. A .’Fan/ Antal i

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

bizottsági tag. A gyámhatósági küldöttség tagjai 
lettek: elnök Fiiiepp Kálmán főpolgármester, aka­
dályoztatása esetén dr. Báréig István j olgSru.es- 
ter, vagy helyettese. Rendes tagok: a) állásuknál 
fogva: dr. Barer.y István polgármester, Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester, dv. Sipőcx László 
arvaszé-ki elnök, Melha Kálmán tiszti főügyész 
(utóbbi kettő csak tanácskozási joggal), b) válasz­
tott tagok: dr. Kis József és Frivaldsxky Sándor 
bizottsági tagok, dl kinevezett tagok: dv- i'ázsonyi 
A Uniós és dr. Morzsányi Károly bizottsági tagok. 
Póttagok: Horváth A. János bizottsági tag vá­
lasztott, dr. Korma. Jenő bizottsági tag kinevezett.

)( Alapítvány üdülöliáz izéi,jura. 1903. évben 
Mohai Scnger Ede orvos 173.000 koronát adományo­
zott egy üdülöliáz ózdijaira. Ezt az összeget a ha­
gyaték;! eljárás befejezésével 1905-ben be is űzet­
lek cs akkor a tanács az ö-.-zog felhasználása te­
kintetében a közgyűlésnek azt az előterjesztést 
tette, hogy miután ez összeg kevés az üdülőház fel­
állítására, határozza el a főváros, hogy ebből az 
összegből nem külön i'uiülőházat épít, hanem an­
nak kamatait betegeknek a Wodiáner-félo üdülő- 
házban való elhelyezésére fordítja. A közgyűlés 
azonban dr. Holtai Fcrenez bizottsági tag indít­
ványára ezt az előterjesztést nem fogadta cl, ha­
nem visszaadta a tanácsnak azzal, hogy ez a tisz­
ti ügyészség és a jogügyi bizottságnak véleményét 
hallgassa meg az iránt, hogy megengedhető-e a 
hagyományozott összegnek ilyen módon való fel- 
használása. A tisztiügyészség véleménye szerint az 
összeg ilyetén felhasználása nem ellenkezik a ha­
gyományozó iutonczióival. A jogügyi osztály azon­
ban, eltérőleg az ügyészség véleményétől, azon az 
állásponton vau, hogy az ilyen végrendelkezés csak 
szigorú értelmezést enged meg cs miután' a vég­
rendeletben az van, hogy a jövendőben létesítendő 
ház felállítására fordítandó a hagyomány, az ügy­
osztály véleménye szerint azt az összeget, amely 
azóta már jelentékenyen fel is szaporodott, csak 
egy uj üdülőhöz építésére lehet felhasználni és 
ledig olyképpen, hogy vagy kisebbszerü üdülőhá­
zat építenek, vagy pedig az összeget tovább kama­
toztatják mindaddig, mig akkorára nem nő, hogy 
abból egy üdülőhöz felépíthető. De, a jogi szem­
pont is: amellett szól, hogy ezeket a hagyományo­
kat lehetőleg olyan módon kell felhasználni, a 
mely kedvez az örökhagyó akaratának és amely al­
kalmas az örökhagyó nevének megörökítésére. Ha 
a hatóság ezeket a szempontokat nem veszi figye­
lembe; akkor esetleg elriasztja azokat, akik ilyen 
közezélu hagyományokat akarnak tenni,

)( A fuvartvlep fejlesztése. A fővárosi fuvar­
tól ep különböző műhelye1!t fokozatosan villamos 
üzemű gépekkel szerelik fel. A már üzemben levő 
gyaluló- és fúrógépen kívül újabban a kovácsmü- 
11e 1 y részére szolgáló egy csiszológépnek és egy 
négy lúcrcjii villamos motornak beszerzését hatá­
rozták el. valamint a fúrógépnek villamos üzemre 
való átalakítását is. Ezeknek a felszereléseknek 
költsége 33011 korona. Természetes, hogy a villa- 
moh berendezés lényeg- sen olcsóbbá teszi az 
üzemet.

)( A budai piiiczvsorok. A Várban tudvalevő­
leg nemcsak egy pincnesor, hanem az első pinvze- 
sur aiai I két -három, .-öt helyenként több pl nézé­
se r is van. Erekre vonatkozólag a Közgyűlés meg­
engedte a felvételek mvgcjlvsét, amelyekből most 
már látható, hogy a különböző mélységekben levő 
pLmzék majdnem mindenütt az ntezalerület alá 
nyúlnak. A mérnöki hi. atal nézete szerint, az ut- 
c, a terű let alá nyúló részek a széke.-főváros tulaj- 
d-uiál képezik, mégis un-lött ezeknek a, piuezeré- 
si-'kiiek elfalazás,i e xljáböl v éle nényt adna, arra 
kéri a lanáe.-oi. hogy a ti- zti ügyé.-z.-ég állapítsa 
meg a pinczeágaik j-gi természeté t. Erre főképp 
azért, van s.:ükséc, mert most már mindinkább 
nn gtörténik, liegv egyes pinezék az úttest alatt 
b szakadnak -i v'/etbe hd'Ti.itol a víz, síit. a meg­
rongált i.-.i.lvruák anvaea is ré.-zben ezekbe folyik 
bob , ami. ki.live a pliiezéknek több, mini száz

éves használatát, ez nem is csoda. Ennek követ­
keztében a tulajdonosok, akik eddig hallgatag tűr­
ték a helyzetet, most, amikor a pinezékuek meg­
tisztításáról van szó, ezt a munkát a varos által 
szeretnék végeztetni. Ezeknek az, állapotoknak 
megszüntetéséről a mérnöki hivatal szerint radiká­
lisan kell gondoskodni, mert naponta több és több 
ilyen beszakadás történik, amely nemcsak egész­
ségügyi szempontból, de a járókelőkre nézve is ve­
szélyt, rejt. magában. Ilyen beszakadások az utóbbi 
időben a Dísz-téren, a Yerböczy-utczában, a Szent­
háromság-téren és több más helyen történtek.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Turista Egyesület budapesti 

osztálya ma est", a Sándor-utezai volt. képviselőház 
nagytermében! lel oh'a só cetéi yt tartott, a melyei;. 
Tjévay István, a budapesti VII.-kér. állami felső­
kereskedelmi iskda igazgatója tartott előadást 
„Bosznián és Hovrzogov inán keresztül a. Dalmáé 
partvidékre" ezimeu. Az előadó turisztikai és gaz­
dasági szempontból ismerteti a. Dalmát partokat 
végig egész Katlanéig és Itatta rőtéi vissza 
Kastelnuovóba, onnan vasúton egész Szarajevóig. 
A felolvasást, amelyet, a nagyszámban jelenlevő 
közönség lelkes éljenzéssel fogadott, a felolvasó 
mintegy 150 vetített képpel kísérte.

C—) Az Országos Régészeti Embertani 
Társulat ma délután az Akadémia heti üléstermé­
ben tartotta meg rendes havi felolvasó ülését, 
báró Nyáry Jenő elnöklőiével. Elsőnek dr. Heklev 
Antal múzeumi tisztviselő „Görög portréfej a 
bécsi Mo den a gyű j tömény ben“ czim alatt érdekes, 
előadásban ismertette azt a fejet, amely nemtisak 
a bécsi Modenagyüjteménynek, hanem a Hellenis­
ták, Nagy Sándort követő görögöknek egyik re­
meke és amelyet mindezidáig alig ismertettek. 
Utána dr. Márton Lajos „Egy sajátságos kőkori 
edényalak" czim alatt a kőkori edényekből egy 
fejlődéstani sorozatot mutatott be. Mindkét elő­
adást tetszéssel fogadták. Végül dr. Szendrei Já­
nos titkár hivatalos jelentéseket és folyóügyeket 
terjesztett a gyűlés elé.

(—) A Balatoni Szövetség közgyűlése. A Ba­
latoni Szövetség január 31-én, vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor tartja rendes közgyűlését a Ma 
gyár Országos Tűzoltó Szövetség tanácstermében 
Óváry Fcrenez országgyűlési képviselő elnöklésé­
vel.. Tárgyak: Elnöki megnyitó. Jelentés a szövet - 
seg működéséről. Jelentés a szövetség számadásai­
ról és vagyonáról. Az 1909. évi költségvetés meg­
állapítása. Jelentés a népipar ügyében való tevé­
kenységről. Balatonl'üred mint gyógyfürdő, elő­
adja dr. Sümegi József fürdőorvos. Indítványok 
tárgyalása. Választások.

(—) A Zürichi Magyar Egyesület volt tag­
jainak országos szövetkezete február hó őjóii, 
péntekem este a. Bokros-féle vendéglő pinczehelyi- 
s, geben (Andrássy-ut. az Operával szemben) ren­
des évi közgyűlést, tart.

Ügyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-fSe 
Emulsiot és kíméljétek meg álmatlan é’sza- 
kától. A fogak minden fájdalom és bélbaj 
nélkül bújnak elő, fehérek, erősek és egye­

nesek lesznek.
A gyermek szereti a

SC0TT féle Emulsiot
és készségesen fogja azt szedni. 
Az emésztést, ha meg van za­
varva, mindenkor helyre állítja 
és előmozdítja.
Egy eredeti Övei ára 2 K. 50 fillér,

Kupliato minden gyógy tárban.

AzEinnlslú vásár
fásnál » SCUTT 
féle módszer véd 
legyét - a h;t. 
ÍAszi — kérjitk
lícyclftmbe veusi

az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel- 
jóssá rendbe hozza.
Ki« üveg- 40 Allét, nagy üveg OO flllóf.

£



16 EGYETÉRTÉS Szerda, január 27.

Mulatságok.
** Bölcsész-bál. Az e hó 30-rki Bölcsész-bál 

rendező-bizottsága már mindoa előkészületet meg­
tett ti bal sikere érdekében. A művészi kivitelű 
tánczxendeliböl január 26., 27.. 25>-án kiállítási ren- 
jlez az Uránia műkőre skedé-sben. Meghívók még 
kaphatók a bál-bizottság irodájában (Közp. Egye­
lem, Bölcsészethallgutók Segítő Egyesülete). Jegyek 
cs karzati belépők, ez utóbbiak korlátolt **nv an, 
ugyanott kaphatók. A rendező-bizottság élén 
Kirchner Gyula, Németh Tibor és Szviczsény Zol- 
;án állanak. Bálanyai tisztet, eddig a következő usz- 
szonyok vállalták: gróf Apponyi Albertuv, gróf 
Apponyi Sáaidorné, dr. Ballagi Aladárné, ozv.^ Bc- 
retvás Endréné, báró Dániel Ernöné, laró Dániel 
Tiborné, gróf Fontenay Lajosné. gr< :: 11aller 
Györgyin'', dr. Joli and Arturné. dr. Hatmpel Jo- 
zsefné, dir. Katona Lajosne, dr. Marcali llenrikné, 
dr. Molnár Viktomé, báró Orosdi Fülűimé, báró 
Jöévay Simonná, Bohonczy Gedeonná. A bál iro­
dája január 29. és 110-án a 1 lovaiban hoz.

** \ Fővárosi Torna Club vigalmi bizottsága 
Már minden előkészületet megtett az c hú 30-án .szom­
baton tartandó tánezestély sikere érdekében és úgy vél­
jük, hogy ezen estélyük messze tőiül fogja múlni az 
előző években tartottakat. Az agilis rendezőség csinos 
tánczrenddel fog kedveskedni a hülgyközönségnek. Je­
gyek kaphatok az állandóan permaneneziüibau leié ren­
dezőség irodájában (Liszt Ferencz-kávéluiz 1 L, An- 
dráesy-ut 67.)

*i;' A Kereskedelmi-bálra, melyet tudvalevőleg 
február 27-én tartanak meg a Royal-szálló disz- 
i érmében. nagyban folynak az előkészületek. A 
végrehajtó-bizottság most állítja össze nagy kö­
rültekintéssel azoknak az előkelő hölgyeknek név­
sorát, akiket a bálanyai és a közgad'asági élet ki­
tűnőségei sorából azon vezetőié rílak névsorat, aki­
ket az elnöki tisztség elvállalására kérnek fel; és 
tekintettel a jótékony ezélra, k tségtvlcn, hogy 
mindezek a felajánlott tisztsége* nemcsak elvállal­
ják, hanem úgy mint az előző eveikben, a bal si­
kere érdekében hathatósan közre is működnek

«-* Gyermckbál az Erzsébetvárosi Kaszinóban. 
iAz Erzsébetvárosi Kaszinó í. hó 27-én, szerdán délután 
négy órakor gyermekhált rendez, melyben Komor Gyu­
lának egy bohózatát, fogják Lenkefi Ilonka. Őzüti Liza, 
Herbst Margitka, Szentpútery Ernő, Baitz Gertrud, 
Parányi Piroska, Hambach Margit és Sziifcs Károly elő­
adni. Az előadásban még közreműködnek: Gyérfás 
'Ilonka, Hubay növendék, kiséri Liutz Márta. A hang­
verseny után uzsonna és táucz következik. Jegyek a Ica. 
színá irodájában kaphatók.

Dr0gUistii-tánczestély. Az idei, o hó 30-ikt 
Droguista-tánczestély az eddigieknél is fényesebb­
nek 'ígérkezik: a vigalmi bizottság Mnjthényi Béla 
elnökkel az élén fáradozik az est sikere érdekében. 
A bál diszelnökségét Kartschmaroff Arnold. Korit- 
sánszky Fajos, Lux Mihály. U ser .János, Nciuda 
Sándor, Gejísik Károly és Kogátsy Kálmán vállal­
ták el. A zenét Csóka Józsi zenekara szolgáltatja.

Farsangi naptári
Január 30. Bölcsész-bál a Kováiban.

Keresztény-szoczialisták bálja a Viga- 
dóban.

Tűzoltók bálja a Terézvárosi Kaszinóban. 
Droguista Újak Egyesülete tánezestélyo 

a Katolikus Körben.
Fővárosi Sport Kör bálja a Koyalban. 
Háziéiügyelők bálja a Guttenbevg Ott­

honban.
A Fővárosi Torna Klub estélye An- 

drássy-ut fi".
A Keresk. Ifjak jelmez-estélye II. Sem- 

melwci.-z-utcza 17.
Februar 1 Hfllcsöde-búl a Vigadóban.

Balatoni bál a Tisztviselők Egyesületé­
ben.

V. kér. áll. főrc-áliskola volt iskolatár- 
"sainak bálja a Royalban.

A Katolikus Ifjak Körének bálja (Meri- 
nár-Uteza ll.i

A VII. kér. polg. kaszinó dalcstélye VII., 
ThBktily-ut 27.

A Budai Da'árda bálja a budai Vigadó­
ban.

Az V. kér. állami főreáliskola mUvész- 
e-'élvc a Royal-.-/állóban.

„ 9. Artisták vásárja a Vigadóban,
„ ő. Katolikus búi a Köjálban.
„ ti. jA.-zeré.xek bálja a Kováiban.

,.Kinbcr-zcrctct“ jótvkonysági egycsülct 
estélye a Terézvárosi Kaszinóban.

<laudeamus-bál a Kati:. Körben. 
Hivatalszolga-bű) a Koyalban (-19. sz. 

kapu.)
Bzőchenyi-bál a. Vígadéban, 
)mrc-tfincze=tóly.
Magyarországi Keresi, alkuim, bálja. 

X".. Szemcre-u. 10.
A 11. kér. általános Köz jótékony.'ági 
T.'gV' üli; bálja a budai Vigadóban.

„ 7. Gazdasszonyol; Alamoa bálja a Vigadó­
ban.

„ 9. Ttchnikuí-liál.
„ lö. Országos Vasul a • bál a Vigadóban.

A fa kereskedők é» hivatalnokok bálja & 
Pe-.ter Lloyd Társulat termében.

TÖRVÉNYSZÉK.
k Eskütétel. Sponner Gyul-a újonnan kineve­

zett kúriai bíró a leír. Kúriának ma tartott teljes 
ülésében tette lo a hivatali esküt Bernáth Géza, a 
Ixuria másodelnökének kezébe. Az uj bírót a la. 
büntető tanácsba osztották be.

§ Elitéit izgató. A rózsahegyi kitt törvény­
szék most itélkezezett Szkicsák Ferencznck ez ár- 
vamegyei Jablonkán tartott népgyülés alkalmával 
elkövetett hatóság elleni izgatást perében. A tár­
gyaláson Szkicsák mindent tagadott, a beidézett 
tanuk azonban terhelőiig vallottak ellene. Igazo­
lást nyert., hogy Szkicsák ifj. Bulla György iezte- 
nai főszolgabíró rendelkezéseit nem respektálta és 
azokkal szembeszállóit. Az Ítéletet este hozta meg 
n törvényszék, mely szerint Szkicsákot kft hónapu 
államofgháj.ra s 400 korona pénzbüntetésre, továbbá 
395 korona perköltség megfizetésére ítélte, Szkicsák 
az ité.lct ellen íelebbezett.

§ Bírák és ügyészek összejövetele. A buda­
pesti királyi büntető törvényszék cs járásbíróság, 
valamint u kir. ügyészség tagjai tegnap tartották 
szokásos társasvacsorájuKat az Alkotmány-utcza; 
Tors tér-vendéglőben. Ezen a társas összejövetelen 
kü]-ö vendégek is részt, vettek. Jelen voltak többek 
közt Czárán István főügyész, civ. Megycry István 
kir. ügyészi helyettes, dr. Dolcschall Alfréd egyete­
mi tanár. Oláh András Ítélőtáblái bíró, dr. Pnpp 
Géza a munkáíbiztositó Divatai osztálytanácsosa, 
dr. Barálh Zoltán, dr. Csopey Dénes kir. kúriai ta­
nács jegyző bírák stV. Az összejövetel egyúttal Sár- 
leány Lajos újonnan kinevezett, tábla bírónak buc-uz- 
tatójául szolgált. A távozó táblai bírót a bírói tes­
tület nevében Zsitvay Leó, az ügyészi kar nmében 
pedig dr. Sélley Barnabás föügycszhclyettes, a bu­
dapesti kir. ügyészség vezetője búcsúztatták el a 
törvényszék kötelékéből.

§ A „festőművész“ útiköltsége. A múlt év 
szeptember 15-én egy fiatal ember jelentkezett gróf 
Zichy Andornál s Bcleznay Ödön festőművésznek 
mutatván bo magát, előadta, hogy pár évvel ezelőtt 
a gróf nagylelkű támogatása folytán sikerült a 
festőművészet! akadémiát elvégeznie. Ennek elvég­
zése után végre megalapíthatta szerencséjét, ameny- 
nyiken a festőművészed akadémiához kinevezték ta­
nársegédnek az akt-festészeti tanszékre. A gróf 
nem c-mlckezett ugyan arra, hogy az előtte álló 
fiatalembert ismerné, de mivel az oly meggyőzően 
adta elő a dolgot, előadását mégis valónak fogadta 
el. Beszélgetésbe elegyedett tehát látogatójával, 
aki beszéd közben elmondta, hogy most. egy tem­
plom menyezetének festését bízták rá Luczeruben. 
amely munkáért 10,000 frank tiszteletdijat fog 
kapni. Átadott azután a grófnak emlékül egy ten­
geri tájképet. A beszélgetés végén oda lyukadt ki, 
hogy útiköltségre volna szüksége, aiuiro u gróf 
nagylelkűen 100 koronát adott át neki. Kevéssel 
ezen látogatás után a gróf összetalálkozott Brcycr 
Gusztáv részvénytársasági vezérigazgatóval, akinek 
elmondotta a festőművésznek nála tett látogatását. 
Breycr Gusztáv rögtön tisztában volt azzal, hogy 
az illető csakis Bclcznai (Braun) Ödön lehetett. 
aki már nála is tett látogatást hasonló ürügygyei 
ős tőle is kiesalt néhány koronát, otthagyva nála 
emlékül egy értéktelen képet. Gról Zichy Andor 
erre feljelentette a csalót. Hasonló feljelentés; 
adott be Bclcznai ellen Lukács József mérnök és 
Neumann Ignácz festőművész. A budapesti büntető 
járásbíróságnál dr. Farkas Gyula járásbhá ma 
tárgyalta a feljelentéseket és csalás vétségéért 150 
korona pénzbüntetésre ítélte a szélhámos fiatal­
embert.

ä Háromszázezer koronás nászajándék. < Kles- 
ealvhi Alinka. hervzcguö 1902. augusztus 11 én 
házasságra lépett g?. orgy észen t Miklósi hl őr ár Gui-< 
táv szóim kmc vyei földbirtokossal. A fiutal házas--k 
a férj szakácsié: i birtokára költöztek, de. rövid 
másfél évi együttélés után annyira mcghusonlottuk 
egymással, hogy a berczegnö elhagy tu férjét 
válópert indított ellene. Ebben a perben azonban 
a Íren zognő pervesztes leli, mert vádjait kellőkép­
pen igazolni nem tudta. A Kúria Ítéletének kikéz 
beütése után harmadnapra most már Kövér Gusz­
táv indított válópert a herezognö ellen, kérve egy­
úttal a háromszázezer korona nászajándék kötele 
zésére vonatkozó szerződés niegsfirrtni.-iré.-ét. Ebben 
az újabb perben a Itevezc a nő viszont kert utt-d tót 
a férj ellen, kérve a házasságot az időközi.-, ti meg­
szerzett bizonyítékok alapján n férj vétkességéből 
felbontani. Evek óta folyó viszontagságo.-. pereske­
dés után a gyulai törvényszék a felperesként ... 
replö férjet keresetével elutasította, ellenben a 
licrezegnu vi-zontkereseténck helyt adott vs a há­
zasságot a férj vétkességének kimondása mellett 

I felbontotta és a férjet kötelezte 300,OOu korona 
nászajándék! töke, továbbá gyermeki a ítási cs at

összes költségek megfizetésére. Ezen ítélet ellen a 
férj i'olobbezóssel ólt a nagyváradi kir. Ítélőtáblá­
hoz,‘amely tegnap hozott Ítéletében a férjet. íclcb- 
bezésével elutasította és helybenhagyta a törvény­
szék Ítéletét.

§ A boszniai és herezegoviuai uj ügyvédi rend­
tartás. Szerajeivóbúl jelentük: Az uralkodó szeu- 
tvsitette a boszniai és herezegovinai uj ügyvédi 
rendtartást, mclvlycl egyidejűleg ügyvédi kaimarát 
is alakítanak.

s; Bomba merénylők. Stockholmban a legfőbb 
törvényszék a bombamerénylet ügyében, amelyet a 
múlt év junius 12-én dolgozni akaró angol munká­
sok ellen a hálóhajónak használt Amalthcan-Mal- 
mőben elkövettek, meghozta Ítéletét. A malmöi tör­
vényszék által Nilssonra kimondott halálos ítélet 
és Sterilre kimondott élet fogy tiglani börtönre szóló 
Ítélet megerősítést nyer, a Kosbcrgrc kimondott ha­
lálos Ítéletet élethossziglani l'egyházra változtat­
ták iít.

§ Elsikkasztott örökség. Példáé Düntetéesel 
sajtolt ma a budapesti büntető törvényszék Sár­
kány táblabiró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa egy 
Bokros Elek nevű rádi származású foglalkozás nél­
küli egyént, aki magát ügyvédnek adva ki, ravasz 
iüríanggal megfosztott egy szegény csedódleáeiyt 
500 korona örökségétől. A must év márczius havá­
ban Hálák Mária szakácsnő nagykorú lévén, meg­
bízta dr. Halász Aladár ügyvédet, hogy Zalayárme- 
gye árvaszékétől vegye fel 509 korona készpénzbeli 
álló örökségét. Időközben azonban Szakács Pál novii 
borbély rábeszélte az egyszerű vidéki leányt, hogy 
ügyét vegye cl dr. Halász Aladártól s bízza meg az 
örökség felvételével Boktos Eleket. Bokros^ Ele.v 
magát ügyvédnek adva ki, el is járt az örökség fel- 
vétele ügyében, de <1 pénzt nem adta oda Halók Mó- 
riának, hanem magának tartotta meg. Mikor a leánj 
rájött, hogy az áliigyvód rászedte, feljelentette sik­
kasztás bűntettéért. A mai íötárgyaláson a vádlott, 
azzal védekezett, hogy a leány 509 korona kész­
pénzörökségét 200 koronáért, reá engedményezte. 
Ezt a védekezést azonban a kihallgatott tanuk rneer- 
czáfolták. A bíróság dr. Varga, ügyész _ vádbeszéde 
után Bokros Eleket sittkusztás bűntettéért egy évt 
és nyolezhavi börtönre Ítélte. Egyben az ügyész in­
dítványára a foglalkozás nélküli vádlottat, tekintet - 
tel a kiszabott büntetés nagyságára, és a székes ve­
szélyére, mindjár le is tartóztatta.

§ Egy apáeza pőre. Még 1903-bam történt, 
hogy a kongregáczió Mühlfeitli Máriát, a Szt.-Do- 
mokosrél elnevezett női szerzet volt. tagját, a ezei- 
zut kőszegi i'endházából fegyelmi határozattal eltá­
volította. Ez az eltávolítás, amely botrányos ma­
gaviselet. ezimén történt, akkoriban nagy port. vert 
fel. különösen azért, mert. Mühlfeitli eltávolítása 
után a szoezialistnknál keresett védelmet és nyil­
vános szoczialista népgyülésokeu panaszolta el ^ál­
lítólagos sérelmeit. Majd később nagy tartási ősz- 
szeg megfizetése iránt port is indított a szerzet, 
kőszegi rendháza ellen. Ebben az érdekes perben 
most hozta meg Ítéletet a szombathelyi kir. tör - 
vónyszék. A szerzet jogi képviselője, dr. Tetétleni 
Ármin fővárosi ügyvéd azt vitatta a (törően, hogy 
az egyházi bíróságoknak saját ügykörükben hozott 
határozatait i polgári biróságo-k nem bírálhatják 
felül, de azért nem zárkózott el amiak bizonyítása 
elül sem, hogy az eltávolítás jogos okból történt. 
A bíróság mindkét irányban honorálta dr. Tetét­
leni álláspontját-. Kimondta, hogy hatásköre nem 
terjed ki az egyházi bíróság határozatának felül- 
vizígálásáru, de a bizonyítás eredményéből külön­
ben is megállapította, hogy Mühlfeitli Mária eltá­
volítása a rendházból jogosult volt. A bíróság en­
nélfogva Mülilf'eith Máriát örökös tartásra irányuló 
keresetével elutasította.
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KÖZGAZDASÁG.
Az Osztrák-Magyar Bank üzleteredménye.

Budapest, január 26.

Az Oeztrák-Magynr Bank főtanácsa mai tette 
közzé az 1908. évről szóló sz árszámad'ásait, 'amelyek 
érdekes képet nyújtanak a bank tevékenységiéről. 
E szerint a jegyibank 1908-ban 8 mellékhelyet állí­
tott fel, 4-et a birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságokban és országokban, u. m.: Leoben, Ma- 
Tienbsnt Sambor éti Weápertben; 4-et a magyar 
korona országaiban, u. m.: Déva, Gyulafehérvár, 
Kagytapolcsán és Sepsiszeatgyörgj ön. 1908. évi 
ideczember 31-én tehát a bécsi központi szolgálat 
osztályain kiviil fennállott: a két föintézet Becs­
ben és Budlapesten, továbbá a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országokban 46 fiókántézet 
ós 79 meltäkhely, a magyar korona országaiban 
pedig 33 fiókintézet és 102 mellökhely; összesen 81 
bankintézet és 181 mellckhcly; ezek közül egy
osztrák mellékhely három piacz részére, két osztrák 
és három magyar mellékhely kót-két piacz részére 
közvetítette a forgalmat. A bank működése tehát 
az 1908. óv végén. 269 bankpiacira terjedt ki.
A bank összes műveletei az

1908. évben tettek 11.174.249.938 IC-t
1907-ben kiteltek 11.280,353.056 „
A műveletek tehát lOOSban 

csökkentek 106,103.118 K-val
A bank pénztárainál az 1908.

, évben készpénzben össze­
sen bevéttetett- 55.111,488.411.87 K

Kiadatott 55.677,988.896.74 „
Az 1908. évi pénztári forgalom 

tehát 110.789,477.308.61 K
(1907: 103.968,646.760.92 K) és 

az előző évhez hasonlítva emel' 
ked’ett 6.820,830.457.69 K

Ezen pénztári forgalomból esik: 
a bankjegy-forgalomra 60.514,105.987.85 K
n nemes erezek és érmék for­

galmára ,
a leszámítolási üzletre 
a kölcsön-üzletre 
a forgatmányi (giro) üzletre 
a devise- (’évozváltó-) üzletre 
a bizományi üzletre 
a többi üzletekre

3.460,370.432.92 „ 
10.970,085.119.18 

426.232.071.79 „ 
34.307,904.248.50 „ 

1.115,450.161.01 „ 
2.310.153.376.67 „ 
7.595,085.010.69 .,

összesen 110.789,477.308.61 K
A bank órczkcszlete. mely koronaértékbeli 

arany érmékből, továbbá aranymdakból, külföld i és 
kereskedelmi érmékből és külföldi piacz okra szóló 
arnnyváltókból, valamint ezüst érték-érmékből és 
váltópénzből áll. 1008. évi deozoniber hó 31-én ösz- 
s::esen 1.535.785.940.07 K-t (1007: 1.41O.S78.620.77 
K-t) tett ki; 1908-bian tehát 94.007.319.90 
K-val szaporodott.

1008-lian az érezkészlet 
legmagasabb állása szoptom-

1 pr 15-é„ volt 1.538.948.000 K-val
lecalnoBfivyabb állása nőiig

január 7-én 1.113.1 IS.000 K-val
átlagos állása tett 1,505.4-,0.000 K-t

A tárezáhan levő váltók, közraktári zálogje­
gyek és értékpapírok közül, beszámítva n meg 
útban volt. kiildényekef és kiihiényértekpapirokat, 
jutott: Béesre 14.150 darab 79.498.781.10 K, vagyis 
11’” százalék, az osztrák fiókiiitézetckre 110.038 da­
rab 170,753.308.64 K, vagyis 24''" százalék, Budi-* 
pestre 60.827 darab 174.067.017.68 K. vagyis 
25”' százalék, a magyar fiókinlézetekre 226.651 da­
rab 261,213.520.66 K, vagyis 38"* százalék, össze­
sen 411.606 darab váltó, közraktári zálogjegy és 
értékpapír 686,532.718.17 K. vagyis 100 százalék. 
Ebből: 260.751 darab helyi váltó 407,4(11.-182,00 K. 
vagyis 59'” százalék, 149.536 darab kiildé:iy 
268,075.047.70 K, vagyis 30'" százalék, 1 dara ; 
közraktári zálogjegy 1.700 K. vagyis 0"' százalék, 
1.378 darab értékpapír 10.053.587.51 K. vaivyn 
lw százalék, összesen 411.666 darab váltó, lék rak­
tári zálogjegy és értékpapír 08t>,532.118.1 i K, 
vagyis 100 százalék.

Az. 1008. évben nyújtott kölcsönök összege
kitett:

Becsben 114,780.100 K
az osztrák fiókintézeteknél 121.696.300 IC
Budapesten 49,219.100 IC
a magyar fiőkintézeteknól 124,452.200 IC

Összesen 410,147.700 IC 
A girószámla-tulajdonosok száma az Osztrák- 

magyar bank giro-forgalmáhan volt:
1908 végén 1907 végén 1908 vég,én 

Ausztriában 2.810 2.822 — 12-vel
Magyarországon 2.687 2.666 + 21-gyel

Összesen 5.497 5.48S + 9-czel.
Bizományi beszedés végett benyujtatott:

1908-ban 1007-ben
Becsben 1.028,656.416.75 IC 877,915.508.17 IC
az o. fi Ok intézetnél 33,817.499.99 K 34,941.844.01 IC 
Budapesten 30,361.282.09 K 80,7.84.617,86 IC
a m. fiókint,-éknél 0.968.203.60 IC 10,115.040.83 IC 

Összesen 1.102,803.402.43 IC 953,757.010.87 IC
1908-ban ezen üzletben a darabszám 13.002 da­

rabbal és ez összeg 149,016.391.56 koronával szapo­
rodott.

A jelzálog-hitalüzletben: kérelmeztetett 386 
kölcsön 30,466.600 IC-val, engedélyeztetett 145 köl­
csön 11.060,600 IC-val. Az engedélyezett kölcsönből 
esett: a birolalmi tanácsban képviselt királyságok 
cs országokra, még pedig: Gácsországra 17 kölcsön 
822.800 K-val, Bukovinára 12 kölcsön 480.000 IC- 
val összesen 29 kölcsön 1,302.800 IC-val. a magyar 
borona országaira, még pedig: Magyarországra 109 
kölcsön 9,446.600 K-val, Horvát-Szlavonországra 1 
kölcsön 311.200 IC-val, összesen 116 kölcsön 9.757.800 
K-val, összesen a fenti 145 kölcsön 11.060.600 IC- 
val. Ezekután a jelzáloghitelüzlet a banknak jöve­
delmezett Magyarországon 1,539,229.22 K-t, A bank 
tartalékalapja 16,663,7-57 IC 51 fillért tesz ki, mig a 
nyugdíjalap 11,991.119 kor. 34 fillérre rúg. A bank 
épületeinek és szerelvényeinek összértéke 32,634.617 
kor. 89 fillér. A bank tiszta nyeresége, mint már 
annak idején jeleztük, 21,630.237 kor. 17 fillér volt. 
amiből 1908-ra 91.20 korona osztalékot fizet a bank, 
ami a befizetett 210 millió alaptőkének 6.514 száza­
léka. A bank a cl ni in i s z t r ácz i ój á ban a működő tiszt­
viselőinek létszáma (a jelöltekkel együtt) az 1908. 
év végén 1015 volt; ebből Becsben 432, Budapesten 
10Í és az összes fiókintózeteknél 483 van alkalmaz­
va. 1908. végén az altisztek létszáma 65 volt. és ezek 
közül Becsben 46, Budapesten 13 és a fltíkintezetek- 
néi 6 van alkalmazva. Ezen kívül 1908 végén alkal­
mazva volt: 411 bankszolga, 2,88 munkás es 12S 
munkásnő, a bankszolgák száma 1908-ban 3-mal 
csökkent, mig a munkások száma 8-czal és a mun­
kásnőké 14-gycl emelkedett.

Itt jegyezzük meg, hogy a jegybank —- amint 
ismeretes, —• február hónap 3-án tartja meg XXXI 
rendes évi közgyűlését, a következő napirenddel: 1. 
A főtanács jelentése az 190S. év üzletviteléről. 2. A 
számvizsgálók jelentése az 1908. évi mérleg megvizs­
gálásáról. 3. Három ausztriai állampolgár főtaná­
csos választása. 4. Öt számvizsgáló cs öt pőtszáni- 
vizsgáló választása, tekintettel azoknak magyar cs 
a u sz t r i a i á 11 a mpol g á r5 á gá ra.

A kincstári utalványok sikere. Ma járt In a 
4'i százalékos állami pénztári jegyek nyilvános 
aláírásának határideje. Az eredmény számszeri 
adatni ma o sorok írásáig nem ismeretesek, de 
már annyit előre i = lehet tudni, hogy már Buda- 
pesten annyi jegyzés történt, amely a kibocsájtús 
teljes sikerét biztosítja. Ami egyébként senkit sem 
lep meg. Hátra vannak még a többi aláírási helye­
ken történt jogv/ósek, úgy hogy ezeknek hozzá- 
számitásáVal bátran mondhatjuk, hogy a 150 mil­
lió korona kincstári utalványokat 3—4-szeroson 
túljegyezték. A budapesti és bécsi tőzsdén egyéb­
ként elrendellek a kincstári utalványok jegyzését, 
azonban csak e hónap 30-án fogják jegyezni, ami­
kor a ez im letek elkészültek és az. aláírás eredmé-
nyél n jegyzések arány ábn n closztjrik.

Fizetésképtelensége ](. :V bé’osi hitelezői vi■-d-
egylt•t n ke, ■tkező fizetésképit li 11:-égőket köz11:
Zab! er í - Mu ikoyii z. ezvatulajdunos Gott 1 ieb Ív illa
ke ív­-liedik-zé:.:. Eperjes; 1 a-] iner J. özvegye bé­
re le.•ilőczég, Szombatim!,v; Sei cin er Adolf 1ke­
r- skc dő, Szül tdka; Ko 'telit z M iksa koresk'idő
luigy aíéka. Zala-Egerr-zcg; - - Berns lein K. H. és
Ein magyar bütoi’ipar 16 VL vénytárs:■.isiig Buclajx\st.

Justh Gyula kihallgatása és a tőzsde. Mint
minden fontosabb politikai esemény, úgy Justh 
Gyula kihallgatása is nagy figyelmet keltett xz ér­
téktőzsdén, annál inkább, meet sokan a kihallga­
tást döntő fontosságúnak tartották a banki:érdes­
ben is. A mai annál inkább kritikusnak ígérkezett, 
mert ma volt a halasztás napja. így tehát könnyen 
megeshetett volna, hogy egy jelentősebb politikai 
esemény nagy kavarodást okoz. Az elő tőzsde iránya 
eleintén barátságtalan, tartózkodó volt, a forgalom 
igen csekély volt, mint már ősz óta megszoktuk, 
mert a zavaros külpolitikai viszonyok nemcsak a 
nagyközönséget, hanem még a benferotesdket ie 
arra kényszeritették, hogy csak a legszükségesebb 
tranzakciókkal foglalkozzanak. Az elötözsdo gyön­
gén zárult, bár észrevették, hogy nemi vásárlást 
tettek olyan megbízók részére, »kik büszkék arra, 
hogy a belpolitikai dolgokban jól tájékozottak. 
Délben nyomott, hangulatiban fogtak az üzletihez, 
mert a bécsi és berlini jelentések nem buzdítottak 
és még a: mai nap szenzácziójáról semmi hír sem 
érkezett. Egy óra felé azonban jobbra fordult az 
üzlet iránya, alighanem Justh Gyula akkor érkez­
hetett szállására, ahol az érdeklődők bizonyára 
megtudakolták tőle, mit végzett. A közlemények 
kedvező voltáról tanúskodik,' hogy a nemzetközi 
piiaczon a magyar hitelréswónyfc keresték, amely 
csakhamar 2—3 koronával emelkedett. A forga­
lomba került többi érték kissé javult, de lelkese­
dést nem tapasztaltunk egy pilanatig sem, aimit 
azonban lekicsinyelnünk nem szabad, mert ai tőzsde 
üzletének szűk medre van, az ang’azsmánok cse­
kélyek. Ilyen körülmények között a jó hírek kis 
emócziót a kedvezőtlenek pedig feltűnést alig kel­
tenek. Egyébiránt a játékosok figyelme most sok­
felé oszlik. Legújabban a bolgárok Készülődése is 
okot adott a megfontolásra azoknak, akik; az euró­
pai béke föntartásábani nem bíznak teljesen. Az 
osztrák politikai viszonyok és a prágai cseh lakos­
ság viselkedése is zavarja a börze rendes üzletme­
netét. Ezzel szemben a magyar pénzintézetek és 
vállalatok eddig közzétett mérlegének meglepően 
jó eredtoérnyét nem méltatták kellően, mert attól 
tartanak, hogy nem sikerül a bankkérdésben már 
most végleges megállapodásra jutni. Ami magáit a 
bankkérdlésfc illeti, a börzén is többféle fülfogás 
van, egy dologban azonban mindnyájan egyetérte­
nek. hogy ai kérdésnek állandó vitatása és kétes 
sorsa többet árt a közgadasálgi tényezőknek, mint 
a kérdés radikális megoldása együk vagy* másik 
irányban. A deli tőzsde végén a Távirati Irodai ut­
ján értesültek a börzén arról, hogy Jusith Gyula 
nem nyilatkozott az audienezia- lefolyásáról, de 
abból, hogy' a tervezett látogatási kőrútjára indult 
a külügyminiszterhez, az osztrák miniszterelnök­
höz és az osztrák parlament elnökéhez, arra követ­
keztetnek, hogy bécsi írtjával meg van elégedve. A 
börzén is napirendre tértek csakhamar, a zárlat 
kedvez volt. A mai üzlet folyamán egyébként for­
galomba került: Osztrák hitel 627—626.00—027.50 
koronán. Magyar hitel 726.50—728.50—72S kar., 
Államviasut 672.50—673—672.50 kor., Jelzálog hi­
telbank 412.75 kor.. Rimamurányi 529—526.50 kor., 
Városi villamos vasút. 263.75 kor., Közúti 570.75— 
575.25 kor., Magyar koroniajáradvk 91.10 kor., Ha­
zai bank 279.50—280 kor.. Hazai foka;1, ; o nzlár 
19100 koronán, Hazai sorsjegy 104 kor., S.'lgó 585 
kov.. Szanatórium sorsjegy 7.60 koronán.

Az Iparcgycsiilet ülése. Az Országos Ipar­
egyesület igazgatósága Matlekovits Sándor v. b. 
t. t. elnöklétével ülést tartott, amelyen letárgyal­
ták és elfogadták az egyesület 1909. évi költségve­
tését. A titkár jelentést tett az egyesületnek a leg­
utóbbi igazgató-ági ülés óla kifejtett működéséről, 
melyet az igazgatóság tudomásul vett. A jelentés 
kapcsán Czettel Gyula azon óhajtását fejezte ki, 
hogy az egyesület szerezzen be statisztikát arról, 
hogy a kisiparnak gépelek 1 való támogatásánál a. 
magyar gyárak a gép kink milyen hányadát, szál­
lítják és a jötöben figyelmeztesse a magyar gép­
gyára •■•'•kát, hogy az i. el leg még nem gyártott gé­
pek gyártására berendezkedjenek. Az indítványt 
kiadták a v.'v.reliajtv-bizotísagnrk. Oellévi Mór igaz­
gató bemutatja, az egy siiletnok az ipartörvény 
ügyében készített emlékiratát, amely a sorozatos 
airkét tárgyalásai, vei mint a végrehajtó bizott­
ságban kifejteit óhajok és a gyáripari szakn- . tály- 
naj) sp'cziédis kívánalmai alapién készüli. Az em­
lékiratul nx enyeűilel mogkiildötto n kz ikcgyeaü- 
leteknek, nz ina t i e <1 lile leknek és a képviselőház
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azon tagjainak, akik a közgazdasági bizottságnak 
tagjai. Áx igazgatóság a törtónt' intézkedéseket. jó­
váhagyta. Azután jelentési tettek az egyesület há­
rom uj szakosztályának (tanszc.ripar. papíripar, 
húsipart megalakulásáról i-s ismertették az egyesü­
letnek az adóreform ügyében kifejtett s általunk 
már több Ízben ismertetett akeziúját. Az igazgató 
indítványára az ülés ezután or. Back Frigyes es 
<lr- Szenté Lajos ügyvédeknek az egyesületi jogta­
nácsosi ezimet adományozta és kimondotta, begy az 
egyesület eddigi álláspontjához híven, a jövőben 
ee foglalkozik politikával.

A Hazai Bank uj ezégvezetöi. A Hazai 
Bank B.-T. igazgatósága llórtti Biel.'árdbt. a Hazai 
Bank központi váltóüzletének főnökét és Keszthelyi 
Ernőt, ezégvezetöivc nevezte ki. Ez a kinevezés igen 
érdemes tisztviselőket ért. Rónai és Keszthelyi már 
évek óta önállóan müKödnek jelenlegi vezetői álla­
sukban s nevük, kiváló képzettségük miatt a pénx- 
piaczon, valamint közgazdasági körökben is igen 
előnyöse« ismertek.

Értekezlet a bajai vasút ügyében. A duua-
pataj_-bajai és baja—kiskőrösi vonal ügyében a
kereskedelemügyi minisztériumban az érdekeltek 
kiküldöttei, a minisztérium s a Magyar Államvas­
utak szakértői értekezletet tartottak. Az értekez­
leten az államvasutak képviselői forgalmi szem­
pontokból a dünapataj—hajós—bajai vonalat elő­
nyösebbnek tartották, mert ez a vonal számosabb 
•'községet, érintene, inig' a baja—Kiskőrösi vonal 
kevesebb községet érintvén, forgalmi tekintetben 
meddőnek bizonyulna. A minisztérium díjszabási 
ügyosztályának képviselője azonban már csak azért 

*isT a baja—kiskőrösi vonalat tartja megvalésitandó- 
lia]i, mert ezzel a távolság Baja és Budapest között 
t ktn-rel rövid'ebb lenne, mint a dünapataj—bajai 
vonalon át. A minisztérium vasút engedélyezési 
ügyosztályának vezetője szerint oly eljárási mód­
ban kellene megállapodni, mely az ellenietek ősz/ 
szeegyez,tetősével lehetőleg mind a két vasúti to- 
naltiak kiépítését biztosítaná. Baja város képvise­
lői kijelentették, hogy a magáik részéről hajlandók 
•« két tervezet egyesítése végett tárgyalásokba bo­
csátkozni. ha biztosítékot kapnak, hogy a terve­
zed t vonalnak Hajós alatti része a Baja város ál­
tal tervezett vonalvezetéssel fog létesülni. Gróf 
Teleki József a maga részéről szintén késznek nyi­
latkozott. Baja városával az óhajtott kompromisz­
ezont létrehozatala érdekében tárgyalásokba ^ bo­
csátkozni cs kijelentette, bogy a Baja iáros áltál 
.tervezett útirányt elfogadja.

A Magyar Villamossági Részvénytársaság 
mérlege. A Magyar Villamossági Részvénytársa­
ság ma tette közzé az, 1008. évről szóló mérlegét.
■X társaság az 1908. évben a Fiúméban és Egerben 
■fennállott telepeinek az illető városoknak történt 
«eladása által kivételes nyereséget ért el. Az igaz­
gatóság január 25-én tartott illésében elhatározta, 
hpjy a közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a két 
vidéki telep eladásán elért nyereséget ne oszsza 
szét. ha néni azt a tartalékok erősítésére fordítsa. 
•Ehhez képest az igazgatóság a márezius 7-ére ősz- 
azehivandó közgyűlés elé azt a javaslatot terjeszti, 
hogy a tartalékalapnak alanszahályszrrii dotálása, 
továbbá az. igazgatóságot alapsteabályszerüleg meg­
illető jutaléknak levon iga. vég ti a múlt évről át­
hozott nyerésé ^maradványnak hozzáadása után 
fenmavadó. 1.578,816 K 8 fillér nyprc=<W>l a tár­
sulati részvény 15. sz. szelvénye a budapesti telep 
na try óbb hozamának megfelelően darnbonkint 1S 
koronával, vagyis 0"-kal p. a. váltassák be, hegy a 
társulati tisztviselők slh. «segélyalapja javára 10 
ezer korona, az újítási alapra 280.000 K és a külőül 
tartalékalap dotációjára 350.000 K fordittassék- 
218.816 K 9 fillér pedig uj számlára vitessék át.

K Tavaszi állatvizsgálatok. A ragadós álhitbe- 
tegsé.aek, de főképpen a ragadós száj- és körömfá­
jás sikeres védekezése érkedeben a földmiveleniigv i 
miniszter múlt évben elrendelte, hogy. a tavaszi 
haszonállat vizsgálat alkalmával / bfisitott körmit 
állatok is darabonként, megvizsgáltassanak s ez ál­
tal a netalán titkolt betegségi esetek idejekorán 
'felfedeztessenek és az eltitkolásokból származó ve­
szélyeknek eleje vétessék. A vizsgálatoknak meg 
levőit a megnyugtató eredménye, hogy a betegség 
elleni védekezésnél nem kellett az eltitkolásokból 
eredő kiszámithatlnn esélyektől tartani s a kod vevő 
eredményű vizsgálatok után remélni lehetett, hogy 
a száj- ós körömfájás terjedésének sikerülni fog 
gátat vetni. A novezet! betegség a lefolyt, évben 
taem is terjedt, el nagyobb mértékben s n kellő 
erélylyel alkalmazott intórkedéFck azt eredményez­
ték, hogy a száj- és körömfájás ma már az ország­
nak csak egy vármegyéjében fordul elő s ott i< fiz.ü- 
nőfélben van. Ezen kedvező állalegénzségiigyi vi 

iszonyok következtében Darányi miniszter a folyó I

évi tavaszi haszonállat vizsgálat ok alkalmával a | 
hasított körmü állatok darabonkénti vizsgálatát j 
csakis olyan helyeken tartotta fenn, ahol a száj- | 
és körömfájás a mult évben előfordult, vagy pedig i 
amely helyek a fertőzött területek közvetlen szom- 
szórtságában vannak. Ezen nagy fáradsággal és ! 
költséggel járó vizsgálatok kizárólag' az állatbivto- 1 
kosok érdekében történnek, kívánatos tehát, hogy ( 
azok az állatorvosokat működésűkben támogassák, , 
mert. csakis Így lesz meg a vizsgálatoknak a kívánt j 
eredménye s ig'y fog sikerülni a száj - és körömfá- I 
jást az egész országból teljesen kiirtani.

A biztosítási ankétet elhalasztották. Isme­
retes, hogy. az 1 gazság ügy mini szter január 13-ára 
a biztosítási ügy reformja érdekében ankétet hivott 
egybe. Ezt az ankétet annak idején január 26-ura 
halasztották azért, mert Ormódy \ ilraos, az Első | 
Magyar Általános Biztosító Részvénytársaság igaz- I 
gajóüi más cl foglaltsága miatt nem jelenhetett j 
meg az, ankéten. Az ankétet tehát ma kellett volna ] 
megtartani, de azt — amint értesülünk — ma sem 
tartották meg. hanem elhalasztották február U-cro.

Magyarország gabona- és burgonyatermése

_____ EGYETÉRTÉS___________

1908. évben. A központi st atisztibai hivatal vég-
leges összes 
alapján:

eredménye és uj területi felvétele

Learatott terület Át] a go? Össze?*
kát. hold. terméshozam tenné»

m ó t e r m ü z •= a
Őszi búza 5,065.380 6.80 40.547.317
Tavaszi hu:- 163.282 5.36 875.012

Együtt 6,128,67.1 6.76 41,423.229
Őszi rozs 1,777.420 6.36 11,311.353
Tavaszi rozs 33.422 4.97 166.251
Kétszeres 108.177 6.50 712.817

Együtt 1.010.010 6.30 12.100.421
Őszi árpa 109.551 7.71 837.171
Tavaszi árpa 1,753.285 6.52 1 i .425.860

Együtt 1,861.836 6.58 12,263.031
7 ab 1,837.225 5.54 10.184.020
Tengeri 4,100.628 0.05 37.117.260
Burgonya 1,014.028 37.40 37.055.161

A földmivelésiigyi minisztérium szeptember
havi termésbecslése az eredményt még a régi 
1005/906. bevetett terület alapján a következőképp 
jelezte: búza 30.870.300 mm., rozs 12,413.800 mni., 
árpa 12,315.400 mm., zab 10,403.000 mm. ,Az októ­
ber havi becslés szerint pedig' a remélhető termés 
volt: tengeri 38,051.000 mm., burgonya 36,811.600 
mm. A külön bőrét ct a kettő között az idézte elő, 
hogy a gazdák, illetve a termelők egyrészt a beve­
tett területet, (a nagyobb mérvűnek vélelmezett 
kiszántások folytán) s másrészt az átlagos hozamot 
is tényleges eredménynél kisebbre taksálták.

A csődtörvény reformja. Günther Antal 
i ga zs á gü gy m i n iszt c r megbízásából dr. Schrrycr 
Jakab, a Magyar Kereskedelmi Csarnok főtitkára 
törvény tervezőjét készített a csődön kívül köthető 
kényszerogyezségről, amelyet már a miniszternek 
elő is terjesztett.

A helyiérdekű vasutak villamos tizemre való 
átalakítása. Az. 1008. évi XXXIII. t.-ez. értelme­
iben villamos üzemre átalakítandó helyiérdekű 
vasutak közül a helyiérdekű vasúttársaság a minap 
nyújtotta he a kereskedelmi miniszterhez és a fő­
város tanácsához a Budapest—Czinkota—Kerepesi 
vasút villamos üzemre való átalakításának terveit. 
Az átalakítási munkálatokat, nyomban a közigaz­
gatási bejárás után meg fogják kezdeni és az idei 

I nyár folyamán be is akarják fejezni, úgy, hogy 
I előreláthatólag már az öszszcl megindul a villamos 

forgalom.
Tenyészsertés-kiállitás. A Biharmegyei Gaz- 

; dasági Egyesület, márezius 14 és 15-én Nagyváradon 
tonyészsertés-kiállítást és vásárt rendez. A kiállí­
tásra csak Bihar-, Békés-, Arad- és Hajdú vár­
megyékből fogadtatnak el sertések. Bejelentési ha 
táridő 10«»0. márezius 1.

Kolelés szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 
Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, január 26.
A készárupiaczon mai csendes volt az irányzat. 

Csekély kínálattal szemben a. malmok, meglehető­
sen tartózkodók voltak, csak keveset vásároltak és 
nehezen határozták el magukat a tegnapi árakat 
fizetni. Másrészt az eladók sem erőltették a dolgot, 
úgy Ír gy tehát korlátolt maradt a forgalom, mely­
nek folyamán mindössze mintegy 16000 q búza 
kelt el. változatlan tegnapi árakon. A legdrágább 
eladási ár 27 korona volt 80.3 kilós ti-zaridéki bú­
záért. a legolcsóbb pedig 25.50 korona, 77 kilós zi- 
monyi búzáért. Egyc'b gabonancmüek közül tengeri 
szilárd, rozs. zab és árpa változatlan. Forgalomba 
került: 300 q zab. 17.20—17.70 koronás árakon. 
Egyéb terményekben nem volt forgalom. A határ- 
idöpiaczon a mai üzlet igen csendesen és a tegnapi 
zárlatnál csekélységgel magasabb jegyzésekkel in­
dult meg, a' forgalom folyamán azonban semmi vó- 
telkedv sem mutatkozott, mig a kínálat, ha nem 
is volt. sürgős, de folyvást túlsúlyban tartotta ma­
gát, minek folytán kissé lanyhult, az irányzat éc az, 
árfolyamok is legyöngültek kevéssé. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végoredményképen ma az áp­
rilisi búza- négy fillérrel, az áprilisi rozs hat fillér-
tel, az októberi rozs négy fillérrel, a májusi ten-
gori nyolez fillérrel gyöngült. az, októberi búza cs
az áprilisi zab árfolyama lelj CSCT1 változatlan

maradt.
A készáru jegyzése a mai iőzsdiIn a követ-

kezö volt:
Ilnzn 'kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
7'iszavidéki uj i ii —, -— — ——, — 70 26.20—26.65

76 ií.5.60—26.— 80 26.25—26.85
77 25.70—26.— 81 27.10—26.80
78 25.05—26.40 82 —.----------.—

Fejérmegyei uj 7 5 —.—-------.— 79 26.------ 27.10
76 25.50—25.70 80 26.95—27.10
77 25.70—25.95 81 —,---------- ,—
78 25.95—2C.15 82 —.---------- .—

Peslvidéki uj 74- —.------ —.— 78 25.95—26.05
75 —,----------.— 79 26.10—26.40

* 76 25.50—25.r0 80 26.45—26.50
77 25.70—26.10 81 —.----------.—

Bdctkai nj 74 —,--------- .— 78 25.95—26.56
75 ,—.—-——.— 79 26.10—26.70
76 25.60—25.40 80 26.40—26.75
77 25.80—26.60 81 —.----------.—

Rozs 1-rendii uj — —.----------.— — 20.20—20.411
, középminős égü nj —--------- — 20.30—20.40

Árpa takarmány 1. rendű — — — 16.70—16.60
11. rcndii-------- — 16.------ 16.60

Köles-------- ----- — — — — — — —,----------
Zab í.-rendű ----------------- — — — 17.55—17.80

„ Il.-rendii -- — — — — — — 17.20—17.50
Tengeri belföldi uj —-------- — 14. • 11 . ■
Repczc: Káposztnropczo------— —.---------

A 'készáru piacion elkelt:
Búza: Tíszavidéki: 100 q 80 k 26.90 K. 100 

q 80 k. 100 i| 80 k 26.85 K. 250 q 79.5 k 26.80 
K, 200 q 79 k, 100 q 79 k 26.75 K, 150 q ,'9 k 
26.70 K, 100 q 77.3 k 26.30 K.

Pest vidéki: 500 q 80 k 26,75 K, 100 q 77 5 
k 26.90 K.

Fejérmegvei: 100 q 77 k 26. 45 K, 200 q 78 
q 26.50 K. 200 q 77.5 k 26.35 K, 500 q 77.5 k
26.20 K.

Tolnai: 100 q 77.5 k 26.30 K.
Felsőmacvarországi: 150 q 77 k, 1500 q 74 

k. 150 q 75 k. 100 q 77 k, 200 q 75 k 26.10 K. 
Bihari: 200 q 79 k 26.65 K.
Erdélyi: 3000 q 78.5 k 26.30 K,
Zi monyi: 200 q 77 k 25.5t) K.
Mezőtúri: 500 # 88.3 k 27 K.
Bácskai: 600 n 77.5 k 26.55 K. 600 q 77 k 

26.50 K, 100 q 76'k 26.10 K.
Szerbiai: 3500 q 76.5 k 26 K.
Zab: 100 q 17.70 K, 100 q 17.50 K, 106 q

17.20 K kpf.
Az árai; J fVi ki Ingram monkint koronaértékbevn 

értendők).
A határidőpiaezon köttetett«

Délelőtt:
Klóforduló kötések (50 kg.-kint) 1009-ro:

Búza áprilisra 12,81 ■ 12.83 12.77----- ,------.-----*■
Buzit októberre 10.00—10.04—10.80----- .------.------
Rozs áprilisra 10.10 -10.04---- . ——.------- —
Rozs októberre 0.00— 0.13— 0.10----- ,------.-------
Zab áprilisra —8.02— 8.64---- .-------- .------.-----
Tengeri májusra 7.32— 7,33— 7 28---- .---------- —•



Szpi’da, január 27. EGYETÉRTÉS 19
1 óra 30 percekor, zárainak:

190a, áprilist búza 
1909. októbert búza 
1909, áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.76—12.77 
10.87—10.88 
10.05—10.06 
9.09— 9.10 
8.60— 8.61 
7.28— 7.29

Budapesti gabonaforgalom-.
1909. január 24-tól 1909, január 25-ig,

Érkezett E'l szállíttatott 
métermázsa

Búza 8743
Rozs 1213 15
Árpa 1862
Zab 813
Tengeri 1021 300
Liszt _ 7915
Korpa — 1798

Értéktőzsde.
‘Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be. Az üzlet folyamán köt­
tetett:

Az clőtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 627—626.50—627,25, Magyar hi­

tel 726.50—727.25—727. Osztrák-magyar államivas- 
ut 672.50—672.75—672.50. Rima,murányi 529— 
526.50. Közúti vaspálya 576.75 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 627—627.50. Magyar hitelv. 

727.50—728-50—72S. Osztr. államv. 673—672.75 
Jelzálogbank 412.75, Rimamurányi 526.75—527.50, 
Városi villamos vasút 263.75, Közúti vaspálya 
576.25—575.25, Magyar koronajár. 91.10 koronám

D ij b íz tori lások osztrák kitelrészvényrc. hol­
napra 4—5. nyolca napra 8—10, február hóuap 
végére 28—30 K.

Utótőzsde délután 4 órakor;
Osztrák hitel 627.50, Magyar hitel 729, Ál­

lamvasut 673, Loszámitoló -16*0.25, Jelzálog 413, 
Riniamurámyi 528.50, Városi villamos 261.50, Köz­
úti villamos 575.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE:

Bécs, január 26. (Saját 'tudósitónktól.) ’Az 
északamerikai tőzsdék némi gyöngülést jelentettek 
ée egyébként is a külföldi piaezok irányzata nem 
adott kezdeményezcsro unszolást, ehez járult a 
konzum szigorú tartózkodása minden vásárlástól, 
úgy hogy üzlet nem volt képes kifejlődni, de ez 
a körülmény sem gabomancmüok, sem takarmány­
áruk irányzatára nem gyakorolt nyomasztó befo­
lyást és az árak tartottak, a minők oka. a szigorú 
fagy volt a ennek következtében kínálat som mu­
tatkozott és az eladók nem voltak hajlandók ár­
engedményekre. Árpa üzletiden maradt.

Államadósság
t agyar aranyjáradék —-------- 4°

„ koron a járadék------------- 4°
UlApikölce. Vaskapu céljára — 3° 
870. évi nyereménykölcsou — - 
l.-Szlavón reg. kárt- kötv. _ 4Va° 
lagyar foldteberment. kötv. — 4°
1 orv -Szlavón n „ — 4°

t iszai éa szöged! nyer.-köles— 4° 
Igyesitett jár ad. papírban — 4* to° 

m „ ezüstben — 4*/io°
)sztrlk nranyjáradék------------ 4°

koronajáradók------------ 4°
Allamsj. i860, évb--------- 4°

„ 16Ü4. 200 K. n. «
n n lböi. loo K. u. I 

Bpest sz. íőv. köles., adómén— 4'

Temee-bégav. szab köles------ *c

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes- budapesti íőv. takp. — 4‘V/q

„ n n n ------ 4°/0
bank r.-t. kamat kötv. A\

Eiebirt. erez- foldhitelint. _ t»°o„ „ G0l/1 é. 6°/
14. »gr. é% járadb. ezölőkötv__ 4°-o |

járj. vüz. V i°/o I
m 9 zAluglevél 41.3°/o j

K. Alt. t&kpt. r.-t —------ ---- --i 4^'o
: földhitelintézet-............4

„ „ sz. talajj. 4°,o
Magy. helyi érd. vas. kötv. do1/» évre. .......kn.iL-- U 4l/|0/0

-- 4°/0 !
4V»°o 
- 4° 0
... 4°'0

„ .. 4u/0 j
konv. nvk. 100 K 

„ nyer. kotv. 100 K 
Magyar erez. központi takp. 41
Magyar taíp. közp. jelzb. 4‘

„ „ „ köze. kt v.
OhzijrAk-magyar t-anl;
Pesti Lazái takp. kuzs. kotv.

Msgy" jclzáloghitelbánk 
g. jéliAloghitb" köz», kötv.

* nyer. kutv.

v!"°
„ „ 4''o

znoglev. . 1 „
100 K u. ű. nyer. k

1 Mai zftróárf.
1 Pún? J Áru

110u 110 50
ml ic 91 50
75 ií 75 75

188 107
us 09
Í«U 04
93 öú 94 50

112 - 146
97 50 08

j 07 óO 98
114 115
94 50 95

15u - 159
264 268
264 268

1 89 75 90
1 89 76 90 75
1 96 96 —

08 ■ 90
93

í 99 — 100
I 100 1"1 75

; 100 l'U
03 r," 94 ,41
97 7: Ott

ij 97 • ."1
, 92 03 25

j «9 100
92 50
M «5
9ö s:, 91

!' 99 — 100
U8 •Jót 99 25

l| 01 50 92
' 99 100

in 92 •i'
116 117
118 122

! 120
94 96 i

j 98 09
93 94
09 -i 100,
".1 ;H|
99'

1 97 6<* iü

90:
°-l 08

1U4Í 1UC

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.55—13.95, bánáti 
13.25—13.55, mosoni 12.00—13, tótfelvidéki 12.50—■ 
13.05, délivasuti 12.05—13.05, marellfcldi 12,40—12.75.

Rozs: tótfelvidéki 10.50—10.35, etiepeli 10.10—10.25, 
pestmegyei 10.20—10.35, délivasuti 10.10—10.30, külön- 
félő magyar 10,10—10.30, osztrák 10.95—10.25.

Árpa-. mOrvaorezflgi 9.20—10.35, marellfcldi 8.40—
9.25, béosvldéki 9—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, kiizép- 
dmiai állomások 8.20—8.90, csepeli 7.90—8.40, délivas­
uti 8—9.50, tiszavidéki 7.60—8.50, északmagyorországi 
7.60—9.10.

Magyar tengeri 7.45—7.70. Cinyuantin 8.8.5—9.40.
Magyar zab S.85—9.35, válogatott 0.35—9.75, e.-eli- 

morvaországi és alsé.ausztriai 8.95—9.05,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,

Becs, január 26. A politikai helyzet bizony­
talansága úgy Ausztriában, mint Magyarországon 
a mai clőtözsdén a tartózkodást még jobban ki- 
élesítette. Kedvetlen forgalomnál tovább haladt az 
árfolyamok lemorzsolódása, miközben különösen az 
államvasuti részvények szenvedtek erősebben. Hi­
tel, alpesi bánya-, Rimamurányi és egyes holyi 
bankok részvényeiben is eladásokat eszközöltök, 
úgy, hogy a tőzsde összirátiyzata kedvtclen jelle­
gét, zárlatig megtaittotifia.

A déli tőzsde"kedlvtelenüi általánosan gyenge 
irányzattal indult. A forgalom folytatólagos részé­
ben az árfolyamok nc-i igen változtak.

11 órakor zárultak:
Tizenegy órakor: Osztrák hitel 626.75, Laenderbauk

436.50, ÁHamvasut 672, Alpesi 627.50, Magyar villamos­
sági 303.50, Skoda 277, Tőrük sorsjegy 182.50 K,

1 órakor jegyeztek:
Egy óra 30 pénzkor: Osztrák hitel 627.—, Magyar 

hitel 726, Anglo 293.50, Bail kegyes ti let 513, Földhitel 
1501, Laouderbank 436, Vnionbank 531, A Hamvasat
672.50, Déli vasút 101.50, Duna gőz h aj ózás 922, Alpesi
620.25, Rimamurányi 526, Orosz járadék 96.45, Török 
sorsjegy 182.50 K.

Bécs, január 26. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.30. Tiszai és szeg. kö'cs. 
sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 726.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima­
murányi 626.50, Magyar ezukoripar 1855.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság .—, Magyar koronajáradék 
91.05, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k, sorsjegy 188.50, Kassa-Odorborgi 
Vasutrészvóny —, Magyar Jelzálogbank 409.— 
Magyar kevesk. bank 3471.—.

Bécs, január 26. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 94.15, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 154.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 463,—, Angol-osztrák bankrészvény 293.—, 
Bécsi Bankverein 512.—, Osztrák-magyar bank 1757, 
Déli vasút 101.25, Dunagüzhajózási társ. 923.—, Dohány 
részv. 327.25, Cs. k. arany (vert) 11.36, Nemet bankv. 
116.96, Osztr. Lloyd -118.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.10— 
97.65, Osztr. koronajáradék 91.25, 1864-es sorsj. 264.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 627.—, Union-Bank 
530.—, Osztrák Lündorbank 437.—, Osztrák-magyar 
államvasut 672.50, Elbovölgyi vasút 446.—, Alpesi 
részvény 626.25, 20 frankos 19.08, Londoni váltóár 
239.70, Lipótkohó 416.—, Töröksorsjegy 182.—.

Mai záró 
ártolyam

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti megy. ktreek. bank _ *'/«•/« j

„ - ----------- 4°/o 1
Pesti a kereek. b. közi. ktv. 4'/j°A> :

. - n „ n » — 42'0 ,;
Adria tengerhajózási r.-t. — 4Vs°/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. _ «",'o 
Budapest vili. vhr. vasat r.-t. _. V , 1
Budapeat-pécsi vasat»- ----------4ri,o;
Kazea-oderbergi vasút lest). _ e’/o,

„ „ 1869. ar. <0;o,
„ „ 1691. p. 4D'o1
„ „ 1691. ar- 4°/o |j

M. folyam- és tengeri, r.-t. 4V>°/o;
Bankok.

Angol-osztrák bank __________ —
Budapesti bankegvesület r.-t. — —
Első magyar iparbank------------ —
Fiaméi iiitelhítnk . ____________
Hazai bank reazvónytársaság — — 
iiermea m. ált. valtőuzlet r.-t— — 
Horvat-szlavou orsz. jvlzálogb. — 
Magyar agrar- ös járadéki), r.-t. ..
Magyar alt. hitelbank. „ _ — —
Magyar jelzáloghitelbauk____ —
Magyar kereskejclmi r.-t._______
Magy. kir. szab. oaztílysorsj r.-t. 
Magyar loszámitoló és péuzv. bank 
>1 agyar takarék!’. kuzj>. jelz. bank
Osztrák hitelintézet — ...------ ----
Osztrák-magyar hank........ ..... ... —
pesti magyar kereskedelmi bank — 
L'niouhaníí ........  — ... — — - - —

Takarékpénz térek.
Belvárosi takarékpénztár. -----------—
Bndapest-erzsébetvirosl tkp. _ 
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zAlogli. r.-t.
Kgvesült budapesti fuv. takarékp,_
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magv-r orsz. közi), takarékpénztár 
Pesti hazai első tiiji.-egyesület____

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság . _ _
Bécsi élet- es jár.-biztosító int___
Kled magyar Alt. biztosító társaság 
Fonciére"' pesti biztosító intézet 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet -

Pénz j Áru
íii;i,Uuij ijua

98 75; 02j—1
08 501 ÖÜ

ö>
- ! 95 -

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 26. A Balkánról óitesett 

nyugtalanító jelentések hatása alatt, valamint to 
kültettél a newyorki tőzsde magatartására és a 
gyönge irányzatú bécsi elő tőzsdére, az árfolyamok 
a mai forgalom elején az egész vonalon -engedtek. 
Kedvezőtlen befolyással voltak a Rajna vidékéről 
és Wesztfáliából a vaspiaczról érkezett jelentések 
is, amelyek vas- és szén-részvényckro erősebb nyo.-^ 
mást gyakoroltak és 1 százalékig, valamint azon 
túl is terjedő csökkenéseket okoztak. Bankok közül 
Dliskontó Komimandit-részvények az ottani bányák 
gyöngébb irányzatára erősebben szenvedtek és 1 
százalékkal alacsonyabban indultak. A járadékpia«- 
ezon ellenben 3 százalékos birodalmi kölcsön tar­
tott volt. A további folyamatban az összstams, 
bár a napi spekuláezió szórványosan visszavásárlá­
sokat eszközölt, majdnem változatlan maradt. Zár­
lat engedő. A kcszpénzpiacz ipari értékei szilár­
dak voltak. Magánlcszámitolásii kamatláb 2% szá­
zalék, ultim ópénz 2 la százalék, napi pénz 1 szá­
zalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százai éke.« papírjára- 
dók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 
osztrák hitelrószvény 197.90, Déli vasút 17.70, orosz 
bankjegyek 214.85, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.70, 
Disconto Commandit 184.70, Dinamittruszt 156.40, Har- 
poni 192.80, Unifikált török jár«* dói — , 4*2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.60, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.20, Magyar koronajáradék 91.50, Osztrák- 
magyar államv 1 sut 144.10, Bécsi váltóár 85.40, 01a.sz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 222.—, Gelsen­
kirchen! 188,10, Laurakohó 20Ö. . Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 26. 4*2 százalékos papír- 
járadék —. , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.20, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 197.25, Osztrák-magyar 
államvasut 144.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —Londoni váltóár 204.77, Bécsi Bank­
verein 180.50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4‘2 százalékos ezüstjáradék 
98.70, Osztrák koronajáradék 94.50, Magyar korona­
járadók 91.50, Osztrák-magyar bank 126.50, Déli vasút 
részvény 17.75, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.66, Párisi váltóár 814.50, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvóny Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 26. 4*2 százalékos ezüst-< 
járadék 97.80, 1860, sorsjegy 157.50, Déli vasat 17.90*, 
4 százalékos aranyjáradék 97.75, Osztrák hitelrészvér $ 
198.40, Osztrák-magyar államvasut 144.75, Olasz jár n- 
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.' fo. 
Nyugodt.

London, január 26. Angol consol S3n/i6.
Páris, (Zárlat) január 26. 3 százalékos Franczi & já­

radék 96.37, Osztr. aranyjáradék 99.30, Magyar r any­
jára (lék —, 3 százalékos Olasz jáa'adék Í03.2C uéli 
vasút elsőbbségi kötv. —.—, 5 százalékos mr sokkéi 
járadék —, 4 százalékos spanyol járadék 95.77, 
4 százalékos unifikált török jár. 93.87, Török sorsjegy
173.50. Török dobányrészvény 355.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1127.—, Osztr. Länderbank M .agyar jel­
zálogbank 440.—, Banque de Paris 1532, Ba j^que Otto­
mane 707.—, Osztr. magyar államvasut —, ^éli vasút

Mai záró 
árfolyam

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom «. 
Concordia-gőzmalom r.-t. _
Első bodajiesti gőzmalom r.-t. w 
Erzsóbet-gözmaloin-UrsasAg

U9,

Pepii Viktória gőzmalom *

Iparvállalatok.
Beoceinl cementgyári Cuió

SéO
; 40 — 1
1 380!— 1 38h

- -

1 2SU-- 1 281
35C 1— , 355

1 22b í_ 1 231
4i.: 42-
728 7201—
412 j 413 75

579
: I59i 1 1630 ...

479 '50 1 4S0.M
1025 103'^
627 50 628,30

1 745 -H 1755 -
3495 850. a

531 536

6O0 6tX5
198 — 208
147 150
427 _ 432

2210 2220
580 590

1685 1655
19100 — 19200

480 490
740 760

0050 9750
260 265
280 290 —
•21U 225

2200 □ 2300 —

Pesti hcngermalom-társael 
í»l őó| Pesti molnárok és sütök gőzm. r.-t. 
901- 04 - 109 - 
94 

109
Észak magyarországi köszénbáuya. 
F.-magyar, bánya- é 
István göztéglagyár 
Kőbányai gőzt éj '

Magyar aszfalt részvénytársaság _ 
Magyar AltaUnos köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.____
Salgótarjáni köszéiíbáuya r.-t__
UJiaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. géj-gyAr r.-t.
Dannbius ^ ... .. _ ____
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. __
„Nicholson“-gépgyár r.-t. __ _______
Rimamnrányi s.-t. vasma r.-t.... _ 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár
Tcudloff és Dittrich gépgyár r.-t._
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. w 
Athenaenm iroilalmi és nyomdai r.*t
Franklin-tArsulat ______ ..._____
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t____
Pesti könyvnyomda r.-t. _ _______
Révai testv. írod. int. részv.-tArs.
Bihar-Szilúgyi olajipar r.-t....____
Budapesti Alt. villainonssAgi r.-t.
Első magyar betUöntöde r.-t,____
Első magyar gyapjumoFógvAr ... 
Első magyar részvénysertö'de ^
Első magyar evrtéshizlaló r.«t_____
Első magyar szálloda r.-t.____ __
Első pesti spódiumgyér r.-t.____
Fiumei rirshAntoló........ .................
Gschwindt-fúle szeszgyár____ __
-Hungária“ mUtrágyagyAr —_—
Kőbányai polc. scriózo r.-t....____
Magyar cukoripar r.-t. ...____
Magy. fém- és lámpaArugyár r.-t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t.^. _
Magyar ruggyantaárugyAr r.-t— -

Mai záró
árfolyam

Pénzj Áru

415
ír

-! 425
au -1 23«

:i46f -1475
1 30'J -il 31ü

27$ - : 28$
1 335 —2 34..

375
- . 617 —

Ü 592 —j 602
i! 3B5 —;| 367

1 272 — 277
íl C,7° - ’ 585
!: 236 - -J46
jl 860 —11 ooc

1 420
1 144 — 146

I! 630'— 640
I 202|—M 204
I 5851— 586 I

r i76 — I 280 -
41») 410

jl 262
|| 305 310
290<‘i -3000

, 210 216
ll -527 50 ■ 528 50

459 -j 460 -
j 382 - : 387
íj 200 - 203
, 476 —485
N 200 - 205
,5(300 — 3500

j 200 — 210
! 380 38.5
1 ásó - 2<k)
1 34'1 — 360

780 H 800
!470ú - 4900
I 425 445

475 - ' 500
100 -!■• 110

2790 - 2780
1320 — 1360

1 325 -! 330
! 360 -j! 370
llSbO -''1875
j 290 -!i 295

140 - 150
370 - 380

Iparvállalatok,
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ. j 364

- M 296 —)i 299 — - . 910 —II ÖftOÍ—
Magyar villamossági r.-t__
Magysaeb- ni vilkruosmü r.-t.
NeuschJoss nasici tanniugyár Ä 460 
özegedi kendudonogyár r.-t. _(^iű00

Közlekodósl vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.|| 395 
Budapesti közúti váspAlya-tArüa ságj| 575'25'

- í 3701-

—II 960, 
~|| 470 31100

20 
20150 

480 
210

Budapesti villamos vár. vasút, r.-t. Ij 263 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v, r.-t.fi 263
Bpest-njpcst-rákosp. vili. v. r.-L. _ ......
Déli vasút____ __ .. . ...____
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Kassa-oderbcrgi vasat____ _ _
Magyar helyi érdekű vas ívűik r.-t. j
Magyar n\ ngoti vasút _ _ _ _ |
Osztrák-magyar államvasut w w _ j 
Pécai-barcsi vasút------ — _ .. «Ji

8 or ej egyek.
Bazilika ...................  —

„ osztrák felülb— ____ ij
BécsvArosi uyer.-kölcsön —_______
BudavArosi sorsjegy . _______ __
Erzsébet-szanatorium sorsj ej ;y____ ij
wJó szív“................... ............ ____ |i

„ , osztrák felülb._________
Magyar vöröskereszt ... .„ _.jl

• „ osztrák felülb. 1
Olasz vöröskereszt............. ............._ j

n n osztrák lelülb. _!
Osztrák vöröskereszt ______
Osztrák hitelintézeti_____________ l! ,
Pálffy-------------------------------- ;.
Szerbia nyer'-kölcsön------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert____ _ „_jl
20 irankos arany —____ ___ _ ^.lí
20 márkás arany ...-------------------- II
Német bírod, bankjegy _
Francia bankjegy...............
Pupirrubcl darabonként 
Román bankjegy ..
Szerb bankjegy —
Amsterdam . .............. .....
London ío font sterling____ — — II S80
Német bankpiacok.........— _ _ _j Jiy
Olasz bankpiacok ..._____ w w ^l| 95
Páris luo frankért ____________I
Pétervár -_______ _____________ ;

75! 264 
-j 27Ü 
•jj 185

104
- j 930 
-ll 360 

2051 
405675f
415

!

35j I 11or| i9
44: 23 
97[ 117
45 95

94 Oó

05 45 
9o|7b



v'. *wyp*• . ., , .* ■ ; '#* ; *. *r

herein, ianuár 27

__________ ^ , Unkányi kőszén 154
Váltó Amsterdamra (rövid) 208 
(rövid) 122.50, Váltó Becsre (rövid) 104.6S, Váltó Bel­
giumra (rövid) »•.'«, Olasz aranyváltó (rövid) Vi, Váltó 
Svájczra (rövid) b/32, Csck Londonra 251.10, Magán 
kamatláb 2'/-z. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1900. január 26. Húsfélékben az irányzat emelkedő. 

Baromfi (vágott) jól keresett. Vaj lanyha, túró némileg 
javult. Burgonyában a hozatalok gyérok. Rozsából ali^ 
jván kínálat, sárga csendesebb, fehér iránt nincs érdek- 
ledéi. Az árak emelkedtek. Hagyma változatlan. Tojás­
hozatalok a semmivel egyenlők s a mindenütt nyil­
vánuló hiány folytán árjegyzések, legalább pillanatnyi­
lag, lehetetlenül felszöktek. — Mai árak:

Hwsnemiick: marhahús hátulja 110—ISO K, eleje
7,1__go K, vidéki borjú, bőrben ho.-s/an méné sulylevo.
ná£ nélkül 0G~ll<i K, helybeli borjúhús 122—110 K, 
.sertéshús szalonnával 1 Hi—120 K, lehúzott sertés 120— 
.121 K, szalonna friss 102—120 K, szalonna sózott 1215— 
12s K, szalonna füstölt 136—11-1 K, olvasztani való 
128—136 IC, háj 140—-144 K, sertészsír 144—14$ K, 
mind métenná zsánk int. Fustöltlius (vidéki) kilo. 
'grammja 1.60—1.60 IC, hazai sonka. 1.80—2 IC, szalámi 
magyar 3—3.20 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K.

Vad: óz 1.40—1.40 K, szarvas 80—80 fillér, dámvad 
80—90 fillér, vaddisznó S0—90 fillér kilónkint egészben, 
nyúl nagy 2.60—2.SO K, nyúl stildó 1.S0—2 IC, fáczáu 
3—3.50 k daraboukint. Fenyves madár kötegje 1—1.20 
korona.

Baromfifélék'. Flő: rántani való csirke 1.60—2.40 
K, sütni való 2.60—3.20 K, kacsa sovány 3.60—4.S0 K, 
kacsa hízott 7—V K, lúd, hízott 12—16 K, lyuk 3.60—
4.40 K. pulyka 7—S IC, páronkint. Vágott: szépen tisz- 
t i tott baromfi: bízott lúd 1.40—1.52 IC, hízott rucza 
1.50—1.60 K. hízott pulyka 1—1.50 K levcstyuk 1.40— 
1.50 K kilónkint. Pulard 1.80—2 H daraboidcint.

Tejtermékek: teavaj (czentvifugált) L 1.S0—2.10 
K, IF 1.60—1.SO K, főzővaj (köpült) 1.10—1.60 K, 
tehéntúró 12—20 fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga S.20—
8.40 K, rózsa 9.00—9.20 K, fehér ti—6.20 K, kifli 15— 
16 K, sárgarépa 13—14 K. petrezselyem 16—20 K, vö­
röshagyma makói 25—26 IC, vöröshagyma közönséges, 
hazai 16—20 K, fokhagyma 4—48 K, káposzta 10—16 
K, 100 kilónkint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1—1.60 K, klg.-kint. Alma: 
válogatott élsórcnvlü áru (aranypanuen, ranett, 7o- 
nathán, Törökbálint, hatul stb.) 50—60 K, másodrendű 
30—10 K, harmadrendű apró áru 10—16 K. Körte első­
rendű 1—1.60 K. másodrendű 60—SO K, dió I. 40—60 
K. dió II. 30—40 K 100 kilónkint.

Vegyestíru: Még 70—90 K.
Tojás: bácskai 156—160 K, eredd! ládánkrnt 

r,V 10 darab.}

SertéskoDzumvásári jelentés,
\Ä székesfővárosi állatvásár f* közvágóhíd igaz- 

gatiSstAga.) Jan. 26. Előző napi eladatlan maradvány 
446 da*h sertés, 67 drb süldő, 1 dVb malacz. Mai fel haj- 
1 ás ll/£ drb sert-ós, összesen 1610 drb scrlős, 57 drb 
süldő, l\ drb malacz. Eladatott 1356 drb sertés, 3 drb 
Miidő. 1. drb malacz. Mai maradvány* ‘263 drb sertés, 54 
drb süld?, 3 drb malacz. Következő árak jegyeztettek: 
ZsirsertéA: öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli élet - 
súlyban '<t6—100 ti Hér. ITod midii 230—350 kilogram, 
míg 05—06 till ér. fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 
óletsulyle.voníi5-a 1 115—124 fillérig, fiatal közép 220—300 
3v7g.-ig éldtsulyle.vouá.*»sa 1 US—126 fillérig, fiatal könnyű 
.120 kilogrammig levonással 120—126 fillérig. Hússertés, 
l>elföldi süld" 100 fillérig. Árak miuden levonás nélkül 
kiJograjnmovikiid, élősúlyban értendők. A vásár irány, 
zafa közepes'. Az fi ra k 2 fillérrel emelkedtek*

Kőbányai sertéspiacz,
Jan. 26. Hiioft seríésA á-ár. Magyar elsőrendű: T iát aj 

rrhéz (púrontiívit 320 klgron felül) 1 ÍR—120 till., fiatal 
közép (páronkint 251—320 ki gr.) 120—121 till., könnyű 
í pár ónk int 25* kJ grig) 121—122 fillér. Magyar szedett. 
Közép páronkint 240—280 klgr.) 110—120 fillér, 
könnyű (páronkint 210 klgrig) 120—122 fillér, bérié-'- 
„létszám: 1000. jaJtriár 24. napján volt készlet 21145 drb 
serté.-. 25-én felha j falót t 507 drb serf év, 25-én elszállít* 
fa tott 205 drb sejríés. 26. nap járj maradt készlet 21247 
dare.b r-trtc-. A lő zott serié» üzlet irányra.' a élénk ebb.

Budapc&ti szuróni :irhavasér.
Január ->h. Feáhn.jatatoU; 218 drl> óla borju. (közte 

4.7 rugói*1, 16 drb 1. ölt borjú 2 drb növemli'km.irha.
; Vji'gvzts=ek: ElMircndti «1.7 borjukórfc 1"0—10S fillérig, 
kivételesen 110—1.12 tiller, középminösógii élő borjukéit- 
90—98 fillérig, leolt borinkért 100—112 fillér, silány 
ér, rúgott hol"jükért 3(1—48 fillérig, niiv vívlékma vívókért 
40 fillérig kilogrammoukiul (levonó- nélkül.) Az irány- 

' nit élénk volt az árak ismét 2—1 fillérrel 1.fiiként emel• 
kcdk'k.

Bőim sori és v ásár.
Sl. Marx, január 26. Felha itatott 1131!) da i ab au-. 

lés. K< periig .,672 darab magyar ér 7647 darab lengyel 
serié,. Árjegyzések: elsőrendű -crté /ért 114—117. ki­
vitek-en ! IS. szidott sertésekért 96—1 OS. kivételesen 
110 fillérig kilóg rumnionkint. i F.lüsulyb.i.u leróná.-, nél­
kül.) 4 - irányzat: élén!,. Az árak 7—10 fillérrel kilo- 
giamnionkint emelkedik.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Ifüld- 

mánességi intézőt jelentése.

Az elmúlt nap időjárásánál: át nézetei 
Hazánkban az erős hideg országsezrte egyre 

tart, A hőmérséklet maximuma Fiúméban 3 C. 
főik, minimuma pedig Losonczou —26 C. fok volt".

Prognózis a következő 21 órára;
Az időjárásban lényeges változás nem vár­

ható.

Állomás
3 +
1“

S .2
5» á •>

í
1

Hőmér­
séklet

A.-SzíAttila r -, 5 O E 0 i.
tingvár — 7-».*J l.l.i v: 0 to
KÁsmíürk.- — 70. *2 N 0 0 fl
Losonoz 77.0 1' 26
Ogvalla — — Tő.2 ::.t N • : 4 a 14
Budapest 70,0 l'.h j 10
Her^ny ... „ X A 1
Keszthely — 74.0 s.t X 4 4 !<
Pécs - ------ TT.-l 7.8 -1 U
Zágráb — 74.0 NE- 0 12
Fiúm» -- — G0.0 1.7 X V
Szeged . — 75.0 NE 4 4 m
Temesvár 74.8 -« ->
NagA-várad ... 73.7 N (1 1 21
Kolozsvár ... 7G.S 8.0 1 23
Nagyszeben— 77.0 N\V o O • *
Szatmér ... — -.0 7.4 X" U U
Eger — . — —.0 0.0 NW 0 í u 0
Arvaváralja... — .0 0.8 NW 1' 0 0 1
Selm^ezbánya —.0 NW u 0
Komárom — .0 4.8 X'Á\' 11 0 6 0
Magyaróvár —.0 4.6 NÁ\" 0 0 •J 1
Sopron ......... — .0 3.4 NW u 0 8 0
Eszék.............. —.0 6.1.1 1 4 6
Cirkvenica «.. — .0 0.6 v: (.' 4 4 1
Debreceen — — .0 8.0 K 0 4
Kecskemét -.0 0 4 4
Orosháza —.0 4.0 v; 4 8 1
Ar&d — —.0 4.0 NU 1 4 1
Zsombolya ... —.0 5.4 N 0 4 4 -
Verse ez ... — — .0 7.4 K 0 4 4 1
Orsóvá____ —.0 4,5 E V 3 " 7 0

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 26. •—

Kinevezések. Az 1 gazságügy .mmfe£ter Szaoó 
Andor panvsovai járásbirósági irodatisztet a pancsovai 
törvényszékhez irodigazgatóvá, Pozsonyi Antal tordai 
törvényszéki telekkönyvi átalakító dijnokot ;i kolozs­
vári törvényszékhez, Vörös Fái zalacge reszegi t örvény- 
t-zékf dijnokot a cscpregi és Konczvald Dénes nugyhri. 
nyai járásbirósági telekkönyvi betétszerkesztő szakdij- 
nokot a berettyóújfalui járásbírósághoz Írnokokká *, a 
f öl dm ivei é sügy i miniszter Arlct-h Krisztina napidija > 
i rógépkezelönői. a AT. fizetési osztályba i rögépkezv lő - 
nővé; a dohányjövedéski központi igazgató dr. Kányái
Aladár fogalmazót dohain'jövedéki központ i igazgatóéi 
segédtitkári;i; a debreezeui Ítélőtábla elnöke Zojkás 
feilvius félévi sói lakos végzett. joghallgatót ;i debre- 
czeni Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; 
a kaposvári pénzügy igazgatóság Sugár Jenő Kaposvári 
díjtalan adóhivatali gyakornokot a lengyelölti adohiva- 
tálhoz díjas gyakornokká; a kassai j;'.\ itóintx zeí igaz­
gatója a vezetése alatt álló intézethez ( -elyuszkit. 1>- 
reuez zömben i lakos. in likőr tészl cgwhire idoiglem s mi­
nőségű muukavezeVi lel ügyelővé: a kolozsvári főügyész 
Xagy András dési ügyészségi hivatalszolgát- sírját kéré­
sére a kaposvári ügyészséghez helyezte át, Ttiirabás Jó­
zsef kolozsvári törvényszéki fogházul. podig a, dvsi 
ügyészséghez hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igagiigyminisztvv Grog- 
loth János dr. alibunári járásbirósági jegyzőt a déj f-»i 
xéin szoUinz, dr. C »óvna. Dez.-ö féhértemplomi iár.i - 
birév-ági é.- Tol,Tv <"«y;i 1 m. karán c.ln -i tnivviix.'.zéki jegy­
zőket kölcsönösen. Juhá»z Endre ■'ilágo.-i é-s T'áhn AiJnl 
bercftyóujfalusi járásbirósági Írnokokat köt- nősen 
út helyez le.

Névmagyarosif ások. A hol ügy mini' "te; íJros.:- 
n.an Ferenc z József bajai lakos »aját, x aki min - Antal 
uev ü kiskorú fia f iáira. Was-e-rmann < ;, / ]. kiskorú 
Wassermann Drzsö, Viktor é- Dénes tavezali lakosok 
Bíróra, kiskoru Kohu Tlőzsi budape- i lakó- Koaácsra, 
Miskő -Iáno. losonczi lakr-^ Marosira, J.iilclc>z íínila 
J50g>'va.róna j Ír. kos saját, valamint. Margit <;> (i íz el la 
kiskorú gx eniiekc't J óz »ára, kiskorú Srlilc.- inger föl bor 
iek-iőtoldi laka- Somog>irn. Také» Imié dunaveese.i VJ. 5 
saját, valamint Imre nc\ ii ki- kom gyermeke Németre, 
Dobrof .Madár hevem zai lakos <5 a vára. ki k 111 Miiin 
berger István budapesti lakos (Jerdro, Deu. -vli Adolf és 
kiskoru Deutsch Móricz, Bert hold é - Dvz-ö -• .proni la­
kosok Bognál"!a, kiskorú <Jros^ 1 iyüli buHnp.cJi lakos 
Mi Inána, kiskorú Lövinger Mária bu-l.ip.'-ti kikor K 
vámra, kiskorú Spiegel (lé/a. zalargm >. cgj 1akA» 
Sál gór a, Uo-enberg Dávid újpesti lakos, vi La.nini ki - 
korú gvermekei, Béla. T á-zkk Mirgi'. Károly, Imre * • 
Géza Budaira, Bosenbaiim Teivi . - J- , ki-kom g\er 
nicke Rejtőre, Rosenthal Vilma * Sándor biiiTapo-í i ia 
kosok e.Falú.li nevén ok Bakodra kért át változta! á sál 
megengedte.

Pályázatok. Temceváv vnrcsuűl más*'. «7 -zíályu 
rendőri állásra 4 lióuap alatt, ÖlUín (\L1-m1yv ) post a • 
mesteri állásra február 12-ig. a nag.náradi fdvámhixa 
tálnál hivatalyolgai állápra 2 hét alatt, a lvt ;i pénz

ügy igazgatóságnál *20 xdgyázói á Házra S hét, idatfc, az 
eperjesi űgyészségnéd harmadosztályú bivataUzoIgai ál- 
i]fisra 4 hét alatt, a kovásznál járásbirösSgnál jegyzői 
állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat
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politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Magyar kir. Államv. iizlctvezctöség Arad 

2061—90U. ez. II.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.
A magyar királyi államvasutak aradi üzlet- 

veztőségo nyilvános írásbeli egységáras verseny, 
tárgyalást hirdet:

a Sofronya állomáson lét esi ton dó" Valpfate. 
litö csarnok előáll'.tási munkálataira, m<3gjogy«z- 
vén. hogy az cpité-hc/. szükséges anyagok közül 
a homokot, terméskövet és szénsalakot, a m. kiír. 
államvasutak aradi üzlet,vezetősége adja, illetve 
bocsátja vállalkozó rendelkezésére, a többi összes 
építési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vál­
lalkozó köteles adni. (1. szerződés-tervezet -1. sza­
kasz a. pontját.

A pályázati feltételek, a szerződés tervezel, 
az ajánlati minta és a költségszámítás a magyar 
királyi államvsutak aradi üzletvezetősége pálya, 
fentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefize­
tése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól 
délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy 
Írásbeli nn-keresés mellett, a megfelelő bélegjegyck 
előzetes megbkiildése után, királyi pist.án is meg­
kaphatok. Az építmény tervei a pályafeutartásí 
osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett 
hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítá­
sok kiadására vonatkozó feltétfüzet általános ha­
tározatai, az államvasutak vonalain előállítandó 
épületek leírása és feltétfüzetek részletes határo­
zatai is. melyek a magyar királyt államvasutak 
igazgatós ágáljuk budapestit nyom Vatvány tárából 
megszerezhetők.

Az ajánlatot egykoronás magyar okmánybe- 
lyc^gel, az ajánlat mellékleteit, úgymint pályá­
zati feltételeket, szerződés-tervezetet és költség­
számítást. pedig ivenkiut 30 filléres magyar ok­
mánybélyeggel ellát\ a és az ajánlathoz fűzve le- 
pecsételt borítékban a következő felirattal;

„Ajánlat, a 2061—909. sz.„ versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak 
ISofrony állomásán létesítendő talp fateli tő-csarnok 
előállitásl munkálataira“ kell nyújtani, vá.g>- 
postán beküldeni és pedig legkésőbb 1909. évi feb­
ruár hónap 16-án cléli 12 óráig az uradi üzlet- 
vezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnöké­
hez. (aradi és Csanádi egyesült vasutak palotája 
1. eui. 13. ajtó sz.)

Az ajánlatok a. benyújtásra kitűzött Határ­
idő leteltével a magvar királyi államvasutak 
aradi ü,lelvczotőségo 1. osztályában azonnal fel­
hőn a tana k. mely alkalommal az ajánlattevők, v a gr­
úz ok igazolt képviselői < jelen lehetnek.

Az ajánlatok benrnjtását. megelőző napon, 
vagyis 1909. évi február hónap lő-én déli 12 órá­
ig a pályázónak 31610, a/a - háromezer korona bá­
natpénz!. kell a magxar királyi államvasutak aradi 
üzlet vezet őségének gyűjtő pénzt áránál, hivatkozás­
sal a hirdetett verseny ta rgyalás számára, akár 
készpénzben, akár állami letétekre alkalmas ér- 
tékpajp iá 'ok-bán lctciuuti, mely bán-útpénz et-etüég 
posta utján i,-. beküldhet >.

Az értékpapírok a legutóbb jegy.:»!t. árfr. 
Iram szc-0 ni számi11 -it iiak', de né\ értéken feM 
számításba nun vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cherpm 
forgalmában bent vannak, a bánat pénzt, a post a- 
takarékpénztár utján i- letehetik. Az ajánlatban 
a [iánál pénz létéi ■•lének meat őrt én le megemlí­
tendő ua\ an. de az erről nyert leiéitjec.v nem esta- 
lolaudó. A bánatpéiv.t. az ■ajánlathoz esatolui nem 
: , abad, mert. az ilven «•-atolt ö- reg bánat p én zni 
el nem fogadható.

A.: it I fel-, y- dt fel lét elek tói eltérő, szabályi- 
talonul tt állított, a ; ajánlattevő, vagy meghatal­
mazott't által alá nem irt, javított vagy vakart 
s/.'hig.i, Po,'«' I lel le nem zárt, sértett borítékba 

határidő után érkezett, n 
táviratilag tett <Y oly aján- 

• előirt bánatpénz előle, 
tigs elembe nőm vétetnek, 
ék. kik a pályázat tárgyát 

t irvényes k6pesités- 
ajánlatnikban ily ke* 

pesitőssel bíró mi Alizottnt megnevezni és annak 
képesítését igazolno

Aradon. .1909. éV] i c ár hónap 20-én.

helyezett 
pót lói ag. 
latok ni 
go-rn

a kitűzött 
vagy < set leg 

elvekre nézve 
nem téintett,

I H; an ajánlat I ■ v 
képező munkák teljesítésére 
sei nem bírnának, kötele-"!.

Az üzletvezetőiéi.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Kérelem.

Most, amikor szerelmünkbe 
Csupa napfény s illat téved,
Most, a tavasz varázsa közt 
Egyre kérlek, kedves, téged.

Ha az élet küzdelmében 
Nem kerül majd cl a bánat 
S kristálytiszta lelked fölött 
Fájó, sötét felhő támad;

Borulj oda keblem fölé,
Mint a fűszál a kőszirtre 
>S lelked komor felhőiből 
Bánatodat sírd le. sird le.

Az az igaz hű szerelem,
Me’vnek nincsen soha titka,
Mely kitárja egész lelkét,
Ha ragyog, vagy árny honit ja.

Az icazi hű szerelmet
Kell, hogy cgy-egy köny ellepje,
Amint üdébb az ,i virág,
Melyen csillog harmat cseppje.

Feleki Sándor.

(A villám színei.)’ Spencer C. Russel 1903-tól 
1907-ig Epeomban megfigyelte a villám színiéit és 
ebbel i észleletéinek eredményét shrttez tikul lag mu­
tatta ki, 57 égihálboru alkalmával a vonalas vil­
lámot. 78 zivatarban pedig a felület villámot figyelte 
meg. Eredményeit Russel nemrég a londoni Éoyial 
Meteorológ hai Society vei is közölte. A vonalas vil­
lám leggyakoribb színe a vörös, nyomon követi ír 
kék, legritkább a narancsszin és a zöld. A felület- 
villám leggyakrabban fehér, do sokszor vörös és 
sárga. A kék szín valószínűleg összefüggésben áll 
a jégesővel. Ezekkel az uj megfigyelésekkel ellen­
tétben államaik a regeltib észlelőiek, amelyeket G. 
F. Rymiens 1857-től 1850-ig tett Anglia különböző 
vidékein. O úgy talált», hogy a felületvillám túl­
nyomóan fehér szinti, de előfordul a sárga,, a kék 
és a vörös is. A vonalas villámnál legtöbbnyire kék 
és ibolyaszint, észlelt, csak ezek után következett 
a vörös éis a fehér, igen ritka volt a sárga villám 
Két «ilkalommal, mikor a villám w megfigyelőnek 
a házát sújtotta, ugyancsak kékes színe volt.

BURROW HALÁLA.
— REGÉNY. —

Irta : M. L. SEVERG.

HARMADIK FEJEZET.
Mni tlandnak Brown hoz. intézett felszólí­

tása, hogy a szobát no hagyja el, mindnyá­
junkat megijesztett. Akkoriban úgy tűnt fel 
nekem, mint egy! alig leplezett parancs és 
attól tartottam, hogy a miivész lesz olyan 
önfejű és fenakatl ezen. Ha a következő né­
hány pillanat alatt láthatja a saját arczát, 
olyan tanulmányokra telhetett volna szert, 
amelyet talán évekig tartó a re zk épt a;n u I m á - 
nyozáis sem nyújthatott volna. A gyorsan 
váltakozó gondolátok végül azt látszottak ki­
fejezni, hogy öt most Dairrov kisasszony előtt, 
nyílban megvádolták atyja halálának okozá­
saiban s neki ezt meg kell torolnia»

Amint Mait lantira, akiben önkéntelenül 
megérezte a vetélytársat — komor pillantás- 
sail ránézett, olyan csúnya villogás ült a. sze­
mében, hogy bármilyen nagy hűn elköveté­
sére is képesnek tartottam volna.

Florence éppen úgy meglepődött, mint 
mi, de ez hangjában nem volt észrevehető, 
emint nyugodtan Így szolt:

_ Brown ur az én kérésemre a rendőr­
ségire akar menni.

Tudtam, hogy Maitland éppen olyan jól 
tudta, mint mi töbhien, hogy Florence szólt 
Browninnk. Ezt a kijelentést Iellát úgy ma­
gyaráztam, hogy Florence udvariig, formátum 
őzt akarja neki értésére adni: „itt én vagyok 
az úrnő“,

M,villand is úgy én-tette, mert gyorsan 
igy felelt:

—- Remélem, nem fart olyan tolakodó­
nak, hogy ne ismerném e! rendelkezi i jogát 
olyan ügyben, mely kizárólag önt érinti. Ea-

(A hallgatag tengernagy.) Rü-destvenszkit, ki­
nek neve szomorú összefüggésben van. n hirce vsu- 
zinrai tengeri ütközettel, az orosz (haditengere »öt­
nél hallgatag tengernagyunk nevezték. Bosdest- 
venszki ritka hallgatag cumber volt a ia, hónapokig 
tartó huh'Vlmenct alkalmával, a Balti-tengertől a 
Cseindtes-oczieúm ig, egyetlen szóval sem árulta cl, 
hogy mi halhorog leikéiben, hogy mit remél, miint 
Ítél ,a helyzetről. Ez a konok némaság már szinte 
idegessé tette a tisztjeit, kik közt uiz volt a leg­
gyakoribb beszéd!árgy, hogy miért hallgat a tenger­
nagy. Állapjában véve Rosd’esl von-szlkl pei-iszimiista 
volt. Egy emlék a Uhuimba ezt. irta egyszer: „Az élet 
nagy ostobaság. Egy kis vig-ág, egy kis unatam s 
azután: jó éjszakát!“ Energia cs flgláv fiatal izmus 
különös módon egye-ült benne. Vállaik'-zé evnak 
silkertclenirógérol teljesen met? volt győződve, dte 
becsülete s hírneve forgott koczkán. Ila nyíltan 
megmondta volna a kormánynak, hogy a flottának 
oly gyorsan vissza kell térnie, ahogy csak bir, 
elveszett ember lett vei ma. Nőim tehetett 1 cihát 
mást, mint részrehlajlatlanul megmondani Ítéletét 
a két cllerm'gc’ i tengeri foatk röi-ől a a maga tarveit 
kifejteni. A döntő szórnak Péter várról kellett ér­
keznie, e helyett azonban cgyre-másra jöttek hozzá 
n táviratok, egyik ostobább cs zavarosabb, minit a 
másik s ilyenkor látszott Rosdlostvemsziki arezán, 
hogy rettenetes kánokat áll ki. Szeimienov Vladimír 
kapitány naplót, vezetett, a halálulrói s többi közt 
ilyeneket, ir e rettenetes napokról: „Néha egy át­
írt titkos táviratot vittem hozzá. Elolvasta, azután 
ö Fiziegyiirte. 1.átszőtt rajta, hegy szeretné össze­
tépni, de uralkodott magán. Néha rendkívüli 
dühhel tániiadt rám. dte tűrtem, mert tudtam, hogy 
voltnkép nem hozzám intézi. Aliikor távozom tőle, 
hallom, hogy a czeruzáját. összetöri, fogait, csikos- 
gntji.w s halkan átkoz valami „árulót“. Annál mól­
lá nyhuidéibh, hogy katonai kötelességét az egész 
utón zavartalanul teljesítette“.

(Érdekes sorsjáték a messinaiak javára.) A 
„Heraldo de Madrid“ nemsokára nyilvános gyűj­
tést fog rendezni s a befolyó összegeket úgy fogja 
nyugtázni, hogy minden egyes pezetáért számmal 
ellátott bont ad. Az aláírások lezárásával egyetlen 
számot kihúznak s a boldog nyerőnek az lesz a 
nyereménye, hogy Mariano Bonllinrc, a leghíre­
sebb spanyol szobrász ingyen fogja lemintázni. 
Ha nő a nyertes, szobrát márványban kapja meg, 
ha pedig férfi, akkor bronzban. A nyerő a „Hé­
ráidé die Madrid“ költségen fog addig egy mad­
ridi szállóban lakni, míg a szobrásznak modelt kell 
ülnie, azonkívül fogatot s egy színházi páholyt 
kap madridi tartózkodása alatt.

(Egy uj tudomány.) Achilla, Paris városi ta­
nácsos érdekes fölvilágositásokiat juttatott nyilvá­
nosságra a f ránézi a an t topométrikai intézetről s 
újabb rendszereiről abból az alkalomból, hogy az 
1609-ik évi rendőri költségvetést tárgyalták a pá­
risi városházán. A chilié megállapítja, hogy E rán­
ézi aországban és mindenfelé egész sorozat bűn­
ügyi tanulmány jelent meg, vonatkozásban, -a leg­
újabb tudományos felfedezésekkel és eszközökkel. 
E tanulmányok különösképpen az ujj- ős kéznyo­
mok. foltok, emberi, állati szőrzetek vegyelemzé- 
sével és összehasonlításával foglalkoznak. A lau­
sen n©-i egyetemen a múlt évben egyenesen abból 
a 'őzéiből állítottak tanszéket, hogy az antropomé- 
trifiiak, a-z arca ős fénykép „Löszödének“ megadja 
a kellő jelentőséget. Reiss doktor, ki a tanszék ve­
zetésével van megbízva, a párisi rendőrség tanít­
ványának vallja magát. E tanulmányok mindaíál- 
tal nem teljesek még manapság, de tökéletesítve, 
később míind nagyobb szolgálatot tesznek a bűn­
ügyi vizsgálatoknak. A legifjabb újítás a párisi 
rendőrségnél: az onomitológiai kimutatás. Ez a 
kimutatás különösképpen a családi neveknek és 
keresztneveknek van szentelve, általános szempont­
ból itclvo se nem közvetetten alkalmazással egyik 
vagy másik egyéniségre. Ónom a a görög nyelvben 
nevet jelent, innét származik az onomatológiai ki­
mutatás kifejezés. Minden frainczi.a vagy idegen 
származású nevet abo-szerü sorrendben följegyez­
nek, jelzik egyszersmind az illető név eredeti Teme­
ti z.musát, Parisban és Franeziaországban és lehe­
tőleg származási földjén való gyakoriasságát. így 
véletlenül fölnyÜtva e kimutatást, látjuk például 
a Davico nevet, mely Parisban ritka, de Nizzá­
ban gyakori; Susini majdnem teljesen korzikai 
név; Lopez Garcia spanyol; Etcheverry bask szár­
mazású. Ezután következnek a személyes módosí­
tások, melyekre minden név hajlik vagy gyanúsít­
ható, mint például helyesírási változtatások; ilyen 
a francai a Ayrod vagy Eyreaud. továbbá a Gérard- 
ből keletkezett Girard név, mely egyetlen tollvo­
nással mást jelenthet. A leggyakoribb a fránéziá- 
ban az n és u hetük átváltozása, mely megtéveszti 
a Guerand nevet a Guere.ud-dal. Afind e nevek 
mellé a sajátos megfigyeléseket teszik. Ily módon 
egy nap tévedése másnap nem ismétlődhetik meg. 
A rendőrnek itt nincs más dolga, mint hogy e ki­
mutatásban megkeresse az összetéveszthető neve­
ket ; igy igen gyakran rájön a különböző nyo­
mokra. melyeken elindulhat. Az onomatológia, bár 
még csak tegnap született tudomány, már oly szol­
gálatokat tett Parisban, hogy Tlenni on rendőri.S- 
bíztos alkalmazza máris minden módositás nélkül.

gém csupán csak az sarkal, hogy önnek se­
gítségére legyek. Brown ur távozása csak 
bonyolnltnibbá tenné az aim úgy is rejtélyes 
ügyet. Ila tenne olyan szives és egy inast 
küldene a rendőrállomásra azalatt, ha van 
időnk erre, megmagyarázom, miért vagyok 
olyan bátor és ragaszkodom csökönyösen 
éh ez a1 kivantsághoz.

Alig fejezte, be szavait, Florence csenge­
tett egy inasnak. Gyorsan értesítette öt a 
történtekről és a legközelebbi rendőrállo­
másra küldte. Az állomás csak néhány uteza 
távolságra, volt a, küldötte/, pedig nagyon sie­
tett s nemsokára már ott is volt egy rendőr 
a helyszínén.

— Az orvosi szakértőt, Ferris urat, te­
lefonon értesítettük, — szólt a belépő rend­
őr, •— s nemsokára ő is itt lesz. Időközben 
vsak azért küldtek ide, hogy felügyeljek 
arra, hogy a hol'testet a. vizsgálat megejtéso. 
■e'őtt ne mozdítsák el a hehi hői é.s minden 
agy maradjon, mint a halál beálltakor volt. 
— Halkan Maitlandhoz fordult:

— Bűntényt gyanitapmk, ugyebár ?
— Igen. - felelte Maitland.
— Azt hiszem, az őrmester gyilkosság­

ról beszélt, mikor még egynéhány detektív­
nek telefonált. De azt hiszem, hogy önre híz­
zák majd az egészet, itt van már a doktor 
kocsija.

Egy pillanattal később megszólalt a 
csengő és Ferris doktor belépett. Odament 
Darrov kisasszonyhoz és mély részvétét fe­
jezte ki neki az ötét ért szerencsétlenség fe­
lelt. Azután feléim nyújtotta a kezét.

Iliit milyen esetünk van itt
Mielőtt felölhet tem neki, éRzrevckte 

Maitlandot, odament hozzá s kezet fogott 
vele.

- Tényleg olyan komoly az ügy, amint 
mondották í kérdezte, a kölv-önös üdvöz­
lés után.

Nekem úgy rémlik, mintha a legsö­
tétebb titok előtt állnánk, — ■ felelte Mait­
land lassan.

— Hm, — felelte ai szakértő. — Megvál­
toztatták a halott fekvését, vagy bármit is 
a szobában ?

— Mióta én itt vagyok, nem, — fele1 te 
Barker rendőr.

—• Es azelőtt? — kérdezte Ferris doktor 
Maitland felé fordulva.

— Miniden érintetlen. Néhány jegyzetet 
csináltam a magam számára; és egy’ pár mé­
retet , de semmit, nem változtattam — felelte 
Maitland.

— Helyes, — felelte Ferris doktor. — 
Mielőtt eltávozom, láthatnám a feljegyzéseit? 
A Parkőr-esetben ön olyan rendkívüli fel fe­
dezéseket' tett, hogy az a hire, hogy minden 
dolognak a fenekére tud nézni. Hátha észre­
vett valamit, ami elkerülte az én figyel­
memet.

— A jegyzetek rendelkezésére állnak, 
doktor ur, — felelte George.

Ferris doktor megvizsgálta alaposan a 
holttestet, ami tekintve nagy gyakorlatát a 
hulla vizsgálat .iá1!, elég gyorsan történi. Do 
daczára annak, hogy nagyon rövid ideig tar­
tott a vizsgálat, Florence nagyon szenvedett, 
alatta.

Azután az orvosszakértő Maitlandot fél- 
.rovonla,, megnézte a jegyzeteit és néhány 
pe.rezig halkan tárgyalt vele. Erről azonban 
nem tudtam meg semmi közelebbit. Mikor 
azután elment, a rendőr is vele ment.

Amint bezárult mögötte az ajtó, Flo­
rence Maitlandhoz fordult és feszült kíván­
csisággal, ami meglepett engem, kérdezte 
tőle:

— Megmondta önnek a véleményét?
— Atyja halálát ismeretlen oknak tu­

lajdonítja, — felelte Maitland.
Florence e felelet által megkönnyebbült­

nek látszott, ámbár nem tudtam ennek okát 
adni.

(Folyt. kav.)

mi

---- -—-— >r*y—
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színházak. ^Városi drfentn
Szerda. 1909. ianuAr 27-én. w . . . . . . . . . . . . . . . . . . —   ízerda, 1909. j arm Ar 27-cn.

NEMZETISZINHAZ. . M. KIR. OFERAHAZ.

Falusi Tereäek.
Köznapi történet 3 felvonásban. 

Irta: Gárdonyi Géza. 
Személyek:

A zsidónő.

A biró
Erzsi, a húga 
Verőn néni 
Bandi, kisbiró 
Zödág Jani 
Terza, any;a 
Panni 
Jópáí Máté 
Sár few v, földesur 
Zsigovics orvos 
Zsigovicsne 
Berta, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vicza, cseléd

Gyenes 
D. Ligeti J, 
Rákosi Sz. 
Szőke
Uózsahegví 
Dem jön M, 
György 1. 
Gál

Horváth 
Holvey I.. 
Vízvári M. 
Pcthes 
A hőnyi

Kezosto Va 8 órakor.

»AGTAB SZÍNIT AZ.

Forradalmi nász.
Színmű három felvonásban. Irtat 
Sophus Michaelis. — Fordította: 

Hoznounai Albeit.
Személyek J

Montaloup
Davout ezredes
Marc-Arron
.lean Lasque
Tréssailles
Du Bart as
Jeromos
Prosper
Copin abbé
Alaine de l'Estoile
Leontine

VágóPapp
Könnendy

Thuroczy 
Rethey 
Rat kai 
Fenyvesi 
Forgács lv. 
Forrai R

Kezdete V« 8 órakor.

KIItAIiY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek:

Habért Egon herczeg Gábo.
Von Flüggen Szirmai
Von Saarburg Csiszár
Von Dennenvitz Sáoosi
Von Stackelberg Margittay
Heilbriirk Simái
Canisius Wolf Papír
Herma, neje Erdei B
Thea, leánya Petráss S.
Proksch Libor Németh
Ede. a tia Ötvös G.
Hürenstein Sáfrány
F.rna, a felesége Nyaramé
Hertha, leányuk T.Harraathl
Dr. Frolocker Raskó
Kezdete Vs 8 órakor.

Dalmű 5 felv. Zenejót szerzetté: 
Ha.évy. Szövegét irta: Seribe. 

Fordította Jakab L
Személyek;

A császár * * *
Brogui Erdős
lapot Kertes'.
Ruggiero Vaiady
Alberti Mihályi
Eleázár Lunardi G.
F.udox-a Sebevk S.
Rechst Vasq -ezné
Herold Ney B.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.

A király.
Vígjáték 3 felvotiáshan. Itták: 

Caillavet ős Ai-ine.
Személyik:

A király Hegedűs
Cbamaranda Fenyvesi
Bourdiec :óth
Maittio Varsányi I.
Blond Szerémy
Sernin Chamarande Tanay 
Thérese 
Lolorrain 
Corneau 
Graehet 
Gsbrier

A püspök 
A szenátus elnöke 
Riporter

Francinn 
Georgette 
Inas

Kezdete ‘/«a órakor.

GMiine
I ihanvi
Vendrei
Balassa

Sarkadi
Ivazahczky
Harsány i

komlossy I.
Varga A.
Dalios l

CB ANTA SZÍNHÁZ.

A szirének hazája.
Kezdete Vs B órakor.

APOLLÖ-PROJEKTOGrÜF
NépszicihÁz-utca 1-3. ezám. 

Telefon 63—39.

Messina és Reuglo pnsz- 
tnlása. Ötödik sorozat. 

Két jó barátnő. — Yarázskas- 
tély. — |A köpenicki suszter.

Erélyes hajóskapitány.
Modern panoptikum. A de­

tektívek királya.
A völegényváluszfás és
egyéb beérkező újdonságok. 
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

Szerdán, márczius 3-án este Ve8 órakor 
a fővárosi Vigadó nagytermében

Sembrích
Marcella egyetlen hangversenye
Jegyek á lű, 10, 8, 6, 4 és 3 kor.-évt a „Harmonia“ 
zenemű és zcwgorakereskodésben, Váczi-u. 20. sz. 

kaphatók.

Qudapesfi Cabaret
Dűiibonnié RE.I
VI,, Terez-kärut 28. — Telefon 52—83.

Minden este o1/* urakor :
A kölni Sindttlioaier tnfllnlnak vendígjátéki» .

DIE KOLLEGEN.!
Bohózat 1 felvonásban. (Ervin Baron. Ludwig Schmitz, Annyi 

Neuman—Hofer felléptével). r
Azonkívül a teljes műsor. Tnrchányi Olfl*. Szegedi 
Bézst. Virógls .len«. Dr. SzHtny József, stb. etb.1

Jegyek fi, 5, 4. 3 kor.-ért. — Bővebbet a plakátok.______

VI., Blapymezö-utcza 17. WALUMANN IMRE, Igazgató.

Utolsó hét! Utolsó hét!
Ma este

a te re intess élő világcsodája.
Utolsó esti fellépése január 30>án.
Utolsó délutáni fellépése csütörtökön 

január 28-án.
Az esti előadások kezdete 8 órakor.

EDISON I
Mozgófénykép üüllalat j

VI., Nagymezö-utca 21.
Első előadás hétliiiz- 
nnp d. n. 5 ómkor. 
Vasár- és ünnrpnopo- 
kon d. n. 3 ómkor. 

Itolhú előadón kez­
dete 11 ómkor.

SzenzAcziós újdonság!
Mfifforon kivült 

páratlan hatású óné 
Les és zené# mozgó- 
fénykép n világ leg- 
el*őranffu műrészei 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

üelyárak i
Páholy i K., 1. hely 60 fill.,
II. hely tu fill., III. hely 
20 fill.. Gyermekeknek féláv.

Megjelent íűO.OOO méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- ililm) árjegyzékünk. Kívánóira Ingyen 
és bérmentve. Telefon M-20.

A legszebb ajándék
egy hangszer, melyet 
legjobban és legolcsób­
ban csakis WAQNEP. a 

,.Hangszerkiráty“-né
Budapest, József kotu: 
IC., szám a. vásárolhat, 
önoktató iskola minden 
hangszerhez mellékelve 

lesz.
Ne küldjük pénzünket 
külföldre. Kicserélés 

megengedve. 
Telefon 67 szám. J

és l$«Liréiaáz:.
(Wurm-utcza sarban),

FIVE O’CLOCK.
DE müvúszkvarteü imng- 
Willi oz.

Étterem
a danaparti korzón
az újonnan átalakítóit 
étteremben naponta 
Délután é.- este a KRAU!

versenyt
A fvnyeteu berendezett, emeleti díszterein estélyek 

rendezésűre kiválóan alkalmas.
A meleg és hitieg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint cddlv, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és káveház Mária Valéria-u. 12

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 03. ez. Telefon 94 23
Kezdete a erekor. Ma e.s mlndénneii
EGY NAGY

Újdonság.

PETITE.
Bohózat, illa: Lucián. Ezt követi?

SZERELMI FÉSZEK!.
Bohózat írták: Glinger és Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. 
Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedlca Natália, Sándor, férfi kettős 
és Pápay teljesen uj magánszámaikban, valamint: Flóra, bölg> 

quarti'tt, W. Collin's bijouterie moderne fellépte.
Jegyok: f« - 12-ig és 3 6 ig Rákócziul 63. és özv. Kontiué, 
cíohánvkülönlegességi árudájában. Andrássy-ut 20. A remek 
télikertben reggelig tánc/, és zene. Elsőrendű atrakeiók. 
Belépődíj nincs'. Vauéi- és ünnep mérsékelt helyűin 

e IŐ w d ájf.l^eyjlet<^fé2 nég^Ó£ako«^MMM M[M

POMES CAPRICE
leMÍ’keleti Révay-utcza 18, rSttMő«

láp- Az clöadAs kezdete 1 ?9 órakor. -VI 
Jl órakort H órakort

,BADE ZU HAUSE1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Ívta Satyr« Rendező: Rótt S. 

Ezt megelőzi ö1 4 órakori

„Corpus delicti“.
Elíí készületben

JLZ EESŐ STATIO
SATYR 11 j bohózata.

Továbbá: (eljosen ni magón.zámok,
Xabi. pénztár délelőtt 8—i óráig és délután 3—6 Aráig. 
ÁzT-sö Ph.aleti ..Canino dr Póriéban“ elsőrangú tánc- 
altrakczióii. — Kezdete ' :I2 órakor. Telelőn 14—3”

í éhzsebet-k u rut siyigyeFO n 110-22
Mb ente 8 órakor

A fényes sikerű uj műsor.
Budapest szenzáczióju m9%

Az öngyilkosok klubja.
A harisuyakötő. — A llika-szállő. — A vörös lámpa.

Az Á||y két képes Az Agy alatt. — Xászéjozaka. 
Pénteken, jnnnár 2»-én. ÖV“ ELŐSZÖR ; "3P9

Operett, Irta s WILHELM GYULA. Zenéjét ezer» 
zette 1 L.4SZKY A. IUÉLA. Ez évadban n küllőid 
legnagyobb onerettslkere 2 Jegyek elővételi dij. nélkül 
válthatók a hét összes előadásaira. 1 délutánt előadásokra 
mérsékelt árakon. A télikert 1 ii kört érmében Royal-«.' ibant 
(Conferencier Báttaszvlcy) és táticzattvakvziók reggeli 5 óráig

Jól lát?
H» nem. akkor fordul 

Jón bizalommal

HafschekN.&Ä
I holszemllveíek és látcsövek is legolcsóbban kaphatók.

“*■ Ingyen árjegyzék bérmentve.

ZABÄDÄLMÄKAT
védjegyekcí és mintaoltalmai mcaszerez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PAÍiXrOK (bej. cég)
Budapest, VII, kor, Erzscbct-körut 17. sz.

Felvilágosítás dlftatac. Telefon 24—30.

S
Kalap-Király

a legelegánsabb ű>zi ujdonsái-ok un g-".Í v.k s * nagyérdemű 
közönség figyelni' t felhívjnU saját gyártmányú 4, 5 c* 6 kor. 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok ingyen vaflaltatnak. 
Különös gendot fordítunk Beeses pari fogás.‘.ért esedezünk

bóI*1 kárip*ok*átalaXaiJa". 03210^3011 ÓS Stefii
_ --------------. —  —~ kalnpoF-meater.
Szigorúan szabott árak! Eak'i-ut 6. (Klotild-palota.)

tilt

11*00. jauuár liú B. kir. Operahaa Nemzeti Színimé Varszialuz Vígszínház magyar Színház Kiraly-Sziaház Uranii Dangversenyok
1

38 Csütörtök ... _______ A szevillái borbély 
Magyar táncegv-vel. Urhatuám polgár Nóra Izrael Hamlet Tűi: :os huazáiok Bohemia

Royal:
Gerhard Elena

29 Péntek .. ........... ........ - Nóra - A kiialy I’orrsdahni nász Tánczos huszárok A szirének hazája -

30 Szombat-................ . !í, Rákóczi Ferencz A falusi verebek A tani tűnő Faluid 1c ill Tánczos h .-.-írok
Az Országos Szín-
mi.veszeti Akadi-mia 

olóadáca
-

31 Vasárnap .......... {es?e R’fjazzók
A csoda váza

A titok

A k ara éli? s lvlgy
- 1

Z z urdöj

Izrael

A ezeu.u £-3 fin

Falu*! idill

A hollandi lan/

Thimzus huszárok
-

Roys.:
GrUnfeld négyes 

Zenof-elota Szinfo« 
mkub hangverseny.
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feusteiiv ÍO'

tashajtó labdacsaij
(NElTSTEIN-féle ElUCSÉBET'labdiiOflOki)

B pl'nlík hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becsülendök; mentek minden Ártalmas anyaöléi, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette Oly 

ártalmatlan, mint o pilulák, a

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilul&t tartalmazó doboz 30 Hllér. egy te- 
keres, mely 8 dobozt, teliét 120 ,illáiét tartalmaz, 
csak 2 kor. 2 kor. *fl H1I. előlege* beküldése mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik.
OviÍR* Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

' Kérjünk határozottan NEVSTEIN 
I Cl.OP hashajtó-labdacsot. Valódi csak 
ha minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
LIPOT“ és „Neustem Fülöp gyógyszerész“ alá­
írással vau ellátva. A keresk. törvényszékUeg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP .Szent Llpót‘-hoz
imzett gyógyszertára, Bées, I., Piánkéiig. 6. 

Kapható: Budapesten, Török d. gyógy. 
1 zertára, Király-ntca v_\ és Andrássy-ut sí.

HAJÓJÁRATJEGYZÉ K

magyar klr, tengerhajózási rósz vény-társaság
vezérügynöksége: HOFFMANN 8. ós V. Budapest, 
lÖOí). február havában a kővetkező gőzösök indulnak 

FIÚMÉBÓL :
H o v ii Gőzös neve Kelet

Marseillo Tisza 1 — 10Liverpool**) Sardinia 1 — 10London, Hull Murillo 1—10Now-York
Liverpool

Carmauia 13
5—15London Nagy Lajos

Liverpool**) Algerian 10 — 20Kouon Dealt 10—20
Lissabon, Antwerpen*) 
Bordeaux4)

Bittó Fejörváry
Zichy

10—20
10.--20

London, Hull Volturuo 10—20
Liverpool**)
Tunis, Algier, Gibraltár

Fábián 35 — 23
1 unger, Oninb Ma t lek ovi ts 15—25New-York Pannónia 27

Liverpool Brescia 18—28Hamburg**) Mecklenburg 18—28
Rotterdam*) Kolozsvár 18 — 28Glasgow*)
Leitu

Tibor 18—28
febr. más. fel.

London, Hull Kondi fi 25.—III 8.
A *-gal megjelölt Viszonylatokban a gőzös Trieste! is érinti. 
“ Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának 
» jogot, hogy ezt a kikötőt uo érintse.

BEHOZATAL

A Franklin-Tánsulat
kiadásában megjelent —

ÉSZ és szív
Értekezések a lélektan, ethika, nevelés- 

tan és életbölcselet köréből. ::::

Irta SZITNYAI ELEK.
Második, átdolgozott kiadás.

„ ... Ára 6 korona 20 fillér.

I A K/l DC* I D könyvkereskedése
L_H I V I I L_ L— IX. (Wodliner F. H Fial) r.-t.

Budapest, VI,, Andrássy-út 21. sz. 
és minden könyvkereskedésben.

Honnan Hová Gőzös nevo Kelet

Santos, Rio de Ja­
neiro TrieetFiume B. Kemény I 23.—II 3.

Rotterdam, Ant­
werpen Fiumo Szeged I’S5.— II/5.

Hamburg--*) Mecklenburg 1/26.—II
London, Hull Ronda I 25.—II 3.
London, Grimsby, 

Leith Kálmán kirá’ I 28. — II 8.
Newvork Pannónia 4
Liverpool**) Alexandria I—10
London, Hull Congo 1—10
Hamburg1* > /Austria 5—15
Liverpool „ Tyria 5—15
Roueu A rad
London Báthori 10—20
Glasgow TrieslFinme J ó x a i 10—20
Bordeaux Széchényi, 10—20
Gibraltar, Tanger Fiume Jókai 10—20
Oran, Algier
London, Hull

Tisza 15—25
Donro 10—20

Liverpool*11) Persian 15—25
Rouen Baross 18—28
Rotterdam, Ant­

werpen Duna 18-28
Glasgow TriestFInme Baiaton 18—28
Liverpool Fiume Cypria 18—28
Santoe, Riódé 

Janeiro TriestFiame Stefánia a 2$—jn/10

Ezen szabndalmazott ágy tö- 
mörrészekkel,rézdiBZtizol, erős 
aczélsodronybeléttel 32 kor. 
Réz függönyrudak, 
teljes készlet4 B0K.
Rézágy sndronybo- 
téttel 80 K ROzágy- 
csiszoli.s es javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.60 K. Fa­
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraezok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbntorokat 
legolcsóbban szállít:

Középtengeri szolgálat.
A) Fiume—apanyoiorexAgl vonal.

Fiúméból: Rákóczy ti., Ledvrcr Sándor 13., Zrínyi 20. 
Kassa 27. Valeneziából; Kassa j., 3iátyás Király 10., Andrássy 17.. 
Rákóczy 21.

B) Fiume—mareeille-1 vonal«
Fiúméból: Árpád 3., Szrnt László.10., Adria 17., Sznpórv Of 

MarseiUcből: Adria 3., Szapáry io., Árpád 17., .Szent László 24.

FROHÁSZKA JANOS gyáros |
\rI., Gróf Zichy Jenö-u.

(Volt Uj-utcza.)

Kiedeti ir&nczla gyárirrtxny-i
para, selyemgnmmi és halnólyagok
juczatja kor 1*60. 2, 8, 4, ■>, 0 koio-ál*.
Egy korora beküld se után franko én bor- 
mentve kflldók 8 drb. Jegfmomabn minta* 

rytij'emény diniét i* mellett
NEU MAYER L.t PÓT Bndapeet,

tűin • iáru kttiflniege-séíek
VI., VAoxI kör< t 3 ex., Auerfényh&e

Mm Lányok
Képes hetilap fiatal leányok számára 

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Fiatul úri Irányok, ifjú kisdi-szoiiyok vgyet* 

]<u hetilapja ez a képes heti újság. .Tava ma­
gyar Írók, jeles tollú pedagógusok szólalnak meg 
itten frissen irt mnul.áikknl, lmgy egyfelől szőrű 
koztassák a magyar leáiiyküziiiisógel, másfelől az, 
otthon falai közt álregyék az. isk.diinevclö szere­
pét, Minden óvnog;vedében két nj regény kezdő­
dik. A ...Magyar Lányok- olölizetv-i ára negyed- 
rve.nkiut d korona. Juunár elsőjével nj n toljam 
indul Ineg. A ,,Magyar Lányuk" kiadohivatalti szi- 
, esen küld mutatvány számot. Flöfizetni Lúrmely 
könyvkereskede.sbeu lehel vagy közvetlenül 
kiadóknál SINCLK LS WOLL'NElíNÉL. 

pest, Andríssy-iu 10.

a
iluda-

Badacsonyvidéki
finom hegyi borokat, tör­
kölypálinkát, osemegeszöl- 

lőt, szöllöojtványokat, 
szúllővosszúkot a legjobb 
minőségben, mérsékelt 
áron szállít Balogh Gyula 
szőllőgazdasága Balaton- 
henye. Árlap ingyen. 5701

Benzin-, 
nyersolaj-, 
ós szivégáz- motorok \

, Motoros cséplő- 
_ _ _ _ jkészlotek =

A legjobb gépek. A legolcsóbb Üzem. 
Kedveled fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük,
D0br$T Atlfb gépgyárainak

magyarországi egyedárusitói:

Szabó Emil és Társa
Budapest, Ferencz József-tér 6, sz.

(Greshnm-j»« loia.)

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. oe. ós klr. ezredorm és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hagy csőfolyást, hólyag­
bajt, sebeket, bajakórt (syptiilist), borbajokat, elgyengült 
férfierőt, idősebbeknél is, önrertpzést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinozbajt, valamint minden női bajokat.
mmmmmm RENDEL s 4—9-lff és este 7—8-lg. I !■ I■

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF K3BUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél atlán ie biztos «gyógysiker.

life

élet- és járeiékliizíiisitó lérsiság.
Magyarországi igazgatósága:
— BUDAPEST. —

Az „Anksr-palota“ építkezésének leíejeztéig
V., ERZSÉB2T-TÉR 13. SZ-

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság; eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositásokat halál­
esetre, kiházasitási és akkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztositáso- 
kal, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindetnemü 
felvilágosítást készségesen nyujtariak az 

„Anker“ képviselői.

6 UTi JEKKläö35.l«7 &
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FASLFÄR-FÄKa

Usszecsukiuttu vaságy kivehető 
matraczozal 10 Irt.

Sodronyágybetétek (néret 
szerint ö frttcl feljebb.

Gichner JánosigWés acvasb.itor- gyáros, 
szó yog,függöny, pokrőcz, terítő stb. nagy választék,
Budapest, Erzsäbel-körűi 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kcrepesi)-ut 06. sz. 
Gyár: VII., Kertész-utcza 7. és 9. szám.
Árjegyzéket berkinek 
njyen és bérmentve 

it küldök. i:

Gyermek öcsik négy valasitékbm.

Mmr nem felölő árut 
kicserélem vagy apónzt 

vis-zaadom.
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EGYETÉRTÉS24
Szerda', január 27,

E hirdetési rovatban minden szó 
ptryazeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
terükből szedve ti fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből -1 fillérrel, kompakt 
bellikből szedve 6fii.-rel fizetendő.

Pánzszelírények
használtak es újai;, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
*. budapesti pvnzszekróuy- 
raktärban, Budapest, V'., 
Bálvány-uteza ti—C. 28

Icieíligens
magányosnötlon úri ember 
társaságát koros! két úri 
uö szórakozás szoljából. 
Mindenféle erdők mindkét 
oldalról teljesen kizárt 
legyen. Zeneértők előny­
ben részesülnek. Szives 
ajánlatok: „úri nők" 331 
aía t e lap kiadóhivata­
lába ldildondök. 5711

Több miiit 600
rag yenos hölgy <*>ha j u1 na 
hamarosan házasságot, köt­
ni. Komoly* ajánlkozók, 
riíég vagyonta-laJiok is (ál- 
Iá«, vall ás mellékes) j e-
lentkezzenek A. SchlesiB«
géméi, Berlin 18.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest,VII., Szegény- 
. ház-tér 5. szám.

Nyugalmazott
családoknak való otthon, 
BaJatcmpart leggyönyö­
rűbb, legegészségesebb 

pontján levő villa mint 
állaödó lakóhely kiadó, 
vagy eladó, esetleg sző­
lővel is. Czim Holnár 
Pülöp Szepezd, via Rév­
fülöp, Zalam. 5710

Magán építőiparos-
iskola elókószk épitö, kő­
műves és kőfal'.?./’ vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kér, Baross- 
fér 17. szám. 29110

12 drb Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 írt. 12 Kabinet, matti 
»agy féryes 4 frt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
Kerz fényképésznél, Buda­
pest, Batioczí-nt 16, Vidéki
eegrendelvsfcket bármilyen 
lénykép után. _

Grammofon!
200 koronás, vadonat uj, 
16 forintért eladó. Leme­
zek ! Nyár-uteza 5. ajtó 5.

Találmánya
el-szabadalmaztatására, 

készítésére mielőtt pénzt 
költené, forduljon .iron 
es Molnár gépészmérnöki I 
irodájához, Budapest, VII., ! 
Oaray-uteza 5, 5709 |

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat/ ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. t;,6

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-uteza 8. szám.

SSSISSBRákéozi-ut 69. sí. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gé plrás-tanitás 
az" összes rendszerű írógé­
peken. Ä „Sicnográfia" Or­
szágos Gzfcelsbergergyors- 
ira- és ecpirö-iskclaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsítási, gepirasi, keres­
kedelmi ei sokszorosítási 
feiifoiyamsk nyílnak. Leve­
lező es vitai)..1 tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiid- 
es kereskea Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosítóéi másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalllgrafia" szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepirás- 
okfatas, Mól-ékeli tandíj. 
Beiratások naponta kizáró- 
lag Rákóezi-ut 60. I. era, 
Hem tévesztendő össze ha­
sonló hangzása i- kólákkal. 
Kerjen tájékoztatót. zis

fiézácr . . ... - -- — át 4ö.—
Vaságy Liatriczczal — , *.50
Gyeniiekágy ---------- ---- ?i-60
sodronyágy-tietét— — „ 2.00
Vas- es rézbatorok grill 

árban.
WEISZ LIPOT
Király-utóra 99. ez.

TELEFON 57-61.

Elsőrendű

SINGER

s nagybani eredeti 
gyári álban ko­
ron A tói feljebb és 
minden A/feleme­
lés nélkül havi 
8—10 kor. résziet- 
lizclésre szállítunk 
10 évi jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár nagy* 
kereskedők, Budapest, Jo- 
zRot-körut 41 82.. íi .kUzleveL 
Bavoss-iér 4. szám és Budán : 
Margit körút c. */.. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve. 
Lgyuökökkel ueiu dolgozunk.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
rsomegoalma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 till., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt 
uak 1.80, hordóskáposztát
hasábbal postaüvegkéut

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádi-ól. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraezklekvárt. 
kg.-ját 1.80, mézédes szil- 
valekvárt S0 fillérért, 
különleges birsaLmalekvár 
vagy sajt 1.80. Tájborokat 
lefejtve, kölcsöuhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsöuhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
C'songrádról. 24956

Mme. Valter
angol- és franczia női sza- 
bónö Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8., I. cm. 6. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát u leg­
utolsó divat szerint, legfi 
nomabh kivitelben, szolid 
fiiak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Jogi-,

politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszamvitellani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest. IV-, ?Iagyar-atca 
3.. III., em. 6. (ezelőtt 
VIn Rózsa-u. 44.) Ne 
teveszsze össze más 

hirdetéssel. t«

S
U
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Az egyedüli eredmény­
től kiéért háziszer a
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek remek 
keblet. Hd bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chh-agu, Berlin, London 
HamI.Hígban. Köszono 
levelek minden ország 
bél- Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta- 
sitássai. Főraktár: 8* 
lázs Mór i. Budap-ít, 
VH., István-ut 11, U/l.

30 forint.

Varrógépek
egv uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zárezekrény- 
nyel 5 évi jótá'láss&l

csakis

SINGER A.
miigépéBznél

Bpest, főüzlet Akáofa-u. 55.
Mindenuemü varrógépek javítá­
sát a legjutáuyqsahb árban el­
vállalom. Árjegyzék Ingyen.

"Modem"
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rezbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fcrencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utezu.

Teleton 14—09.

Parlamenti
gyorsírók által. vezetett 
magyar, németi gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépii Sz­
oktatás, magyar. Bérnél, 
'fogalma zás. Kereakedelra« 
akadémiai tanárok által 
Oktatóit szaktantárgyak.
Az Országos Eacyar 
Gyorsiro-Egyesület biva- 
taios tanfolyama. Alapí­
totta larkovits Ivan 
1868-ban Biztos állásköz­

vetítés. Nyitva szeptember 
1-tö július 1-ig. Tájékoz­
tatót' küld a 6-ibelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt j 
>'erenc-tér 10. sz. cl óléi j 
Gyár-utca 4.1 Czirnre vi- i 
gyfizzunk! Az egyesület ! 
ezen kizárólag«, szakis- I 
kólája irógépezégektöl s ! 
raás hirdetésünket utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg. 
pétien, Telefon 64—68. Be­
írások egész napon ál.

-..’8:)44

Magánnyomozó |
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házas­
sági, örökségi és egyéb 

kényes ügyekben 
(eendökntntásokat, sze­
mélyek, lakások, üzle­
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt 
egyének és névtelen le­
velek Íróinak kinyomó- 
zását, bel- és külföldön. 
Barna Libor dános, Bu 
dapest, Kákóczi-ut ti,
I. 15. Telefon 103—52.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlyné
VII,, Király-utcza 23. I. en.
Ka-zínozy-utczü sarok. ‘26?

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, 646 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Eétihy-iéle cukorkát 
tiO fillérért. 21)796

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és csillargyárá- 
ban, Budapest, XI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

ATlattulajdonosoknaíi, 
gazdáknak és aüatkedvelőknek!

Most jelent meg!

XK BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az állatvédő lönéoxek példákban. 

80 képpel.
Irta K. ISarjy Sándor.

Második k.adas.
■---------  Ára 8 kor________
Ki.dja 3 f réHalia- f arsulu Fpest. 

Kopható :
LAMPE! P kcnyíkfreskedó’1,
uflilirCilj fi, ,\\. dianer I <;
l-isü i-és/vrny-t-.rs3«ágnal. Fiudi- 
ueei. \F. l-er. Andrássy-ul 21. s:. 

iii oétn M-iiyUm-.-ftdcsbrn.

Alegelonyoseübrészletllzetésre
zongorát, 
pianinot, 

czim Halmot, 
hegedűt

készpénz báni Árakon a leg: 
újabb londiizeiú

bankhitel
utján kizár •híg '-sakls

REMÉNYI
nagy magyar liangizertulepen

Prospcktuw /■ ói-fi-m zék 
l.-Ulcii. ,ii

Budapest, Királv-u. 5?,

Zálogezédulát
ingókrólís,brillantot ura 
nyal, ezUatöl, ékszert ér. 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII , 
Király - utcza 85. szám 

Telefonszém 95—18.

BENZINMOTOROK
1. j lóorv Is ui ühelyfinlxben
gyAvilu.r; UvjrivitVii, valamini uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési feltételek melleit 

kaphatók
Haltai moiortelenén
Budopost, VI., Nagvmezö-utcza 43.
Vgyanitt használt gözcsépló- 
készletek és őrlőmalmok is knp- 

hatók-

Hlagyar tarai kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A ki egy énekes harzi 
kanárit vészen, életé­
ben soha ennél jobbat, 
nem teszen, mert el- 
oszlik ott a bu és vig 
lesz a ház. hol egy 

.ilyen sárgatolla kis 
madár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a címet is, 
hogy könnyen megleljenek. Deb 
reoenlton lakom és kanárit n?- 
velek, Ágoston István a nevem 
Magyarország a hazam, 26 
szám alatt lakom a Péter- 
fia utó n, énékes kanárik da­
rabja 7, s, 10, i« forint. Te- 
nyertesre alkalmas nőstények 
darabja 2 frt. íSzillitás a leg­
nagyobb hidegben is gpndosau 
csomagolva történik. Árjegry- 
zók és ápolási utasítás in­
gyen. A legnagyobb te­
nyészde és szetktildéei In­
tézet.

Beszélőgépek

BUTUS
ízléses és szol’d kivitel­
ben teljes lakberendezé­
sek készpénz vagy rési- 

leire kapható

Sárkány I.
bútoriparodnál, Budapest, 
VII., Erzsóbot-körat 26. sz. 

műhely és raktár.

! legjobb szerkezetű erős ós 
tiszta hangú, 15 forinttól 

feljebb, iemozekkc-1.
Kapható

Habán Alajos
milgé|iésznéh

Budapest, Izabella tér 3. az.

Zálogcédülákat
veszek. Elzáloflositcili 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ekszeraket ICO,000 
kor, költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

teket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Xiraly-utcza 91, szám
ízabviin-utvzu ►árok.

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel-
elvenként i. nr-tom áron 
riailó. Közöttük Topb-wer- 
kulcsú Laneatter 2U irt. 
ElOrelekvő lakatszerke- 
zotü. modern Hammcrles 
35 forint. Orcner-záru. 
Iliicksfiinte 4u frí. Se hnr-l- 
leres Mannlicher 2.8 lit. 
Ejjectoros itölténykivotö) 
llammerles, 105 Irt. Dril­
ling. valódi Krupp orzél- 
csövekkel U5 forint. XS in- 
chestor 55 lorint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Weloilügghammeviez, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyal; azebbnél-szebidisz 
és haszualuti turgyak es 

Oramolon beszélőgépek 
valamint Görr, Zeiss. Void- 
liinder es más iliiuni Icuy- 
k-pezégép. perz-a szőnye­
gek és rgy motoriierekpar 
nagyon ö csön azonnal el- 
a in. IV K. Egyctoin t-’T 5. 
szám. Radónál.iXem Egye- 
tem uteza. Telefon 105-82.

FÉLE

FLUID

Tnrista-
fluld,

hciálf írOTítaukus 
be.< iirzhiilé^ az inx
izmok frösiiéscre és ndzé- 

Tnristak, kerékpáro 
k. vadászok f s lovaíoii 

filial sikerrel használva eló- 
utóerösitósr-: nagyobb 

túrák után
Eflt-sz liTCfl ára K 2.— 

él öve« ára K 1.20

Kwizda-féle Fluid
Xalődiait naphaté a gróir) 

Mánkban. Főraktár
I TÖ- ök »lózsrf gyó^ytze-1
I:( •z:v’. BndipcFt, Király-1 

__ • Andrássy-

J5»B!
3B.

iUIW ^KOKO'iU’-^h"!

‘tsSsí"
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